Организация методической работы базовой школы

Заместитель директора по НМР МОУ « СОШ №4 города Валуйки» 
Индина Е.Н.
Разработка и внедрение модели «школа - ресурсный центр»  потребовали  усовершенствования управленческого и методического сопровождения инновационной деятельности.

Исходя из того, что ресурсная школа является одной из моделей современной школы, обладающей современной учебно-материальной базой и возможностью ведения профильного обучения, отвечающая следующим требованиям к условиям образовательного процесса:

· наличие условий в соответствии с СанПиНом для сохранения и укрепления здоровья обучающихся (наличие оборудованного медицинского кабинета, спортивного зала, столовой и т.п.);

· наличие транспортных средств  для подвоза обучающихся;

· соответствие оборудования рекомендуемому Министерством образования и науки Российской Федерации «Перечню учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений» (письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 01.04.2005г 303-417);

· наличие условий для перехода к современному уровню образования на основе информационно-коммуникационных технологий;

· наличие условий для получения образования в дистанционной форме;

· доведение нагрузки на 1 ПК до 10 человек (наличие 2-х кабинетов информатики с количеством рабочих мест в каждом не менее 11 мест);
· наличие высокоскоростного доступа в сеть Интернет;
· укомплектованность квалифицированными педагогическими кадрами по каждому из предметов базисного учебного плана;
· укомплектованность педагогическими кадрами, имеющими высшую, первую и вторую квалификационную категории;
осуществляется сетевое взаимодействие образовательных учреждений района в целях реализации профильного обучения на старшей ступени общего образования.  Формой сетевого взаимодействия является ассоциация. Мы пошли по пути модели профильного обучения в условиях интеграции очных и дистанционных форм обучения, чтобы организовать глубокую специализированную подготовку учащихся на старшей ступени общего образования и предпрофильную подготовку на средней ступени основного образования во главе ресурсного центра.

     Реформирование системы образования, переход от традиционного подхода в учебно-воспитательном процессе  к деятельностному, изменение отношения учителей к воспитательно-образовательному процессу, необходимость перевода школы из режима функционирования в режим развития заставляют ускорить процесс формирования нового педагогического мышления, профессионального сознания учителей, освоения новых педагогических технологий, развития готовности учителя к организации  сетевого и дистанционного обучения.  Необходимо создать условия для обеспечения профессионального роста учителей  непосредственно в школе, внедрения в практику работы ШМО активных форм методической работы, повышения практической направленности и результативности  работы. Необходимы новые организационно-методические подходы к работе с педагогическими кадрами.  Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы базовой школы и школ-партнеров, является методическая работа.
 
Исходя из того, что  методическая работа – это целостная, основанная на достижениях науки и передового педагогического опыта система взаимосвязанных мер, действий, мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя, на развитие и повышение творческого потенциала педагогического коллектива школы в целом, а в конечном итоге – на совершенствование учебно-воспитательного процесса, достижения оптимального уровня образования,  воспитания и развития школьников, определена цель  методической работы ресурсного центра: содействовие совершенствованию гибкой открытой и развивающиеся сетевой системы образования посредством информационно-методического обеспечения инновационных процессов, происходящих в образовательном учреждении.


В  качестве теоретической основы методической работы в базовой школе нами используются подходы М.М. Поташкина, В.С. Лазарева, Т.И. Шамовой, И.А.Зимней.


Современное понимание качества общего  среднего образования строится на идее создания в общеобразовательном учреждении условий, как для развития учащихся, так и для развития профессионально значимых качеств педагога, ответственного за качество образовательного процесса.
1. принцип связи с жизнью, с практической реализацией задач развития базовой школы;

2. принцип научности;

3. принцип системности;

4. принцип систематичности, последовательности, непрерывности;

5. принцип творческой активизации;

6. принцип единства теории и практики;

7. принцип оперативности, гибкости, мобильности;

8. принцип коллективности;

9. принцип создания благоприятных условий;

10. принцип педагогической поддержки.

В выборе структуры методической службы в базовой школе мы исходили из того, что информационно-образовательная среда базовой школы это системно-организационная совокупность информационного, технического, учебно-методического обеспечения, неразрывно связанного с человеком как субъектом образовательного пространства. Субъектами образовательной системы базовой школы выступают  ученик, педагог, руководитель, родитель, социум 
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Организация образования в базовой школе осуществляется в виде сетевой организации. Сетевая организованность предполагает децентрализацию управления. « В сетевом образовательном пространстве не должно быть точки, откуда происходит все управление, где принимаются все решения. Управление должно быть, но при этом управление держится на всех участниках» Исходя из этого, высшим уровнем управления выступают  Координационный  и Экспертный совет.

 Реализация сетевой модели профильного обучения потребовала тесных практических отношений между администрациями МОУ «СОШ №4», МОУ « СОШ №5», Рождественской СОШ, Насоновской СОШ. Чтобы скоординировать совместную работу был создан межшкольный Координационный совет из директоров и заместителей по УВР в составе 6 человек.
Межшкольный научно-методический совет (НМС)- коллективный орган, который объединяет в своем составе членов администрации школ-партнеров, руководителей информационно-аналитических центров школ-партнеров, научных руководителей. Основные функции научно-методического совета: научно-консультативная, экспертная и координационная. Научно-методический совет рассматривает, вырабатывает и оценивает стратегически важные  предложения по развитию сотрудничества, предлагает методические рекомендации для информационно-аналитических центров школ-партнеров и педагогических советов.

Информационно-аналитический центр  объединяет работу психолога, логопеда, социолога, заместителя директора по научно-методической работе в каждой школе-партнере. Он координирует всю методическую работу в каждой школе. Задача центра  мониторинг, анализ исследуемых процессов и межличностных отношений ученик-учитель.
В соответствии со ст.32п.2.5 Закона РФ «Об образовании» в  каждой школе- партнере сложилась определенная система работы методической службы. Методическое обеспечение образовательного процесса носит непрерывный характер, включает различные формы и содержание деятельности. На практике реализуется принцип педагогической поддержки в деятельности каждого члена коллектива.

В каждой  школе работают предметные методические объединения: учителей нач.кл, учителей русского языка и литературы, учителей математики, учителей предметов общественного цикла, учителей предметов естественного цикла, учителей иностранных языков, учителей технологии, эстетического цикла, учителей физического цикла. 

Школьные методические объединения обеспечивают планомерную работу с учителями школ, направленную на совершенствование содержания образования и включающую различные виды предметной и исследовательской деятельности.

Методическая работа строится на основе системы повышения квалификации педагогических работников.

Школы- партнеры работают над одной методической темой: « Влияние эффективного использования ресурсов на результаты качества образования».

У каждой из них формируются свои представления, наработки, выводы, которые сравниваются, обобщаются на совместных заседаниях методического Совета. 

Так как  ресурсный центр  ведет достаточно большую работу  научно-исследовательского характера, поисковую работу, то в структуру  методической службы мы включили  сотрудничество с научными руководителями, психологами.

Методические объединения формируются по принципу близости нескольких родственных между собою дисциплин. Параллельно с ними работают  творческие  группы, которые объединяют педагогов разных дисциплин для участия в одном  интересующем их вопросе. Данная форма возникла как результат творческих поисков учителями новых эффективных форм   методической   работы. В   отличие   от   методических объединений, которые формируются   как   обязательная   форма   работы на осно​ве общности  преподаваемого предмета, характеризуются постоянным, фиксированным составом участников, основой образования микро​групп в 3-6 человек является, прежде всего взаимная симпатия, личная дружба, психологическая совместимость. Творческие группы создаются на время проектирования  путей выхода из проблемы и реализации в ходе выполнения проекта, программы.

Школа молодого педагога - составная часть методического объединения учителей. Это оперативная форма практического распространения передового педагогического опыта, передовых методов труда и их внедрения. Школа молодого педагоги обеспечивает непрерывность процесса обучения, становления молодого учителя, оказания ему систематической помощи.

Методическая работа базовой школы осуществляется по четырем направлениям деятельности:

· мониторинговое направление;

· маркетинговое направление;

· консалтинговое направление;

· инновационное направление;

Мониторинговое направление предполагает проведение мониторинговых исследований по всем направлениям образовательной деятельности, осуществление аналитической и контрольно-диагностической деятельности и доведения необходимой информации до субъектов образования.

Маркетинговое направление  предполагает создание портфеля методических новшеств, создание такого методического продукта, который удовлетворял бы требованиям потенциальных клиентов в настоящем и будущем, обеспечивал профессиональную конкурентоспособность работников. Определение образовательного запроса родителей и учащихся.

Консалтинговое направление  включает в себя повышение компетентности  всех субъектов образовательного процесса, оказание образовательных услуг, дополнительных услуг, Интернет-услуг.

Инновационное направление  осуществляет оказание научно-методической помощи при организации инновационно-экспериментальной деятельности  и исследовательской деятельности школ-партнеров.
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