                                          Новая Школа – родной дом
                                                                                   Любить – это  находить в счастье  другого 

                                                                                   своё собственное счастье.

                                                                                                                                  Лейбниц

        «Большое видится на расстоянии», - гласит народная мудрость. И мы на собственном опыте убеждаемся в справедливости этой пословицы.
         Изменяемся мы, изменяется мир вокруг нас, изменяется школа.  

         Построить Новую Школу… Что это значит? Что это значит для учителя, для родителей и, конечно же, для учеников?  Реализовать это на практике будет нелегко.  

       Новая школа – это маленькое государство с идеально работающей системой, где всё продумано до мелочей, в основе которого лежит Любовь. Она объединяет вокруг себя всех:  и учителей, и учеников, и родителей. Если ребёнка будет окружать любовь в школе, дома, то он станет  самым счастливым человеком.  С удовольствием побежит  в школу, сделает уроки дома, а значит, Новая Школа  для него – родной  дом, где его все ждут, любят, верят в его силы и возможности. И жизнь в этой большой семье должна опираться на такие понятия и чувства как «радость»,  «успех»,    «сопереживание»,    «доверие».
        А если школа – родительский дом,  то она  даёт  детям и путёвку в жизнь, а ученики в школе должны  получить  профессию.

       Школа будущего это не только учебные занятия, но и возможность получить поддержку в трудной ситуации, возможность откровенного разговора с учителем, друзьями. Школа будущего, когда ученики говорят: «Мне не хочется уходить из школы. Здесь меня понимают, любят, здесь всегда интересно». А значит, они должны вернуться, вернуться туда, где  их ждут, где им всегда рады. И они снова придут  сюда, но уже  не учениками, а  учителями, чтобы продолжить традиции своей школы, чтобы отдавать тепло, полученное здесь,  своим  ученикам.
      И вот тогда, когда Новая Школа будет зданием Любви, Радости, Здоровья, реализуется  направление «Стратегия развития российского образования», которое, по мысли главы государства, лежит в основе программы «Наша новая школа». Именно  тогда в такие школы будут возвращаться молодые специалисты.
     У персидского поэта Хафиза есть замечательные строки: 

                      Все зданья падут, разрушаясь, и травы на них взрастут, -
                     Лишь зданье Любви нетленно, на нём не взрастёт бурьян.

Наша Новая Школа – здание Любви, и она будет стоять вечно.
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