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  “Самое главное в жизни – 
это собственный опыт”
                В. Скотт 

Цели:

1. Познакомить коллег с опытом использования кейс- технологий на уроках информатики и ИКТ.
2. Развитие интереса к процессу познания на уроках информатики. 

3. Воспитание культуры труда, формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности. 

Оборудование: набор учебно-методических материалов (кейс) для      самостоятельного изучения темы, раздаточный материал, увеличительные стёкла (лупы), мультимедиапроектор, ПК.

I. Активизация внимания 
  СЛАЙД 1

- Добрый день, уважаемые коллеги! 

- Меня зовут Аглоткова Наталья Николаевна. Я учитель информатики и ИКТ МОУ «СОШ № 4»  г. Валуйки. Тема моего мастер-класс «Использование кейс - технологий

на уроках информатики и ИКТ». 

СЛАЙД 2
- Вначале хочу получить информацию о ваших знаниях по этому вопросу. 

- Вы знакомы с такой технологией? Поднимите карточку-сигнал соответствующую выбранному пункту ответов.
СЛАЙД 3
- В современной школе  используют различные технологии, включающие активные методы обучения. Одной из таких технологий является кейс-технология. При изучении отдельных разделов курса информатики и информационных технологий возможно применение так называемой кейс-технологии.

-Сегодня  остановимся на некоторых аспектах применения этой технологии на уроках информатики и ИКТ. Надеюсь, что в ходе мастер-класса вы мысленно перенесете предложенные мной методы и приемы в свой педагогический опыт, и в конце мастер-класса вы поделитесь своими соображениями.      
II. Презентация педагогического опыта 
  СЛАЙД 4
Кейс - технология – это общее название технологий обучения,                                                 представляющих собой методы анализа.

Суть  “кейс”- технологии заключается  в создании и комплектации   специально разработанных учебно-методических материалов в специальный набор (кейс) и их передаче (пересылке) обучающимся.
СЛАЙД 5
Каждый кейс представляет собой полный комплект учебно-методических материалов разработанных на основе производственных ситуаций, формирующих у обучающихся навыки самостоятельного конструирования алгоритмов решения производственных задач. 
Хороший кейс должен максимально достоверно описывать практическую сторону предмета обучения. В рамках одного образовательного курса целесообразно использовать несколько кейсов, разделяя курс на относительно независимые блоки, каждый из которых сопровождается своим кейсом. 
    Использование "кейсового" подхода имеет явные преимущества перед простым изложением лекционного материала. 
    Кейс активизирует слушателей и позволяет выполнить практическую работу, развивая аналитические и коммуникативные способности, оставляя обучаемых "один на один" с реальными ситуациями. 
    Использование кейсов при изучении информационных технологий позволяет научиться организовывать обследования объекта, работать с входными и выходными документами, уметь понимать, создавать, анализировать и обрабатывать их, а также работать с неструктурированной информацией - ее поиском, проверкой, формализацией, обработкой и хранением. У обучаемых быстро развиваются необходимые навыки, позволяющие им осуществлять действия и процедуры в сфере тех информационных технологий, с которыми им придется сталкиваться во время своей практической деятельности.
СЛАЙД 6
Это события, реально произошедшие в той или иной сфере деятельности и описанные авторами для того, чтобы спровоцировать дискуссию в учебной аудитории, «сподвигнуть» учащихся к обсуждению и анализу ситуации, и принятию решения. 

   СЛАЙД 7-11
Этапы организации учебного процесса
1. Подготовительный (определение места кейса в учебном курсе; поиск источника; создание макета кейса; описание хода занятия) 
2. Ознакомительный (вовлечение учащихся в анализ реальной ситуации, выбор оптимальной формы преподнесения материала для ознакомления) 

3. Аналитический (обсуждение ситуации в группах или индивидуальное изучение проблемы учащимися; подготовка решения)
4. Итоговый (Основная задача этого этапа –  представить и обосновать решение по кейсу)
СЛАЙД 12
Объекты оценки

· отчет о деятельности учащегося;
· наблюдение за презентацией решения;
· наблюдение за работой в группе;
· наблюдение за консультацией.
СЛАЙД 13
  Мысленное экспериментирование представляет собой важнейший методологический атрибут кейс-метода. Оно позволяет проверять гипотезы о факторах, определяющих ситуацию, о важнейших или второстепенных аспектах проблем, об эффективности предлагаемых решений и.т.д.

К кейс - технологиям относятся:
·   ситуационные задачи и упражнения; 

·   анализ конкретных ситуаций; 
·   метод кейсов; 
·   метод инцидента; 
·   метод ситуационно-ролевых игр; 
·   метод разбора деловой корреспонденции;
·   метод ситуационного анализа;
·   игровое проектирование; 
·   метод дискуссии.

СЛАЙД 14
Очень часто применяю в своей работе  кейс-методы обучения. Кейс-метод обучения — это метод активного обучения на основе реальных ситуаций. Преимуществом кейсов является возможность оптимально сочетать теорию и практику, что представляется достаточно важным при подготовке учеников. В процессе обучения информатике и информационным технологиям кейс выступает как объект изучения (ученики сами разрабатывают их мультимедийные разновидности) и как эффективное средство обучения. Внедрение кейс-метода при обучении информатике и информационным технологиям позволяет на практике реализовать компетентностный подход, что развивает методическую систему информатики, обогащает содержание дисциплины.
СЛАЙД 15-17
Требования к созданию проблемных ситуаций

· учебная проблема должна быть связана с изучаемым материалом естественным путем;
· проблемы должны представлять познавательную трудность;
· проблемный вопрос обязательно должен показывать учащимся недостаточность имеющихся знаний, побуждать высказывать новые идеи;
· проблемные вопросы должны опираться на прежний опыт и знания учащихся;
· основным своим содержанием проблема должна давать направление познавательному поиску, указывать направление путей ее решения.
СЛАЙД 18
· Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. 

· Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни). Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.

СЛАЙД 19
Цели и задачи учебного проекта

· Формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности. 

· Формирование умений видеть проблему и наметить пути ее решения. 

· Развитие интереса к процессу познания на уроках информатики 
СЛАЙД 20
Деловая игра

Кейс - метод лучше всего использовать совместно с деловой игрой,  так как  кейс-метод учит навыкам выработки стратегии поведения, а деловая игра вырабатывает навыки тактики поведения.
III. Результативность учащихся 

СЛАЙД 21-26
Результативность моего опыта достаточно наглядно демонстрирует эффективность тех технологий, методов и приемов обучения, которые я использую на уроках. Одним из подтверждений эффективности опыта являются результаты участия школьников в конкурсах и конференциях различных уровней. 

IV. Имитационная игра. 
СЛАЙД 27-28
- В качестве задания я предлагаю Вашему вниманию ролевую игру. Уважаемые участники мастер-класса, прошу Вас приступить к работе. 
Игра: «Секретарь»


Темы: «Формы представления информации», «Виды графики», «Эстетика текста. Шрифты», «Табличные информационные модели».

«Директор рекламной фирмы «Бенефис»  задерживается в командировке.  Он звонит секретарю и просит его отобрать материалы к докладу на Совете директоров «Оценка качества продукции СМИ». Все материалы лежат у него на рабочем столе вместе с поступившей за прошедшие два дня корреспонденцией» 

Вам необходимо разделиться на три группы и каждой группе придумать название.

Каждой группе нужно выбрать одного участника, который собственно и будет секретарем. Остальные - группа поддержки. 

Вам раздаётся комплект источников информации. Секретарю за 5 минут нужно на листе перечислить критерии отбора информации.

Затем секретарю и группе по этим критериям нужно отобрать материалы.

Далее в совместном обсуждении каждая группа должна выработать общее решение, какие документы и почему надо отобрать для доклада директора.

Затем ученику – секретарю нужно защитить решение своей группы.

Игра: «Сбор сведений»

«Сейчас у нас в школе проходит сбор сведений  об успеваемости школьников, сбор сведений для школьного медицинского кабинета, сбор сведений для классного руководителя. Директор школы обращается к Вам с просьбой помочь составить сведения о вашем классе».

Вы должны ориентироваться в теме «Информационная модель объекта». 

Необходимо разделиться на три группы. Каждая группа будет отвечать за составление определённой информационной модели. Информационные модели должны быть представлены в табличной форме. Вам раздаётся комплекты материалов:

Приложение 1 – это обращение директора с просьбой помочь. 

Приложение 2 – это примерные информационные модели, на которые можно ориентироваться при составление своих собственных моделей.

Каждой команде нужно собрать сведения и об успеваемости учеников, и для медицинского кабинета и для классного руководителя.

Затем каждой команде нужно доказать правильность содержания информации в таблице. Далее эксперты выберут те информационные модели, которые они будут использовать в своей профессиональной деятельности. 

V. Моделирование. 
СЛАЙД 29
- Уважаемые коллеги, попробуйте смоделировать фрагмент учебного занятия с использованием на своих уроках увиденных приёмов обучения. 

VI. Рефлексия. 
СЛАЙД 30

- Уважаемые коллеги, подошел к концу наш мастер-класс. Спасибо вам за ваше активное участие в нем. Мне бы хотелось напоследок выяснить ваше впечатление от увиденного. 


- Считаете ли вы эффективным использование таких технологий в  обучении  учащихся на уроках информатики и ИКТ? 


- Вы видите результат, а это значит - удалось на мастер-классе доказать эффективность использования кейс - технологий на уроках информатики. 

