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Зеленская  Галина Викторовна 

– эрудированный педагог, увлеченный своим делом человек, работает в МОУ СОШ№4 учителем биологи и химии с 1988 года. Трудолюбие, инициативность, любовь к детям – вот те качества, которые характеризуют учителя. 
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Информация об опыте



Жизнь человека — движение по пути познания. Каждый шаг может обогащать нас, если благодаря новому опыту мы начинаем видеть то, что ранее не замечали или не понимали, чему не придавали значение. Но любые взаимоотношения — процесс двусторонний. Не только мы творим реальность, но и она творит нас, и вопросы к миру — прежде всего вопросы к самим себе. Каждый из нас — изначально, по своей природе — исследователь. Мы можем эту способность подавить, а можем развить, освоив наработанные в культуре способы организации исследования. 
Сегодня, в условиях  модернизации  современного образования, введения профильной школы  возникает необходимость  внедрения новых педагогических технологий , одним из направлений является построение содержания образования на основе исследовательской деятельности. в этом и заключается актуальность опыта.  

Научно-технический и культурный  потенциал общества зависит от уровня интеллектуальной подготовки будущих специалистов, от их умения мыслить самостоятельно. В настоящее время,  время стремительных социальных изменений, когда старые общественные системы  рушатся, в переустраивающемся и развивающемся обществе резко возрастает личностная и социальная значимость умения мыслить творчески. Это умение позволит человеку, потерявшему привычную точку опоры, проявить гибкость и найти новую, модифицировав свою деятельность. Вот почему актуальна проблема развития творческих способностей учащихся. Таким образом, важнейшей задачей современной школы является создание таких условий обучения, которые обеспечивали бы в наибольшей степени психологический комфорт для учащихся и возможности их интенсивного развития в соответствии с индивидуальными потребностями и способностями. Все это делает проблему развития способностей личности одной из актуальных, имеющих глубокий теоретический смысл и практическую значимость. 
Приобщение  учащихся старших классов к  научным исследованиям  становится особенно актуальным на заключительном этапе формирования рефлексивных умений, которые становятся важнейшим психологическим механизмом теоретического мышления. На основе теоретического мышления формируется интеллект, обеспечивающий понимание окружающей действительности. 
Анализ научно-исследовательских работ учащихся, наблюдение за их исследовательской деятельностью свидетельствуют о развитии познавательных функций, об их умении критически оценивать различные подходы к решению исследовательских задач, об освоении опыта творческой деятельности, умении грамотно и компетентно излагать результаты исследований. Под руководством учителя происходит чудо самосовершенствования, самопознания и самовоспитания учащегося. 
Создание условий для научно-исследовательской деятельности школьников позволяет реализовать право на получение качественного и современного образования, обеспечить конкурентоспособность выпускников при поступлении в вузы, реализовать их жизненные цели.

Вот поэтому я и заинтересовалась темой: «Развитие исследовательской деятельности учащихся». В настоящее время имею определённый опыт проведения уроков и внеклассных мероприятий по этой теме, выступала на школьных и городских заседаниях МО учителей химии и биологии . 

       

 Сущность опыта заключается в том ,что если мы определяем основной задачей школы — включить ребёнка в активный процесс познания мира, себя и себя в мире, то именно самостоятельность и активность познания со стороны ученика выступают ключевыми показателями успешности образования. для развития такой самостоятельности ученика в процессе познания важной проблемой становится, с одной стороны, вопрос о мотивации школьников к познавательной деятельности, а с другой — особенности позиции учителя по отношению к ученику и процессу учения. Это довольно успешно решается при использовании в образовательной практике  учебно - исследовательской деятельности.

    

 Новизна опыта  При использовании в образовательной практике  учебно - исследовательской деятельности в школьную программу вводится ряд специальных курсов и дисциплин, в рамках которых учащиеся выполняют и представляют исследовательские работы в различных   предметных областях.


        Результативность При таком построении образования школьники  не только осваивают дополнительные знания в отдельных областях, но  и развивают способность занимать исследовательскую позицию к окружающему миру, другим и себе самому: осваивают общие принципы организации и проведения исследования, обучаясь их применять в самых разнообразных областях науки и при выстраивании собственного жизненного пути.  Учащиеся Зеленской Г.В.занимают призовые места в городских (районных), областных предметных олимпиадах, призовые места в областных конкурсах творческих работ.  Выпускники награждаются золотыми и серебряными медалями.

      

Трудоёмкость опыта  в  том, что  учащиеся практически не включаются в поисковую деятельность из-за нехватки свободного времени и их загруженности и основным видом исследовательской деятельности учащихся чаще всего выступают рефераты, доклады, сочинения, которые не становятся по-настоящему творческими в силу шаблонности тематики и сведения  к минимуму решения исследовательских  задач и
     

 Доступность опыта в том, что он может быть использован учителями всех общеобразовательных школ.  
         



Технология опыта                             

Исследовательская деятельность в образовании используется с целью приобщить учеников к конкретике науки как профессиональной деятельности. Однако кроме этого мной  исследование понимается как один из универсальных способов познания действительности, способствующий развитию и бытию личности в современном динамично изменяющемся мире. В этом случае оно выступает как учебная практика, использующая опыт, наработанный наукой в сфере организации исследования в конкретных предметных областях. 
Учебно-исследовательскую деятельность я определяю как творческий процесс взаимодействия учителя и учащихся по поиску решения (или понимания) неизвестного, в ходе которого осуществляется трансляция между ними культурных ценностей, результатом которой становится развитие исследовательской позиции к миру, другим и самому себе, а также формирование (или расширение) мировоззрения. 
Уточним это рабочее определение. 


Во- первых, развивается исследовательская позиция и формируется мировоззрение не только у учащихся, но и у учителя, так как в межличностном общении обе стороны претерпевают взаимное воздействие. 
Во-вторых, не говорится об идеалистической  равнозначности учителя и ученика (хотя утверждается их равенство на ценностном уровне как личностей). Исследование и научный способ познания мира не могут существовать в рамках системы догматов, но они пользуются накопленным опытом, сложившимися традициями научного поиска. Учитель здесь выступает именно как носитель опыта организации деятельности, а не как источник знаний в последней инстанции.


 В-третьих, так как обе стороны взаимодействия — активные деятели, то тот, кого ведёт учитель, не пассивно ведомый, а самостоятельно идущий за ведущим. В исследовании происходит не пассивное восприятие сведений, а активное взаимодействие. 

Я понимаю исследовательскую деятельность не только в конкретно-организационных рамках работы над заданной проблемой и написании учащимся исследовательской работы, а шире, придерживаясь теории, что учение вообще есть совместное исследование, проводимое учителем и учеником  Таким образом, задача педагога — создать гипотетико-проективную модель по формированию развивающей среды для учащихся (контекста развития). Именно педагог задаёт формы и условия исследовательской деятельности, благодаря которым у ученика формируется внутренняя мотивация подходить к любой возникающей перед ним проблеме (как научного, так и житейского плана) с исследовательской, творческой позиции. Из этого следует, что одна из наиболее существенных задач — разрешение вопроса о способах формирования внутренней мотивации и внешней необходимости поиска неизвестного во внутреннюю потребность. 
При этом учителю приходится находить баланс между соблюдением научной традиции (научить школьников культурной традиции исследования) и новизной, неординарностью и жизненностью постановки вопроса. Решение такой задачи создаёт творческую проблему для самого учителя. Самое важное для учителя — это не проложить и отработать  работающий путь в своей педагогической деятельности и зафиксировать его, а постоянно расшатывать и отвергать наработки, иначе начнёт теряться собственный интерес к исследовательской деятельности. Внутренняя мотивация и интерес к проблеме исследования у самого педагога — основа успеха реализации исследовательской деятельности учащихся. 
Исследовательская деятельность в своей организации основывается на принципах проектирования, где исследовательский проект — движущая форма построения межличностного взаимодействия исследователя и научного руководителя, в ходе которого происходит трансляция культурных ценностей научного сообщества. Образование, таким образом, становится продуктивным, так как в результате получается реальный выход в законченной и оформленной исследовательской работе. Продукт в этом случае имеет скорее не материальную, а интеллектуальную и личностную ценность, становясь значимым для самого созидателя данного продукта (ученика). Кроме того, исследовательский проект становится не только формой, средством и принципом организации культурного взаимодействия, но и мотивом этой деятельности. Однако важно, чтобы система выполнения исследовательских проектов базировалась не только на оценке внешнего результата ( итоговой  работы), но и внутреннего — развития исследовательской позиции, универсальных умений. При выстраивании образовательного процесса на основе идеи развития исследовательской деятельности учащихся разумно учитывать следующие позиции: 

1) реализовывать обязательное базовое образование по всем предметам с выполнением рекомендованной сетки часов, что даст возможность учащимся в любой момент изменить предметный интерес в реализации учебно-исследовательской деятельности; 


2) использовать организационные и содержательные возможности интеграции программ общего и дополнительного образования на основе учебно-исследовательской деятельности; 


3) включить в учебный план блоки различных предметов, на основе которых будет развиваться учебно-исследовательская деятельность как в рамках школьного компонента, так и в рамках блока дополнительного образования; 4) выстраивать индивидуальную образовательную траекторию для каждого учащегося за счёт большого количества курсов по выбору, использования элективных курсов, а особенно выполнения индивидуальных исследовательских работ; 


5) использовать возможности летней оздоровительной кампании для проведения учебно-исследовательских экспедиций, что даёт учащимся возможность определить направление углубления своего образования на ближайший учебный год, облегчает выбор предметной области и темы исследовательской работы, необходимых элективных курсов; 

6) реализовывать исследовательский подход на всех этапах образовательного процесса (базовый и школьный компонент основного образования, дополнительное образование) для развития исследовательской позиции к миру, другим, самому себе; а также развивать способности: искать и анализировать любую поступающую информацию, сопоставлять материал, полученный при изучении различных предметов и из разных источников, выявлять проблемные вопросы, требующие дополнительного осмысления, самостоятельно находить возможные пути решения в проблемных ситуациях. 

Организация научно-исследовательской деятельности учащихся в условиях школы определила спектр проводимых мероприятий: сочетание теоретической и практической подготовки в данной области, организация научно-исследовательских лабораторий, работа с учителями и родителями с целью формирования у них научно адекватных и современных представлений о природе, методах выявления и путях творческого развития личности. 

Научно - исследовательская деятельность представляет собой проектно- организационную педагогическую модель, содержание которой заключается в том, что в рамках различных форм образовательной деятельности учащиеся выполняют исследовательские проекты по естественным наукам. Среди важнейших направлений — стратегия исследовательского обучения, Главная цель данного подхода активизировать обучение, придав ему исследовательский, творческий характер, передавая учащимся инициативу в организации своей познавательной деятельности. 
Самостоятельная исследовательская практика учащихся рассматривается как важнейший фактор развития творческих способностей. При этом знание дается не как готовое, а получается в результате работы самих детей над тем или иным жизненным материалом. Учащийся попадает в ситуацию, когда он сам овладевает понятиями и подходом к решению проблем в процессе познания, направляемого учителем. Каждый ученик имеет возможность заниматься научным творчеством через участие в работе разнообразных программ, предлагаемых педагогами. Реализация  деятельностного и  практикоориентированного  подходов осуществлена 
- путем включения в стандарты соответствующего  содержания.

 В обязательном минимуме содержания основных образовательных программ по биологии и химии выделена рубрика 
»Проведение биологических, химических  исследований». В нее включены определенные виды деятельности, как интеллектуальной, так и практической, которой должны овладеть учащиеся при изучении каждого содержательного блока, например: сравнение, распознавание, определение принадлежности проведение наблюдений и опытов. Личностно-ориентированный подход реализован за счет включения в образовательные стандарты системы знаний и умений, значимых для самого ученика, востребованных в его повседневной жизни, нацеленных на сохранение окружающей среды и собственного здоровья.

 Организация исследовательской деятельности 

Цели исследовательской деятельности: 

—- в начальной школе — сохранение исследовательского поведения  учащихся как средства развития познавательного интереса и становления мотивации к учебной деятельности; 
       — в основной школе  развитие дидактического и методического обеспечения учебной деятельности средствами реализации исследова-тельских проектов как способа обновления содержания образования; 

— в старшей школе — развитие исследовательской компетенции и  предпрофессиональных  навыков как основы профильного обучения в старшей школе; 

— в профессиональном образовании  повышение культуры профессиональной проектной деятельности путем развития аналитических и прогностических способностей обучающихся средствами исследования; 

— в системе повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров —  развитие навыков творческого проектирования педагогической деятельности на основе формирования у педагогов представлений  о различных объектах и явлениях. 

Проблемы при организации исследовательской деятельности: 
• развитие исследовательских умений учащихся блокируется преобладанием репродуктивных методов в их обучении, установкой обучающихся на передачу, а обучаемых на усвоение готовых знаний; 
• основным видом исследовательской деятельности учащихся чаще всего выступают рефераты, доклады, сочинения, которые не становятся по-настоящему творческими в силу шаблонности тематики и сведения  к минимуму решения исследовательских задач; 
• учащиеся практически не включаются в поисковую деятельность из-за нехватки свободного времени и их загруженности; 
• исследовательские умения вырабатываются стихийно, без учета их структуры и логики развития, что тормозит у школьников формирование творческих способностей. 


Классификация исследовательских работ учащихся 
Реферат - творческая работа, написанная на основе нескольких источников, предполагающая выполнение задачи сбора и представления максимально полной информации по избранной теме. 
Учебное исследование — работа, целью которой является приобретение учащимся функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, активизация его личностной позиции. Учебное исследование не предполагает получение объективно нового результата. 
Проект — творческая работа, связанная с планированием, достижением и описанием определенного результата (построением установки, нахождением какого-либо объекта и т.д.). 
Этапы организации научно-исследовательской деятельности школьника 

Выделяется 7 основных этапов на которых четко прослеживаются деятельность учителя и ученика

1. Этап мотивации

Учитель занимается разработкой планов уроков-экскурсий. 
 Созданием условий для внутренней мотивации учащихся через определение обязательного и дополнительного уровней заданий 

Ученик выбирает уровень заданий согласно своим способностям. 
Выбирает тему научно-исследовательской работы

2.Этап корректировки и конкретизации темы исследовательской работы 

Учитель  знакомит с  основополагающими   принципами  научного исследования.  Определяет проблемное поле исследования. 
 Помогает корректировать и конкретизировать тему.  Совместно с учениками определяет объект и предмет исследования, его цели и задачи .

Ученик формулирует тему научно-исследовательской работы,
 совместно с учителем корректирует и конкретизирует тему. 
Знакомится с принципами научного исследования
З. Этап определение круга изучаемых источников 

Учитель  знакомит с методами исследования.  Помогает определить круг изучаемых источников.  Знакомит с основами работы в библиотеке и принципами работы с литературой 

Ученик знакомится с методами исследования.  Совместно с учителем определяет круг  изучаемых источников.  Знакомится с основами работы в библиотеке и принципами работы с литературой 

4.Этап сбора материала по теме исследования и его систематизация 

Роль учителя  заключается в том ,чтобы помочь организовать работу по сбору материалов в архивах, музеях, библиотеках. 
 Помочь составить вопросы для анкет. 
Совместно с учеником систематизировать материал для научно-исследовательской работы. А ученик должен научиться работать с фондами библиотек.  Учится правильно конспектировать, составлять тезисы по изучаемому материалу Совместно с учителем составлять вопросы и проводить сбор устных источников. Совместно с учителем систематизировать собранный материал по теме исследования

5. Этап  оформления исследовательских работ

Учитель знакомит с требованиями к оформлению исследовательской работы, корректирует написанный текст работы. Помогает решить спорные вопросы при написании текста 

Ученик знакомится  с требованиями оформления научно-исследовательской работы  Совместно с учителем корректирует написанный текст

6. Этап Публичного выступления на конференции (защита исследовательской работы) 

Учитель  объясняет принципы публичного выступления.  Проводит тренинг. Слушает и корректирует выступление,  Выступает на защите исследовательской работы 

Ученик изучает принципы публичного выступления. 
Совместно с учителем готовит письменный вариант публичного выступления.  Отрабатывает навыки публичного выступления.  Учитывая предложения учителя, корректирует публичное выступление. Выступает с докладом на защите исследовательской работы

7. Этап анализа научно- исследовательской деятельности учащихся и планирование дальнейшей работы 

Совместно с учеником учитель проводит анализ его научно- исследовательской деятельности.  Помогает определить направления дальнейших исследований.  Совместно с учеником составляет план дальнейших исследований 

Ученик совместно с учителем проводит анализ своей научно-исследовательской деятельности.  Совместно с учителем корректирует на правления дальнейших исследований.  Совместно с учителем составляет план дальнейших исследований
Особенности исследовательской деятельности во  внеурочное время по химии и  биологии  


Одной из характерных особенностей  воспитательно-образовательного процесса в условиях профилизации является, как показывает наш практический опыт, наличие тесной связи учебной деятельности с внеурочной работой школьников. Часто внеурочная работа служит продолжением учебной деятельности и направлена на систематическое образование старшеклассников, развитие у них творческих способностей. Учащиеся классов, активно участвуют в научно-исследовательских экспедициях, полевых практиках, научно-практических конференциях, олимпиадах, марафонах знаний, интеллектуальных конкурсах. Они готовят тематические вечера, организуют выставки, ведут природоохранную работу и т. д. Внеурочная и урочная работа выступают в как равноправные стороны единого воспитательно-образовательного процесса, только в этом случае можно достичь целей 
 Основные формы внеурочной деятельности.
Проектно-исследовательская деятельность

 Метод проектов - это пример использования   современных педагогических технологий. Особенно он популярен  среди преподавателей предметов естественных наук  для этого есть ряд причин. 
1. Ни в одной науке нет такого наплыва фактических знаний о мире, как в физике, химии, биологии. 
2. Эти знания быстро растут в объеме, изменяются содержательно, появляются новые разделы, такие как  сенергетика,   нанотехнологии  и так далее. Их распространению способствует развитие глобальной сети Интернет. 
Метод проектов не нов достаточно сказать, что на этом методе вырос С.П. Королев. Но особенно он стал популярен в последнее время. Этому есть ряд объективных причин. Кроме вышеназванных   новых  задач, которые ставит перед школой общество, его широкому применению способствует и экономическая перестройка общества. В  доперестроечные  времена свою неутомимую творческую потребность к деятельности ученик реализовывал в развитой системе внешкольных учреждений. На школу как центр воспитания в микрорайоне работала система кружков технического творчества, радиокружков и т. д. , домах и дворцах пионеров, домах культуры. существовали кружки, которые вели энтузиасты — жители дома и.т д — на добровольных началах. 
Перестройка разрушила эту систему. Руководители ушли на более высокооплачиваемые места работы, в коммерцию. Альтруизм стал не только не в чести, но и не давал возможностей для достойного существования  для работы в кружках технического творчества необходим материал, за который теперь надо платить, так как шефская помощь общеобразовательным учреждениям стала редкостью. Конечно, полностью система не исчезла, но возможности у ребенка найти приложение своим творческим потребностям сократились. Центры воспитательной работы пока не сумели заполнить эту нишу. Транспортные расходы возрастают, и не каждый родитель согласится на лишние, с его точки зрения, траты для поездок ребенка на другой конец города в кружок. А если добавить к этому криминогенную  обстановку, то становится понятно, что свободная и творческая деятельность учащихся остается нереализованной. 
Вследствие этого свою потребность создания качественно нового, стремление делать открытия ребенок принес в школу. А учитель не смог отказать в помощи воспитаннику. Лучшим способом на сегодняшний день оказался метод проектов. 
Но при внедрении этого метода возникают проблемы: 
• учитель не владеет методикой его применения, его не учили этому в институте, да и сама технология проектов еще до конца не определена; 
• сам учитель не обучался по этой системе в школе; 
• применение требует новых форм учебной деятельности, таких как .мозговой штурма, *мозговая атака*, которые принципиально отличаются от традиционных; 
• для естественнонаучных проектов требуется не только знание учебного предмета, но и умение решать вопросы инженерного характера; 
• метод проектов требует применения новых информационных технологий, в том числе и компьютерных; 
• средний возраст учителя   в школе №»4 составляет 47 лет, что создает определенные трудности для овладения новыми технологиями. 
А если добавить к этому нехватку кадров и, как следствие, перегрузку, то становится понятным, с одной стороны, желание учителя овладеть методом (исследования показали, что 78% учителей желают овладеть методикой применении проекта), с другой — нежелание преодолевать эти трудности. 
для привлечения учителей к овладению новым методом существует система проведения конкурсов проектов. Итогом этих конкурсов является конференция. Конференции позволяют объединить учащихся с повышенной мотивацией к творческой деятельности. В процессе занятий ребята находят своих единомышленников, общения с которыми в школах они зачастую лишены. Поэтому данный подход к проектной деятельности имеет большое воспитывающее и развивающее значение. А проектная учеба способствует формированию новых и совершенствованию уже имеющихся общеучебных и естественнонаучных умений. 
В любом инновационном процессе лучше действовать поступательно, от простого к сложному, от ученического проекта на части урока к телекоммуникационным  интегрированным естественнонаучным проектам. Будем надеяться, что, постепенно внедряясь в систему образования, данная педагогическая технология предстанет не только как способ формирования общеучебных умений, но и как способ выявления этих умений. Данная тенденция уже используется в нормативных документах по итоговой аттестации учащихся, где одной из форм сдачи экзамена предлагается защита проекта наряду с общеизвестными билетами, рефератами. Опыт работы доказал высокую эффективность проектно-исследовательской деятельности школьников, направленной на активное познание, поиск, исследование, становление доказательной авторской позиции и обретение опыта её публичной защиты. 
Проектно-исследовательская деятельность проходит через три этапа: 
1-й —  организационно-подготовительный (возникновение идеи, определение темы, планирование предстоящей деятельности);

 2-й — технологический (сбор и анализ информации, проведение необходимых экспериментов, оформление результатов);

 3-й — презентативный  (мини-маркетинг, публичная защита проекта). 
Особенно важное направление,  — исследовательская деятельность школьников. Проектные технологии  я использую как при изучении обязательной учебной программы, так и дополнительных дисциплин, а также и внеурочной воспитательной работы. 

В течение 10 лет в школе ведется изучение  экологии Экология— связующее звено между многими общеобразовательными дисциплинами (география, биология, химия, физика, информатика, иностранный язык и др.). 
В учебный план для обязательного изучения введён предмет Экология, а в качестве элективных предметов с экологическим содержанием —«Здоровье и окружающая среда», «Химия окружающей среды». «Экологический мониторинг состояния окружающей среды района»— пример социально востребованных проектов Практическая исследовательская деятельность школьников проводится по заказу органов власти. Это комплексная программа, включающая в себя несколько этапов. На первом этапе ребята проводят экологическое обследование  воздушной и водной среды территории, прилегающей к школе (микрорайон  соцгородка). для этого организован первичный пост экологического контроля, оснащённый аппаратурой, с помощью которой можно фиксировать состояние атмосферного воздуха и природных вод в различных точках исследуемой территории. На этом этапе школьники приобретают навыки работы с приборами и оборудованием, осваивают методики контроля  за состоянием окружающей среды. 
На втором этапе участники проекта, используя показания приборов, формируют базы данных, которые на уроках информатики обрабатывают с помощью географической информационной системы На уроках химии проводят гидрохимический анализ качества воды, а на уроках экологии анализируют результаты работы и делают выводы об изменениях в биосфере. 
 Школьниками создана картографическая база данных, построены поля распределения концентраций угарного газа, уровня радиации и шума, нанесены точки с большим скоплением автотранспорта, составлены таблицы, характеризующие качество воды в водоёмах района. 
Ряд экологических проектов связан с изучением водных объектов. Работа по этому направлению, проводится в рамках независимой санитарно-экологической экспертизы. Объекты исследований — шесть водоёмов Валуйского  района. Школьники — участники этого проекта — проводят измерения температуры, цветности, водородного показателя, электропроводности, окислительно - восстановительного потенциала, жёсткости (по кальцию и по магнию) и щёлочности воды, определяют концентрации растворённого в воде кислорода, аммония, фосфатов, нитратов, нитритов, алюминия, хрома, железа, натрия. 
Исследовательская деятельность вызывает интерес у муниципальных служб района ,так как результаты комплексной оценки состояния окружающей среды с применением информационных систем могут быть использованы при принятии управленческих решений. 
Проектно-исследовательская деятельность становится ведущей во время организации и проведения летней учебной полевой практики по экологии . Собранные в период летней практики данные о состоянии ландшафта, водоёмов, флоры и фауны, сводки наблюдений за погодными условиями и т.д. анализируются и обобщаются, а выводы составляют основу публичной защиты на конференциях, которые завершают полевой сезон. 
С наиболее успешными научно- исследовательскими проектами обучающиеся выступают на научно-практических конференциях  
Конференции способствует интеллектуальному и творческому развитию школьников , популяризации естественных наук среди молодёжи, установлению и расширению контактов между учащимися различных школ
Программа конференции включает: 
защиту индивидуальных научных проектов

— командные соревнования в виде регаты, блицтурниров; 

— культурные мероприятия. 
Конференции проводится ежегодно в дни каникул, начиная с 1992 года. Основная задача нашей конференции — выявление и поддержка оригинальных идей и подходов. Обсуждение докладов позволяет скорректировать, обсудить дальнейшее направление исследовательской работы школьника. Научно-исследовательская деятельность, позволяющая испытать, испробовать, выявить и актуализировать каждому школьнику хотя бы некоторые и своих дарований. дело учителя — создать и поддержать творческую атмосферу в этой работе. Приобщение учащихся старших классов к научным исследованиям становится особенно актуальных на заключительном этапе получения школьного образования (10—11 классы), когда у них формируется теоретическое мышление. Главное внимание на заседаниях Научного общества учащихся (НОУ), созданного нами и действующего на протяжении 5 лет, уделяется изучению важнейших методов научного познания, знакомству с методами математического и имитационного моделирования, методикам обработки экспериментальных данных. К серьезной научно-исследовательской работе обучающиеся приобщаются  постепенно. В 8—9 классах учащиеся выступают с небольшими сообщениями по результатам наблюдений, полевых практик. В 10—11 классах, приобретают опыт исследовательской работы, обладая достаточным багажом теоретических знаний, старшеклассники выполняют более серьезные исследовательские работы. В качестве примера приведу несколько тем исследовательских работ учащихся, представленных ими на районных и областных научно-практических конференциях школьников:«Изучение экологического состояния окружающей среды  в школе и прилегающем районе школы»  «Влияние железной дороги на экологическое состояние Соцгородка »  «Изучение влияния экосистемы сада Соцгородка  на микрорайон»    Комплексное обследование меловых растений  «Лысой горы» «Влияние инфракрасного излучения на живую  клетку» , »Жизнь и деятельность Д.И.Менделеева» 
Учебно-исследовательские экспедиции, в которых принимают участие обучающиеся проводятся  ежегодно. Большинство методик, реализуемых при проведении исследовательской деятельности школьников по предметам естественнонаучного цикла вообще и по биологии в частности, ориентировано именно на полевую, экспедиционную работу, поэтому школьные исследовательские экспедиции нами проводятся ежегодно. Главная цель экспедиции — сбор экспериментального материала в полевых условиях. Помимо этой цели мы обычно в ходе проведения экспедиций стараемся дать учащимся простейшие навыки полевой исследовательской деятельности, воспитать у них ответственное отношение к природе, формировать навыки самостоятельной творческой деятельности. Тематика экспедиционных исследований обычно охватывает такие области, как геология, гидрология, почвоведение, ботаника, зоология, экология. В проводимых нами учебно-исследовательских экспедициях мы выдёляем несколько этапов:

-подготовительный этап (ознакомление со специальной литературой, овладение методами полевых исследований, постановка проблем);

 -определение целей, хода, содержания экспедиции, распределение заданий между группами школьников или отдельными учащимися;

- проведение экспедиции;

- обобщение, анализ материалов, выводы по результатам экспедиции;

- итоговая конференция по результатам экспедиции. 

Учебно-исследовательские экспедиции помогают нам преодолеть межпредметную обособленность знаний школьников, соединить теоретическую и практическую стороны программного материала, а также поддержать и развить интерес к дисциплинам, изучаемым школьниками в качестве профильных. В наших экспедициях участвуют в основном учащиеся, окончившие 10 класс. В обязательном порядке мы берем несколько учащихся из 8, 9 классов,. Состав экспедиции—1О человек, длительность  две недели. Участники экспедиций, как правило, начинают глубже понимать законы, обеспечивающие непрерывность жизни в биосфере, осознают, что грамотное использование знаний о природе позволит человеку развиваться в содружестве с ней. Приведем примеры исследовательских работ школьников, выполненных в ходе научно-исследовательских конференций: »    Комплексное обследование меловых растений  «Лысой горы».Изменение меловой флоры и фауны под влиянием антропогенного воздействия « Проблема определения тяжелых металлов в почве вокруг трасс». и др. 

Полевые практики, в ходе которых учащиеся получают первые навыки работы исследователя в поле, проводятся нами для школьников7,8,9 класс. Они являются для них серьезной подготовкой к будущим исследовательским экспедициям. Полевые практики также помогают школьникам правильно сориентироваться в выборе будущей профессии. Полевые практики по биологии, в отличие от экспедиций, непосредственно связаны с изученным в течение года материалом. Они обычно заключаются в выполнении учащимися тематических заданий, о результатах которых школьники докладывают в начале следующего учебного года на конференции по итогам летней полевой практики. Полевые практики проводятся нами в окрестностях города в течение десяти дней. В методике проведения практик мы выделяем три этапа:

- подготовка практики (получение учащимися заданий, подготовка оборудования и др.);

- выход учащихся к изучаемым объектам (каждодневные маршруты с изучением различных биоценозов и самостоятельная работа по выбранным учащимися темам);

- обработка материалов практики и подведение итогов. Приведем тематику полевых исследований, выполненных учащимися нашей школы: «Видовой состав флоры и фауны прибрежной территории  реки Валу» Прокопьевска Лекарственные растения пригородных растительных ассоциаций и др 
Школьные научно-практические  конференции. являющиеся итогом многомесячной исследовательской, творческой деятельности старшеклассников под руководством учителей В их работе преимущественно принимают участие учащиеся 1О—1 1 классов, а также некоторые школьники из 9 класса. На конференцию выносятся лучшие работы, выполненные по результатам деятельности в учебно-исследовательских экспедициях, полевых практиках и лабораториях. Подготовка к конференции осуществляется Нами в рамках НОУ школы. В декабре окончательно оформляются секция, которые будут работать в рамках конференции, определяется перечень работ, выносимых на пленарную часть конференция и На работу секций. В течение ряда лет в рамках школьной научно-практической конференции в области естественных наук работают следующие секции: биологии, медицины, экологии, химии и физики, географии В ходе работы каждой секции заслушиваются  и оцениваются жюри, состоящим из опытных учителей и приглашенных специалистов, порядка 5 работ. Авторы лучших работ награждаются дипломами разной степени, и им дается рекомендация для участия в конференциях более высокого ранга. 
Предметные олимпиады соревнование школьников по различным дисциплинам для учащихся это, прежде всего, состязание по предметам. Они занимают среди вех форм и методов внеурочной Деятельности школьников, осуществляемой в условиях профильного обучения, особое место Олимпиады работают на обеспечение  отбора дальнейшего жизненного пути , развивают индивидуальные особенности личности школьника, то есть по большому счету способствуют реализации целей обучения. Главная задача олимпиад заключается, по нашему мнению, в повышении интереса учащихся к изучению профильных дисциплин и выявлению талантливых учащихся. Олимпиады, как показывает наш опыт, позволяют учащимся, да и учителям, проверить и критически оценить свои возможности, определиться в выборе дальнейших путей своего образования. По биологии проводятся городские, областные, зональные и российские олимпиады. В них принимают участие учащиеся 9—11 классов. Даже школьникам, изучающим биологию в качестве профильной дисциплины, для успешного выступления на олимпиаде требуется,  отдельная от урочной деятельности, особая подготовка. Это объясняется тем, что участникам олимпиад предлагаются задания не только с использованием программных понятий и законов, но и задания, выходящие даже за рамки профильного изучения того или иного предмета. К тому же на олимпиадах предпочтение отдается оригинальным идеям решения задач с четким их обоснованием, выбору оптимального Метода выполнения задания, аргументированным выводам и т. п. Олимпиады по биологии и другим естественнонаучным дисциплинам требуют от школьников умений работать с оборудованием, осуществлять эксперимент и т. д. Все это необходимо для успешного выступления в практических Турах олимпиады. Подготовка школьников к олимпиадам осуществляется в основном под руководством учителей. Эта работа начинается нами с отбора школьников для участия в городской олимпиаде. С этой целью в октябре нами проводится школьная олимпиада. для ее проведения задания разрабатываются методическим объединением учителей естественнонаучных дисциплин с учетом многолетней практики участия школьников в городских и областных олимпиадах и требований, предъявляемых к их участникам. Тексты школьной олимпиады  содержат вопросы и задачи различных типов и уровней сложности: от утешительных до сложных, играющих заметную роль в отборе участников будущей городской олимпиады. После определения победителей школьной олимпиады мы начинаем работу по их подготовке к городскому туру олимпиады. Подготовка к городской олимпиаде требует разработки индивидуальной программы для каждого ее участника, которая учитывает степень владения каждым из них теоретическим материалом различных разделов школьного курса, уровень сформированности у них познавательной самостоятельности, особенности мышления каждого школьника и другие факторы. После подготовки программ начинается последовательная их реализация. Отрабатываются все разделы школьного курса биологии. Безусловно, работа по подготовке школьников к олимпиаде не сводится лишь к рассмотрению заданий, предлагаемых учителем. Она предполагает огромную самостоятельную работу учащихся с разнообразной дополнительной литературой. Победители городских предметных олимпиад готовятся к участию в областных олимпиадах. Порядок подготовки к этому более серьезному испытанию интеллектуальных и Морально-волевых качеств старшеклассников остается примерно таким же, как и на подготовительном этапе перед городской олимпиадой, но задания теоретического и практического характера, рассматриваемые при этом, являются, как правило, более сложными. 
Таким образом, я постаралась осветить некоторые особенности форм и методов внеурочной работы, используемых в школе . Они, по нашему мнению, должны прежде всего способствовать усвоению школьниками наряду со знаниями способов деятельности Благодаря особой организации воспитательно-образовательного процесса, учащиеся школы и должны иметь возможность для развития своих интеллектуальных способностей: начальной исследовательской деятельности, освоения более сложного содержания, чем это предусмотрено образовательным стандартом. По мере информатизации нашего общества, по мере его вхождения в мировое сообщество нарастает потребность в обучении и воспитании детей, способных жить в открытом обществе, умеющих общаться и взаимодействовать со всем многообразием реального мира. В то же время в период бурной информатизации общества для развития человека приобретают значимость умение собирать необходимую информацию, умение выдвигать гипотезу, делать выводы и умозаключения, использовать для работы с информацией новые информационные технологии. Культурный и научно-технический потенциал общества зависят от уровня интеллектуальной подготовки будущих специалистов, от их умения мыслить самостоятельно. В настоящее время, когда старые общественные системы рушатся, в развивающемся обществе резко возрастает личностная и социальная значимость творческого мышления. Оно позволит человеку, потерявшему привычную точку опоры, проявлять гибкость и найти новую, модифицировав свою деятельность. Вот почему актуальна проблема развития творческих способностей учащихся. 
Таким образом, важнейшей задачей современной школы является создание таких условий обучения, которые обеспечивали бы в наибольшей степени психологический комфорт для учащихся и возможности их интенсивного развития    в соответствии    с индивидуальными потребностями и способностями.
Вывод : Важно в условиях всё большей неопределённости мира не сужать мировоззрение наших воспитанников конкретикой узкотематических профилей, а развить в них способности активно, самостоятельно выстраивать свой путь познания, свою жизнь.
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Результативность опыта

Учителем отработаны методики преподавания практических и лабораторных работ, методики экологического мониторинга, ими стали пользоваться учителя других школ города и района. В основе этих методик лежит исследовательский характер обучения учащихся. Разнообразие методических приемов, которыми владеет Зеленская Г.В., умение  заинтересовать своих воспитанников биологией, экологией и химией дают возможность ей достичь высоких результатов в обучении. С контрольными работами, которые предлагаются её ученикам, справляются все,  у этого учителя нет неуспевающих учеников, качество знаний по биологии  

в  2003-2004 учебном году составило                              -  75 % , 

              в  2004-2005 учебном году

                                     – 77 %, 

                  в 2005-2006 учебном году 
                                                    - 79 %.         по химии:  

                  в  2003-2004  учебном году составило                            --     67%

            в 2004-2005   учебном году                               -  65%

            в 2005-2006  учебном году                                 - 65%

Разнообразные формы  внеклассной работы проводит учитель. Под её руководством создан экологический уголок, экологическая тропа,  собранный материал знакомит школьников с природой родного края, с ее экологическим состоянием. Дети, общаясь с живой природой, учатся использовать теоретические знания, полученные на уроке, и бережно относиться ко всему, что их окружает. В  ходе проводимых в школе предметных недель Галина Викторовна использует такую оригинальную форму работы с учениками младших классов как «Экологический поезд» , тематические мероприятия «Аптека под ногами», «Виновата ли химия в экологических проблемах планеты» Есть в школе экологическая агитбригада, которая принимает участие в областных слетах юннатов, проводимых на базе Валуйского района Во внеурочное время ведется исследовательская работа по изучению экологического состояния окружающих территорий. По результатам анкетирования учащихся предметы, преподаваемые 
Зелеенской Г.В., имеют высокий рейтинг, 15 выпускников продолжают обучение в ВУЗах по направлению химия и биология, один обучается в аспирантуре Работа по программе «Одаренные дети» дает хорошие результаты, ученики  Зеленской Г.В. регулярно занимают призовые места в районных  олимпиадах

2003 - 2004 г-   1 первое,   2 вторых, 1 третье место; 

2004 - 2005 г-   2 вторых,  2 третьих  места;

2005 - 2006 г-   2 первых,  2 вторых , 1 третье место

2003 - 7 по биологии, 2006г- 7 место по химии,  10 по биологии на областных олимпиадах Опытом преподавания Галина Викторовна делится с коллегами, активно работает в школьном и городском методическом объединении учителей 
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Приложение

1. Приложение № 1 – Поурочные планы, методические разработки

2. Приложение № 2 –  Творческие работы учащихся

3. Приложение № 3 –  Тексты выступлений.

4. Приложение № 5 – Данные об успеваемости учащихся.


Мониторинг степени  обученности  учащихся 11 «А»  класса за 5 лет обучения
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Качество знаний учащихся 11  «А»
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План работы 
над темой самообразования 

Исследовательская деятельность по химии и биологии на уроках и во внеурочное время Зеленской ГВ
	Этапы
	Содержание работы 
	Сроки 
	Форма представления результатов 

	1. Диагностический 
	1. Анализ затруднений. 
2. Постановка проблемы. 
3. Изучение литературы по проблеме и имеющегося 
опыта 
	Первый год работы над темой 

2003-2004 г.
	Собеседование с руководителем МО, заместителем директора ШКОЛЫ 

	2. Прогностический 
	1. Определение цели и задач работы над темой. 
2. Разработка системы мер, направленных на решение проблемы. 
3. Прогнозирование результатов 
	Первый год работы над темой 

2003-2004 г.
	Выступление на заседании МО 

	3. Практический 
	1. Внедрение передового педагогического опыта; системы мер, направленных на решение проблемы, 
2. Формирование методического комплекса. 
3. Отслеживание процесса, текущих и промежуточных результатов. 
4. Корректировка работы 
	2004-2005г.

Второй год работы над темой 
	Открытые уроки, выступления на заседании МО 
. 

	4. Обобщающий 
	1. Подведение итогов. 
2. Оформление результатов работы по теме. 
З. Представление материалов 
	2005-2006г.Третий год работы над темой 
	Выступления на заседании методического совета, на заседании педагогического совета 

	5. Внедренческий 
	1. Использование опыта самим педагогом в процессе 
дальнейшей работы. 
2. Распространение опыта 
	2006-2007г.

В ходе дальней- шей педагогической деятельности 
	Реферат, индивидуальный творческий проект и др. 



План научно-исследовательской работы на 

2006-2007 учебный год 

	Содержание работы
	Сроки
	Руководители и исполнители

	1. Обсудить ход, итоги и планы

 научно-исследовательской работы на заседании научно-методического совета школы: 
• печатные сборники; 
• результаты участия в конкурсах городского, регионального уровня; 
• итоги работы научного общества учащихся за прошедший учебный год; 
• исполнение решений заседаний научно-методического совета школы. 
Поощрить активистов и руководителей научно-исследовательской работы в школе. 
Отчеты председателей научно-методического совета и научного общества учащихся 
	Сентябрь 
	Зеленская ГВ

Идина Е.Н.

	2. Рассмотреть планы организации и руководства научно-исследовательской деятельностью учащихся педагогическими работниками, материалы по их реализации (спецкурсы, проекты, темы, творческие группы, консультации) на заседаниях научно-методического совета школы, методических объединений учителей-предметников, секциях научного общества учащихся 
	Сентябрь 
	Руководители МО

	З. Утвердить темы научных исследований на новый учебный год. Создать условия для их проведения (расписание занятий, консультаций, работы секций НОУ) 
	Сентябрь Весь период 
	Индина ЕН ЩербаковаЕИ

	4. Подготовить к печати школьные сборники по материалам исследований и экспериментов педагогов и школьников (электронная и печатная версии, набор и верстка дизайн) 
	декабрь 
	АглотковаН.Н. КрасниковВ.М.

	5. Провести день науки в школе 
	
Январь  
	Зеленская ГВ

Индина ЕН

	6. Провести учительскую научно-практическую конференцию «Талант 21 века» (буклеты и афиши, стенды, расписание работы секций и пленарного заседания, выставки, защиты рефератов и творческих работ) 
	Март 
	Мирошниченко ЛН

	7. Провести школьную научно-практическую конференцию по секциям (буклеты , стенды, расписание работы секций и пленарного заседания, выставки, защиты рефератов и творческих работ) 
	Апрель 
	Зеленская ГВ

Индина ЕН


Методические разработки 

Программа курса

«Организация научно-исследовательской работы»







Цели: 
1.   Формирование творческой личности, обладающей элементарными навыками самостоятельной научно-исследовательской работы. 

2.    Ознакомление учащихся с методикой и технологией исследовательской работы. 





Задачи:

1. Способствовать формированию у  учащихся исследовательских навыков.  
2. Обучить умениям и навыкам исследовательской работы. 
3. Повысить мотивацию учащихся к самостоятельному научному поиску. 
4. Научить школьников оформлять научные идеи, размышления. 
5.Организовать активный и успешный опыт участия школьников в творческой исследовательской деятельности. 




Формы занятий:

1. Лекции.

2. Практические и семинарские занятия.

3. Социологические исследования. 

4. Практикумы. 


Внеурочная деятельность по курсу: 
1. Консультирование по выбранным проблемам исследования. 
2. Консультирование по подготовке и написанию доклада, реферата. 
3. Встречи с интересными людьми, работающими в различных областях научного знания. 
4. Презентации спецкурсов, разработанных в рамках учебного заведения. 
5. Участие в организации научно-практических конференций, днях науки, открытых уроках для младшего и среднего звена, творческих конкурсах, выступлениях для разных аудиторий. 
Тематическое планирование

	Дата
	Число

час
	Тема занятий
	Форма занятий
	Практи

ческая

часть

	
	1
	1. Введение. Термины и понятия, используемые в курсе.  Наука. Ее место и роль в жизни людей. Выбор темы для исследования. Общие представления о научном творчестве 
	Беседа, семинар 
	Выбор темы исследования

	
	2
	2. Формулировка цели и определение задач исследования Планирование исследовательской деятельности. Библиографический поиск источников,_ их _изучение, _отбор _фактического _материала  
	Беседа 
	Формулировка  гипотезы

	
	5
	З. Методы исследования теоретической и практической деятельности людей:

- метод анализа и синтеза;

- метод наблюдения;

- метод эксперимента;

- методы математического и физического моделирования.


	Практическое занятие 
	Выбор методов исследования

	
	15
	4. Этапы проведения исследования: планирование, проведение эксперимента или исследования,  Работа над рукописью: композиция работы, языково-стилистическая обработка 
	Практическое занятие Библиотечные уроки.
	Чтение литературы.

	
	2
	5. Правила оформления реферата, тезисов, доклада, статьи 
	Практическое занятие 
	Чтение литературы.

	
	5
	6. Правила оформления законченной рукописи: компьютерная верстка, представление иллюстративного и формульного материала, оформление библиографического аппарата исследовательской работы 
	Лекция 
	Набор своей работы на компьютере. 
Оформление работы на бумажном носителе, стенде 

	
	2
	7. Представление публичного материала. Приемы ораторского мастерства 
	Лекция, практикум 
	Отработка навыков устной речи во время выступления (тембр, темп, паузы, акценты).

	
	2
	8.Процедура публичной  защиты исследовательской работы 
	Лекция, практикум , экзамен, олимпиада
	Защита исследовательской работы

	
	34
	
	
	



Критерии оценок исследовательских работ 
Критерии оценки экспериментальной исследовательской работы: 
1. значимость темы; 
2. соответствие содержания работы заявленной теме; 
3. обоснованность выбора методики эксперимента; 
4. глубина исследования; 
5. воспроизводимость  и точность экспериментальных данных; 
6. качество публичного представления работы. 

Критерии оценки реферата: 
1. адекватность и полнота выборки источников информации: 
2. соответствие содержания теме реферата; 
3. наличие собственных суждений автора;

4. добросовестность отношения автора к выполнению работы; 
5. качество публичного доклада. 

Критерии оценки исследовательских проектов 
Оценка проекта, выполненного учащимися_____________________ 
класса________ по предмету_______________________________ --
	
	Оценка работы
	Оценка защиты

	Фамилия  Имя/   Баллы
	Актуальность и новизна предлагаемых решений, сложность  темы
	Реальность и практическая ценность
	Уровень самостоятельности
	Качество оформления , записки  , плакатов, электронного   варианта
	Объем разработки и количество предлагаемых решений
	Оценка    рецензентом
	Качество доклада
	Проявление  глубины и  широты знаний по предмету
	Ответы на вопросы педагогов
	Ответы на вопросы учащихся
	Ответы на вопросы учащихся
	Оценка творческих способностей
	Субъективная оценка деловых качеств докладчика
	Итоговая оценка

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	






АННОТАЦИЯ 

Аннотация-- это краткая характеристика оригинала, излагающая его содержание в виде перечня основных вопросов, а иногда дающая и критическую оценку. 
Аннотация должна дать представление о: 
- характере оригинала (научная статья, техническое описание, научно - популярная книга и т. д. ;
- его строении (какие вопросы и в какой последовательности разбираются, к каким выводам приходит автор); 
- назначении оригинала ( на кого рассчитан, каков объем, качество изложения, актуальность, обоснованность, выводы). 
Объем аннотации не более 3% оригинала. 



Схема аннотации - 
1. Фамилия, имя, отчество автора.. 
2. Название произведения. 
з. место издания, издательство, год. 
4. Объем ( количество страниц, рисунков, таблиц). 
5  Краткое содержание(перечень основных положений, текста-источника, можно по главам). 
6. Вопросы, освещенные в заключении и в выводах. 
7. Используемая в работе литература. 
8. Назначение. 
Синонимические ряды, используемые при написании аннотации. 
1.Работа посвящена(ется) (чему?), в работе рассматривается , изучается, исследуется, говорится, дается, показывается, что... 
2. Особое внимание уделяется (чему?) 
В центре внимания оказывается (что?). 
Автор приходит к мысли (о чем?). 
Автор приводит к мысли (о чем?). 
3. Данный, рассматриваемый, предлагаемый. актуальный, назревший, существенный, важный (вопрос, проблема). 
4. Статья, книга, работа (имеет научное значение, вносит 
определенный вклад в науку, носит научно-популярный характер, 
рассчитана (на кого?). - 



Рецензия 
Рецензия - это письменный разбор, предполагающий, 

во-первых, комментирование ОСНОВНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ (толкование авторской мысли, собственное дополнение к мысли, высказанной автором, выражение своего отношения к постановке проблемы и т. п.); 

во-вторых, обобщенную аргументированную оценку и,

 в—третьих, ВЫВОДЫ О ЗНАЧИМОСТИ работы. 
В отличие от рецензии отзыв дает самую общую характеристику работы без подробного анализа, но содержит практические рекомендации: анализируемый текст может быть принят к работе в издательстве и т. д. 
Типовой план для написания рецензии и отзыва. 
1. Предмет анализа. (В работе автора..., В рецензируемой работе..., В предмете анализа...) 
2. Актуальность темы. (Работа посвящена актуальной теме..., Актуальность темы обусловлена..., Актуальность темы вполне очевидна...) 
З. Формулировка основного тезиса. (Центральным вопросом заботы, где автор добился наиболее существенных, (заметных, ощутимых) результатов, является..., В статье обоснованно на первый план выдвигается ,вопрос о ...) 
4. Краткое содержание работы. 
5. Общая оценка. (Оценивая работу в целом.., Суммируя результаты отдельных глав..., Таким образом, рассматриваемая работа..., Автор систематизировал материал и обобщил его. Работа , бесспорно, открывает...). 
6. Недостатки, недочеты. (Вместе с тем вызывает сомнение тезис о том, ... К недостаткам (недочетам) работы следует отнести допущенные автором длинноты в изложении ( недостаточную ясность в изложении..., Работа построена нерационально..., следовало бы сократить (снабдить рекомендациями...), Отмеченные недостатки носят чисто локальный характер и не влияют на конечные результаты.., Их скорее можно считать как пожелания к дальнейшей работе автора). 
7. Выводы. Представляется, что в целом статья имеет важное значение..., Работа может быть оценена положительно..., Работа заслуживает высокой (положительной, позитивной, отличной оценки, а ее автор, несомненно, искомой степени. Работа удовлетворяет всем тi5ебованиям. .., а ее автор, безусловно, имеет (определенное, законное, заслуженное, безусловное, абсолютное право...). 


Организация и проведение семинарских 


занятий по биологии и химии


Выступление на педагогическом совете





2004-2005уч.г

Семинарское занятие — это форма коллективной и самостоятельной работы учащихся. Обычно семинары проводятся в виде беседы или дискуссии, в процессе которой анализируются и углубляются основные положения ранее изученной темы, конкретизируются знания, закрепляются умения. При подготовке к ним у школьников формируются навыки самообразования, общеучебные умения работать с книгой, ведь они сами готовят сообщения, используют учебную и научно-популярную литературу, наглядные пособия. Семинарские занятия позволяют усилить прикладную и практическую направленность обучения, способствуют развитию познавательной самостоятельности, критичности и доказательности мышления. 

Семинары играют большую роль в развитии учащихся. дискуссии, деловые игры учат их обсуждать поставленные проблемы, самостоятельно анализировать ответы товарищей, аргументировать свою точку зрения, оперативно и гибко применять свои знания. Особо важное значение приобретает эта форма организации учебных занятий в профильных классах, в которых биология и химия  изучается в качестве профильной дисциплины или углубленного изучение Ведь обучение школьников в профильных классах призвано обеспечить высокую степень готовности не столько к вступительным экзаменам в вуз, сколько к продолжению образования в высших учебных заведениях. Это означает, что в ходе профильного обучения должна создаваться необходимая база для понимания вузовских курсов и научной литературы. А это представляется маловероятным без использования особых форм и методов урочной и внеурочной работы К одной из таких особых форм и относятся семинарские занятия. 

Эффективность семинарских занятий во многом зависит от того, как организуется подготовка к ним обучающихся. 


Подготовку к семинару необходимо начинать заранее, примерно за две-три недели. Учитель сообщает тему, цели и задачи семинарского занятия, вопросы для обсуждения, распределяет доклады, рекомендует дополнительную литературу, проводит консультации. 
Важным условием эффективности семинарских занятий является умение школьников готовить сообщения, доклады. Поэтому при подготовке к семинарам, особенно на первых порах, учитель подробно разъясняет учащимся, как готовить доклады, помогает составить план, подобрать примеры, наглядные пособия, сделать выводы и т. д. На консультациях, которые обычно проводятся во внеурочное время, педагог отвечает на вопросы учащихся, просматривает подготовленные доклады, сообщения школьников, подобранный наглядный материал, оказывает методическую помощь. Учащимся может помогать также консультант из числа наиболее успевающих их товарищей. 
другим непременным условием успешной работы семинара является подготовка к нему всех учащихся данного класса. Это достигается за счет ознакомления всех учеников класса с темами докладов, с вопросами для обсуждения, подготовкой содокладов, рецензированием или комментированием сообщений товарищей. 
В период подготовки к семинару необходимо так скорректировать содержание выступлений учащихся, чтобы потом на семинаре обсуждение намеченных вопросов носило конструктивный характер, то есть, чтобы в ходе обсуждения систематизировались знания школьников, устанавливались связи между фактическими и теоретическими положениями, биологическими ,химическими закономерностями, совершенствовались умения анализировать, обобщать, делать выводы. 

Структура семинарского занятия может быть различной. Она определяется учебно-воспитательными целями, уровнем подготовленности учащихся данного класса и другими причинами. 
Наиболее распространенной является следующая структура семинара: 
1) вступительное слово учителя, в котором он напоминает цели семинарского занятия, ставит проблему, знакомит с планом его проведения; 
2) выступления учащихся (сообщения или доклады по заявленным ранее темам); 
3) дискуссия, обсуждение выступлений докладчиков, внесение дополнений и замечаний; 
4) подведение итогов (анализ преподавателем выступлений докладчиков, дополнений к основным выступлениям, оценивание роли отдельных обучающихся в дискуссии, преподаватель обобщает материал и делает общие выводы по семинару); 
5) домашнее задание (дается учителем для закрепления полученных знаний). 
В целом план разработки содержания, структуры семинарского занятия и подготовки к нему может быть, как показывает опыт, следующим: 
1) выбор темы, определение целей и задач семинара; 
2) подготовка вопросов для обсуждения; 
З) распределение заданий и тем для докладов, сообщений; 
4) организация предварительной работы, консультаций, коррекция содержания докладов и сообщений; 
5) обработка структуры семинарского занятия, выбор методов, приемов проведения семинара, подбор оборудования и наглядности. 

На занятиях по общей биологии и органической химии  семинары могут быть проведены по темам, которые школьники могут разобрать самостоятельно с помощью основной и дополнительной учебной литературы. К проведению семинарских занятий мы прибегаем и тогда, когда требуется всесторонний и углубленный разбор сложного материала той или иной темы. Именно при проведении таких семинаров учащиеся приобретают опыт вступления в дискуссию, корректного и аргументированного ее ведения, учатся спорить, отстаивать свою позицию, знакомятся с некоторыми основами методологии и т. д. 


Примерные темы семинарских занятий по разделам курса  Общая биология 

	п/п 
	Названия разделов Темы_ семинарских занятий 

	1 
	Химическая организация живой материи 
	• Белки - основа строения и функции всех живых организмов; 
• нуклеиновые кислоты и их роль в хранении и передаче генетической информации 

	2 
	Строение и 
функционирование клетки 
	• Особенности строения и жизнедеятельности прокариот; 
• внеклеточные формы жизни; 
• клетка как основная структурная и функциональная единица живого; 
• дискуссионные вопросы происхождения первых эукариот 

	З 
	Обмен веществ и энергии 
	• Генетический код и его свойства; 
• этические и юридические проблемы использования генных технологий 

	4 
	Воспроизведение биологических систем Закономерности наследственности и изменчивости 
	• Основные формы и способы размножения организмов 

	5 
	• Генетическая система человека; 
• наследственные болезни человека, их диагностика и лечение 

	6 

	доказательства эволюции органического мира 
	• Сравнительная морфология и доказательства эволюции, предоставляемые ею; 
• биогенетический закон как доказательство эволюции и его современная интерпретация в свете работ АН. Северцова 

	7 Закономерности микроэволюционного процесса 
	• Значение эволюционного учения для формирования научного мировоззрения, для практики сельского и лесного хозяйства 

	8 
	Основы селекции 
	• Современные достижения селекции и биотехнологии 

	9
	Закономерности макроэволюционного процесса 
	• Развитие органического мира в свете учения И.И. Шмальгаузена и А.Н. Северцова о главных направлениях эволюции и путях достижения биологического прогресса 

	10 
	Происхождение жизни на Земле 
	• Плюрализм научных концепций происхождения жизни на Земле 

	11 
	Развитие органического мира на Земле 
	. дискуссионные проблемы начальных этапов развития жизни на Земле; 
• крупнейшие ароморфозы докембрия и их значение для дальнейших этапов_Эволюции органического_мира_ на_Земле 

	12 

	Теория антропосоциогенеза 
	• Биосоциальная  природа и социальная сущность человека; 
• стадиальная концепция антропосоциогенеза 

	13Основы экологии 
	• Глобальные экологические проблемы и пути их решения: 
• учение об экологических системах как научная основа охраны природы 

	
	
	


Семинарское занятие .Этические и юридические проблемы генных технологий а проводится нами в 10 классе после изучения темы •Генная инженерия в разделе Обмен веществ и энергию. и рассчитан на два академических часа, данное занятие может быть проведено как в классах традиционного, так и профильного изучения биологии, так как затрагивает актуальные этические проблемы использования современных методов биологической науки в разных областях человеческой деятельности. 
Подготовка к семинару начинается за две-три недели до его проведения. Учитель определяет круг вопросов, выносимых на обсуждение, и сообщает их учащимся. Также учащимся сообщается перечень литературы, которая может быть ими использована при подготовке к семинару. При проведении данного семинара в соответствии с пятью рассматриваемыми вопросами все учащиеся класса разбиваются на пять групп, каждая из которых получает свое задание. Приведем примерные задания для каждой группы учащихся. 
Задания для группы  1. 
Потенциальная опасность генной инженерных методов ‘ 
1) В чем проявляется потенциальная опасность генно-инженерных методов? Приведите конкретные примеры. 
2) Правомерны ли предложения о полном запрете генной инженерии? Выскажите свою точку зрения. 
З) Нужны ли особые меры техники безопасности при проведении генно-инженерных работ? Если да, то в чем они должны заключаться? 

Задания для группы 2. 
«Биоэтика. Центральные постулаты 
биоэтического кодекса  
1) Что такое этика и какие задачи она решает? 
2) Почему появилась необходимость в вычленении биоэтики? 
З) Перечислите центральные поаты биоэтического кодекса. 

Задания для группы З. 

•Этические проблемы генной инженерии  

1) Каково значение генной инженерии для медицины? Приведите конкретные примеры. 
2) Почему генно-инженерные методы оказываются связанными с этическими проблемами? 
З) Выскажите свое мнение, что лучше — применение генной диагностики в предродовой период, когда выявление наследственных дефектов может привести к отказу от рождения ребенка, или отказ от такой диагностики, из-за чего родители, имеющие гены наследственной болезни, могут принять решение вообще не иметь детей? 
Задания для группы 4. 
.Этические принципы медицинской 
генетики 
1) Что выделяет этику генетики из других разделов биоэтики? 
2) Когда и где были сформулированы этические принципы медицинской генетики? 
З) Назовите основные этические принципы медицинской генетики. 
Задания для группы 5. 
 Юридические аспекты генной 
инженерии 
1) Какие юридические проблемы порождает генная инженерия? Приведите примеры. 
2) Какие правовые акты гарантируют соблюдение прав человека при проведении генно-инженерных исследований? 
З) Существуют ли правовые документы, определяющие обязанности государств по обеспечению научных исследований в области генной инженерии? 
После того как каждая группа получила задания, учащиеся приступают к подготовке к семинару. Учащиеся всего класса готовятся по всем вопросам семинара, но выступления по вопросам семинара будут проходить в соответствии с выделенными группами. В ходе подготовки учитель проводит консультации, помогает найти нужную литературу, составить план выступления, отобрать фактический материал и т. д. 
Школьники в процессе подготовки к семинару собирают материал по вопросам и заданиям семинара. Каждая группа иллюстрирует выступление по своему вопросу рисунками, схемами, графиками и т. д. Количество учащихся, выступающих в ходе семинара от каждой группы, нами никак не ограничивается. Учащиеся всего класса принимают участие в обсуждении каждого вопроса. 
Задачи: 
• выяснить, в чем заключается потенциальная опасность генно-инженерных методов; 
• познакомить учащихся с основными положениями биоэтического  кодекса; 
• рассмотреть основные этические и юридические проблемы генно-инженерных технологий; 
• изучить основные этические принципы медицинской генетики; 
• развивать способности учащихся аргументированно излагать и отстаивать свою точку зрения; 
• воспитывать у школьников культуру ведения публичной  дискуссии. 
Оборудование: рисунки, схемы, фотографии, иллюстрирующие методы медицинской генетики и основные этические правила использования генно-инженерных методов. 

Ход урока 

I. Вступительное слово учителя 
С появлением генно-инженерных методов стало ясно, что они несут в себе потенциальную опасность. В чем заключается эта опасность, какие проблемы юридического и этического характера рождает генная инженерия, как формируются и чем регламентируются основные этические принципы медицинской генетики — вот основные вопросы, которые нам сегодня предстоит обсудить в ходе семинарского занятия. 
Перечень вопросов семинара и заданий для каждой группы, список литературы для подготовки к нему вам были сообщены заранее. От каждой из пяти групп мы вы- слушаем выступающих. Задача класса 
внимательно слушать выступления своих товарищей, дополнять их, высказывать свою точку зрения и, если возникнет необходимость, вступать в дискуссию. За каждое существенное дополнение, за каждый грамотно заданный вопрос, за каждое обоснованное замечание выступающему вы можете заработать 1 балл. Из ваших выступлений и дополнений будет складываться ваша оценка за сегодняшний урок. Всем, кто получит по итогам семинара отрицательные оценки, придется писать реферат по обсуждаемым сегодня проблемам и защищать его. (Как правило, все школьники принимают активное участие в семинаре и получают высокие заслуженные оценки.) 
Итак, приступим к проведению семинара .Этические и юридические проблемы генных технологий*. 
II. Проведение семинарского занятия 
(Выступления учащихся и обсуждение заранее сообщенных классу вопросов; ниже мы приводим тезисы возможных выступлений.) 
1. Потенциальная опасность генно-инженерных методов 
С появлением генно-инженерных методов стало ясно, что они несут в себе потенциальную опасность. Многих пугает возможность какого-нибудь непредвиденного несчастья. В самом деле, если в бактерию кишечную палочку (обычного обитателя кишечника человека) ввести гены устойчивости к антибиотикам, а потом ген, кодирующий сильный яд, и поместить такие бактерии в водопровод, то это может привести к тяжелейшим последствиям. Хотя большинство ученых считает, что вероятность этого чрезвычайно мала, все же опыты по генной инженерии требуют соблюдении мер предосторожности и государственного контроля. 
Некоторые потенциально опасные исследования (например, включение генов опухолеродных вирусов в ДНЕ плазмид) еще недавно находились под запретом. Однако постепенно запретительные меры ослабевают. Тем более не оправданы предложения о полном запрещении генной инженерии, которые звучали и звучат до сих пор. 


Во-первых, в настоящее время разработаны безопасные векторы, которые вряд ли могут выживать и размножаться вне лабораторий. Чаще всего такими векторами’ выступают плазмиды (весь процесс получения бактерий, несущих 
*нужный ген, схематично представлен на рисунке. Он включает в себя несколько стадий: разрезание ДНК человека  включение фрагментов ДНК человека в плазмиды — введение рекомбинантных  плазмид в бактериальные клетки —отбор среди клонов трансформированных бактерий тех, которые несут нужный человеческий ген). 

Во-вторых, хотя в большинстве экспериментов используется бактерия кишечная палочка (ЕвсiiетЁсiтiа сол), а это повсеместно распространенный вид, живущий в кишечнике человека, но лабораторные штаммы этой бактерии существуют вне тела человека уже на протяжении многих тысяч поколений. Их эволюция за это время зашла настолько далеко, что им теперь трудно выжить вне пробирки. 

В-третьих, отработаны обычные меры техники безопасности, при соблюдении которых исключены утечки опасных генетических конструкций. 
Наконец, сейчас стало очевидно, что в природе существуют те же пути переноса ДНЕ от одних видов другим, что и в лаборатории; а генную инженерию, осуществляемую природой, нельзя запретить (речь идет о возможности существования трансдукции  генов от одного вида к другому с помощью вирусов). 
2. Биоэтика. Центральные 
постулаты биоэтического кодекса 
Нарастающее проникновение биотехнологий в изучение наследственности человека привело к появлению специальной науки — биоэтики, разработка проблем которой имеет уже 15-летнюю международную историю. 
Эттыйса (от греч. этос — обычай) — это наука, объектом которой являются мораль, морально-нравственные отношения, вопросы моральных ценностей в обществе. Она рассматривает правила и нормы отношений людей друг к другу, обеспечивающие дружелюбие и снижающие агрессивность в общении. Можно считать, что этические нормы соблюдаются, если, различая, *что такое хорошо и что такое плохо , люди стараются делать так, чтобы хорошего было больше, а плохого — меньше. 
Из общей этики, которая возникла еще во времена античности как часть практической философии, в наше время выделилась биоэтика — наука об этичном отношении ко всему живому, в том числе и к человеку. Это важная ступень развития этики в современную эпоху, поскольку присущие промышленному производству высокие технологии очень агрессивны по отношению к человеку, и не только к его телесному здоровью, но и к интеллектуально-эмоциональной сфере. 
Биоэтика регламентирует поведение людей по отношению друг к другу в условиях применения высоких технологий, которые могут изменить их тело, психику или (особенно!) потомство. 
В биоэтике имеются ключевые понятия, которые образуют некий общий биоэтический кодекс. Назовем его центральные постулаты: 
• признание автономности личности, право человека самому решать все вопросы, которые касаются его тела, психики, эмоционального статуса; 
• справедливый, равный доступ к любым видам общественных благ, в том числе к медицине и биотехнологиям, созданным на средства общества; 

МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА 
• предложенный еще Гиппократом принцип 4 не навреди э, означающий, что этично применять только те действия, которые не причинят вреда какому-либо лицу; 
• в современной биоэтике принцип .не навреди9 расширяется до формулы: .не только не навреди, но и сотвори благо . 
З. Этическае проблемы генной инженерыа 
В настоящее время уже выявлено и изучено несколько сотен патологически измененных последовательностей дНК, вызванных мутагенами. Многие из этих патологий являются причинами различных заболеваний человека. Поэтому так важен точный диагноз и прогноз генетических заболеваний на ранних стадиях их возникновения — в клетках тела зародыша с самого начала его внутриутробного развития. 
В настоящее время в европейских странах и России осуществляется международная программа .Геном человека, одна из целей которой состоит в $ полном “прочтении” 4 последовательности нуклеотидов всей ДНЕ человека. Другие цели — как можно более подробное картирование генома и определение их функций. Эта программа, рассчитанная на 15 лет, самый дорогостоящий проект в биологии начала ХХI века (если напечатать на бумаге всю последовательность нуклеотидов дНК человека, а это около З млрд пар нуклеотидов, то она займет 200 томов по 1000 страниц). 
Как уже было сказано выше, многие болезни вызваны мутациями, или генетической (наследственной) предрасположенностью. Одна из наиболее заманчивых перспектив применения генной инженерии — лечение наследственных болезней с помощью введения в организм больного нормальных ($лечебных4) генов. Этот метод наиболее приемлем для лечения болезней, вызываемых мутацией одного гена (таких болезней известно несколько тысяч). Чтобы ген передавался дочерним клеткам при делении и сохранялся в организме человека всю жизнь, он должен встраиваться в клеточную хромосому. Впервые эта задача 

была решена в опытах на мышах в 1981 году. А уже в 1990 году в США были разрешены клинические испытания по лечению наследственной болезни — тяжелого комбинированного иммунодефицита — с по. мощью введения нормального гена, отсутствующего при данной болезни. Несколько позднее тем же методом начали лечить один из видов гемофилии. 
В настоящее время проводятся клинические испытания лечения генами примерно десятка наследственных болезней. Среди них: гемофилия; наследственная мышечная дистрофия, приводящая к почти полной неподвижности ребенка; наследственная гиперхолестцеринемия. Во многих случаях уже сейчас достигается заметное улучшение состояния больных этими и другими ранее неизлечимыми болезнями. 
Методы генной инженерии, по крайней мере имеющие отношение к генетике человека, в полной мере оказываются связанными с этическими проблемами. дело в том, что в любом генетическом исследовании задействовано много людей. Исследователь, врач, донор, пациент и члены его семьи прямо участвуют во всех геномных технологиях и их практических приложениях. Кроме того, с ними связаны социальные службы: трудоустройства, образования, страхования жизни, здоровья, имущества, в которых граждане вступают в отношения друг с другом при геномных исследованиях или использовании их результатов в повседневной жизни. Поэтому люди должны знать о своих правах и обязанностях при проведении генетических исследований. 
Таким образом, генная инженерия рождает очень много этических вопросов. Например, можно ли вводить гены в половые клетки человека не с целью лечения, а с целью улучшения каких-то признаков потомства? Можно ли проводить диагностику наследственных заболеваний, если о результатах может узнать больной, а методов лечения пока не существует? Что лучше — применение генной диагностики в предродовой период, когда выявление наследственных дефектов может привести к отказу 
от рождения ребенка, или отказ от такой диагностики, из-за чего родители, имеющие гены наследственной болезни, могут принять решение вообще не иметь детей? 
Эти и другие вопросы активно обсуждаются. Может быть, кто-то в классе желает высказать свое мнение по одной из “казанных выше проблем? (Выступления учащихся по высказанным проблемам.) 
4. Этические принципы медицинской генетики 
Можно по-разному работать с биологическими материалами: изучать, трансформировать, передавать другим исследователям или врачам, вводить в организм пациента образцы, содержащие генетическую информацию. Генетическая   информация может быть использована также по-разному: ее можно хранить, передавать, распространять, уничтожать. К этой информации причастны и те люди, которые являются испытуемыми, пациентами, членами их семей. При этом не только сам испытуемых, но и его прямые потомки в нескольких поколениях могут оказаться объектами воздействия измененной генетической информации. Все это выделяет этику генетики из других разделов биоэтики. 
Этические принципы медицинской генетики были сформулированы в 1997 году в программе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) по генетике человека. Познакомимся с основными из них. 
• Справедливое распределение общественных ресурсов, выделенных для генетической службы, в пользу наиболее нуждающихся в них. 
• добровольность участия людей во всех медико-генетических процедурах, включая тестирование и лечение. Исключение какого-либо принуждения со стороны государства, общества, врачей. 
• Уважение личности человека независимо от уровня его знаний. Возможность образования в области генетики для всех членов общества, врачей, учителей, священников и др. 
• Уважение мнения меньшинства. 
• Тесное взаимодействие с организациями, объединяющими больных и их родственников. 
• Предупреждение дискриминации, основанный на генетической информации, при трудоустройстве, страховании или обучении. 
• Совместная работа с представителями других профессий по оказанию всех видов медицинской и социальной помощи больным, страдающим наследственными заболеваниями, и их семьям. 
• Использование понятного, доступного языка при общении с больным. 
• Регулярное обеспечение больных необходимой помощью или поддерживающим лечением. 
• Отказ от тестов или процедур, не нужных по медицинским показаниям. 
• Постоянное проведение контроля качества генетических услуг и процедур. 
Эти положения уточняются в зависимости от традиций страны и конкретного вида помощи. 
5. Юридические проблемы генной инженерии 
Генная инженерия рождает множество и юридических проблем. Например, возникает вопрос о праве собственности изобретателей на новые гены и новые сорта растений и животных, полученные с помощью генной инженерии. В С1IIА и европейских странах уже развито обширное патентное законодательство в этой области; неоднократно проходили судебные процессы, связанные с защитой патентов на тот или иной ген. Задача общества состоит в том, чтобы охрана подобных прав собственности не стала препятствием для дальнейших научных исследований или медицинской практики. 
Ряд проблем возникает при проведении массового генетического тестирования при наследственных заболеваниях. Они связаны как с возможной дискриминацией лиц, имеющих положительные результаты того или иного теста, так и с возможным их влиянием на психическое благополучие людей, здоровых на момент тестирования. В соответствии с общепринятыми международными нормами обследование на наличие наследственных заболеваний взрослых должно быть добровольным, причем участники тестирования должны быть свободны в выборе решения — подвергнуться или нет обследованию, исходя из взглядов и моральных принципов. 
Обследование детей на ранней диагностике в интересах их здоровья должно быть обязательным и бесплатным, например генетическое тестирование новорожденных на широко распространенное опасное наследственное заболевание фенилкетонурию. Обязательным условием такого обследования являются доступность и своевременность лечения заболевания. 
Успехи в изучении генома человека делают реальным в ближайшем будущем тестирование на предрасположенность к таким распространенным заболеваниям, как сердечно-сосудистые, онкологические и др. ВОЗ рекомендует проводить тестирование, только если его результаты могут быть эффективно использованы для профилактики и лечения заболевания, при условии полной информированности пациента и его добровольном согласии. К результатам всех видов генетического тестирования не должны иметь доступа работодатели, страховые компании и другие третьи лица во избежание возможной дискриминации. 
Во многих странах законодательство запрещает проводить генетическое обследование заболеваний, для которых невозможно лечение. ВОЗ допускает тестирование взрослых при отсутствии методов лечения заболевания, если полученная информация необходима для предотвращения ущерба здоровью будущих поколений. Тестирование детей на заболевания с поздним началом при отсутствии методов лечения или профилактики следует отложить до достижения возраста, когда молодые люди смогут сами принять решение относительно этого вопроса. 
С учетом опыта Совета Европы и разработанной им концепции ЮНЕСКО в 1997 году принята  Всеобщая декларация о геноме человека и о правах человека - Это 

первый всеобщий правовой акт в области биологии, гарантирующий соблюдение прав человека и учитывающий необходимость обеспечения свободы исследований. В нем указывается, что геном человека является изначальной основой общности всех представителей вида                 признания их достоинства, разнообразия и в его естественном состоянии не должен служить источником извлечения доходов. 
Декларация требует достижения согласия заинтересованных лиц и конфиденциальности генетической информации, провозглашает право человека самому решать, быть или не быть информированным о результатах генетического анализа и его последствиях, а также право на справедливую компенсацию ущерба, причиненного в результате воздействия над геном, в соответствии с международным правом и национальным законодательством. 
В декларации, принятой ЮНЕСКО, определены и обязанности государств по обеспечению свободы проведения научных исследований генома человека с учетом изложенных в ней принципов, соблюдения прав и свобод человека, уважения достоинства и охраны здоровья людей. Использование результатов исследований возможно только в мирных целях. Государствам предлагается создать междисциплинарные комитеты для оценки этических, правовых и социальных вопросов, связанных с исследованием генома человека. 
III. Подведение итогов 
Таким образом, сегодняшнее занятие, 
выступления на нем учащихся, обсуждение целого ряда проблем показали, что одним из проявлений свободы мысли является проведение научных исследований. Но при этом их целью должно быть уменьшение страданий людей и улучшение состояния здоровья каждого человека и всего человечества. Ученые — биологи, генетики, врачи-практики, работающие с применением генно-инженерных методов, должны учитывать их этические и социальные последствия. Сложные вопросы, возникающие при проведении генно-инженерных работ, необходимо активно обсуждать. Их должны решать не одни ученые, но и политики, юристы, все общество. Мне кажется, что на сегодняшнем уроке и мы приняли участие в решении этих сложных этико-социально-юридических вопросов. (Выставление оценок за работу на семинаре.) 

IУ. Основные понятия семинара 

• Биоэтика — наука об этичном отношении ко всему живому, в том числе и к человеку. 
• Биоэтический кодекс собрание ключевых постулатов биоэтики. 
• (<Векторы?) — агенты, используемые для переноса чужеродной ДНК в клетку. 
• Гемофилия — наследственное заболевание, характеризующееся повышенной кровоточивостью, что объясняется недостатком факторов свертывания крови. 
• Геном — совокупность генов, содержащихся в гаплоидном (одинарном) наборе хромосом клетки. 
• Гитерхолестеринеми.я — болезнь, при которой клетки больного не поглощают холестерин из крови, и это приводит к ранним инфарктам. 
• Картирование генома — определение положения отдельных генов в хромосомах. 
• ‚Клон — генетически однородное потомство одной клетки. 
• Мутагены - любой агент (фактор), вызывающий перестройку материальных структур наследственности, то есть генов и хромосом. К мутагенам относятся различные виды излучений, температура, некоторые вирусы и другие физические, химические и биологические факторы. 
• Мутации естественно возникающие или вызываемые искусственно изменения наследственных свойств организма. 
• Плазмиды — короткие кольцевые молекулы ДНК, существующие в клетках многих бактерий и реплицирующиеся автономно, то есть в не то же самое время, что основная молекула ДНК. 

• Рекомбинантные плазмиды — плазмида с вшитой чужеродной ДНК. 
• Трансдукция — пассивный перенос генов от одного организма другому посредством вирусов. 
• Транс формированные бактерии 
бактерии с измененными наследственными свойствами в результате привнесения в них чужеродной ДНК. 
• Фенилкетонурия — болезнь, связанная с отсутствием фермента, превращаю щего аминокислоту фенилаланин в аминокислоту тирозин, при этом поражается ЦНС и развивается слабоумие. 
• Штамм — чистая культура микроорганизмов, выделенная из определенного источника. 
• Этика — наука, объектом которой являются мораль, морально-нравственные отношения, вопросы моральных ценностей в обществе. 

У. Литература для подготовки к семинару 
1. Беркенблит М.Б., Глаголев С.М., Фу ралев ВА. Общая биология: Учебник для 10 класса средней школы. В 2 ч. Ч.1. М.: 
МИРОС, 1999. 
2. Грин Н., Стаут У.,Тейлор д. Биология. В З т. Т. 1. М.: Мир, 1993. 
3. Кемп П., Армс К. Введение в биологию. М.: Мир, 1988. 
4. Общая биология: Учебник для 10—11 классов с углубленным изучением биологии в школе /Л.В. Высотская, С.М. Глаголев, Г.М..; Под ред. В.К. Шумского и др. М.: Просвещение, 1995. 
5. Пономарева И.Н., Корнилова ОА., Лощилина Т.Е., Ижевский П.В. Общая биология: Учебник для учащихся 11 класса общеобразовательных учреждений /Под ред. проф. И.Н. Пономаревой. М.: Вентана-Граф, 2002. 

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ    КАРТА   ПЕДАГОГА
_Валуйский район, Белгородская область

(название района области)

Зеленская Галина Викторовна

 (фамилия, имя, отчество полностью)

МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4», учитель химии и биологии с 1987г 

 (место работы, должность в настоящий момент, с какого года в ней работает, параллели, в которых преподает)

Дата рождения:  17 мая, 1962 г.
Место рождения:  г Кустанай, Казахстан
Базовое образование:  Ростовский на Дону государственный педагогический институт 

 химия и биология, учитель  1984 г. 

  (название учебного заведения, специальность, квалификация, дата окончания)

Послужной список: учитель химии и биологии  с 1984 – 2002г., зам директора 

2002-2003г, директор с 2003г

Педагогический стаж и квалификационная категория:  23 года, высшая
Звания, награды, премии, научные степени:  нагрудный знак «Почётный работник общего образования РФ.»
Участие в научных педагогических конференциях, конкурсах:-«Учитель года-94»

Обобщался  ли  ранее  опыт, по какой проблеме (теме) 

«Экологическое  образование, его роль» 

Дата внесения опыта в районную (городскую) базу данных  - 1995г

Имеются ли публикации (выходные данные) 
Увлечения:  цветоводство, музыка 
Дополнительные сведения. Факты, достойные упоминания:   

Рабочий адрес:  МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4», г. Валуйки

Домашний адрес: г. Валуйки, Белгородская область, ул Щорса 7,кв.25

Рабочий телефон:5-54-15 Домашний телефон: 5-52-75
Факс:     -                Электронная почта: -

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КАРТА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ1. Наименование  Муниципальное  общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная  школа № 4 город Валуйки Белгородская область» 

2. Полный адрес с указанием индекса и телефона  309965 Белгородская область, г.Валуйки ул Котовского, 16
3. Год создания. Ф. И  О. руководителя  Зеленская Г.В.
4. Номер лицензии, сроки получения, кем выдан 
документ  А № 128 932,  31 октября 2003 г., Управление образования и науки администрации Белгородской области 

5. Номер и дата государственной аккредитации, кем выдан документ 

АА № 011581, 7 апреля 2004 года, Управление образования и науки администрации Белгородской области 

6. Форма обучения (дневная, вечерняя, сменная)  дневная
7. Продолжительность обучения по ступеням: 11 лет (1-4 кл, 5-9 кл.,10-11кл.)
8. Количество классов-комплектов  27
9. Количество учащихся  610
10. Средняя  наполняемость классов 23 человека
11. Сменность занятий (1, 2 смены)  1 смена
12. Численность учащихся на одного педагога   11 учащихся
13. Наличие профильных классов (указать профиль)  3
14.Наличие классов с углубленным изучением предметов(указать предмет)   5,7- класс (рус. яз.) 5-информатика,10 -физика, 8- математика

15. Коррекционные классы  1
16. Группы продленного дня  9
17. Количество педагогов  58 , из них пенсионеров  7

18. Заслуженные учителя   нет
19. .Почетный работник  общего образования  (количество)  5 
20. Другие награды     значок  « Отличник  народного просвещения» -5
21. Образование педагогов (кол-во) высшее 
50 , среднее профессиональное 5 , н/высшее   3
22. Курсы повышения квалификации (кол-во человек за последние 5 лет)    40
23. Квалификационная категория (кол-во чел.): высшая  
11  первая  22 , вторая  22

24.Кол-во педагогов, имеющих ученую степень (отметить постоянных, совместителей)  нет
53
52
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