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Информация об опыте

Условия возникновения опыта

Возникновение опыта работы связано с многолетними наблюдениями учителя начальных классов. За 23-летнюю трудовую деятельность автор опыта пришел к выводу о том, что  в настоящее время увеличилось число тревожных детей идущих в первый класс, отличающихся повышенным беспокойством, неуверенностью, эмоциональной неустойчивостью. Такое психологическое состояние детей сохраняется и в первом, и во втором классах. 

Для выявления детей с ярко выраженной тревожностью были использованы методики «Измерения уровня тревожности Тейлора» и «Тест школьной тревожности Филлипса».

     Методика «Измерение уровня тревожности Тейлора» (адаптирована Немчиным Т.А.) состоит из 50 утверждений, которые мы предъявили испытуемым списком (3 класс) и в устной форме (1 и 2 классы). 
 В результате количественного анализа данного исследования мы выявили, что у наибольшего количества детей младшего школьного возраста (27%) фактором высокой тревожности оказался страх не соответствовать ожиданиям окружающих (приложение 1).
Школа, составляющая социальную среду, в которой дети находятся в продолжение значительной части времени, нередко создает для них психологические трудности. Тревожные дети младшего школьного возраста нуждаются в коррекционном воздействии, направленном на развитие конструктивных способов их взаимодействия.
Актуальность опыта

    Одной из главных целей школьного образования является создание и поддержание психологических условий, обеспечивающих полноценное психическое и личностное развитие каждого ребенка. Дети более чувствительны, чем взрослые, и, как следствие, они оказываются более незащищенными, чаще испытывают тревогу, беспокойство. Тревожный ребенок постоянно находится в подавленном настроении, у него затруднены контакты с окружающим миром. Анализ теоретических положений и научно – психологических подходов убедительно показал, что проблема школьной тревожности является актуальной для современной психологии и педагогики, так как ее решение обеспечивает как психическое, так и физическое здоровье ребенка и оказывает существенное влияние на протекание и результаты учебно – воспитательного процесса. Закрепляясь в процессе становления характера, эта черта приводит к формированию заниженной самооценки, а такой человек, указывает Л.В.Бороздина,  не способен на серьезные жизненные достижения и, как следствие, социально дезадаптивен [12, с.54]. 

     Данная проблема осложняется тем, что довольно часто в практике школьной жизни дети с выраженной тревожностью считаются наиболее выгодными для учителей и родителей: они всегда готовят уроки, стремятся выполнять требования педагогов, не нарушают правила поведения в школе.                             

     С другой стороны, это не единственная форма проявления тревожности, зачастую это проблема наиболее  «трудных» детей, которые оцениваются учителями и родителями как неуправляемые, невоспитанные. Такое разнообразие проявлений школьной тревожности обусловлено неоднородностью причин, приводящих к школьной дезадаптации. Вместе с тем, несмотря на очевидность различий поведенческих проявлений, в их основе лежит единый сидром – школьная тревожность, которую не всегда бывает просто распознать. 

Возникновение и закрепление тревожности связано с неудовлетворением возрастных потребностей ребенка. Тревога дезорганизует не только учебную деятельность, она начинает разрушать личностные структуры. Школьная тревожность, названная статистами широко распространенным психологическим феноменом, является частым симптомом неврозов и функционального психоза.  
Таким образом, обнаруживается противоречие между возрастающим характером школьной тревожности в младшем звене и созданием условий  для своевременного проведения коррекционно – развивающей работы, способствующей снижению уровня тревожного состояния и формированию адекватного поведения у детей школьного возраста. 

      Вышесказанное подчеркивает актуальность проблемы и обусловливает обращение автора к изучению школьной тревожности, поиску путей ее коррекции. 
 
Опыт представляет интерес для учителей начальных классов и  психологической службы в школе и располагает возможностями для ее дальнейшей разработки.
Педагогическая идея опыта

Педагогическая идея опыта заключается   
в том, что систематическая работа по предупреждению и коррекции тревожности способствует снижению ее уровня, если выполняются следующие условия:

    -  изучены причины школьной тревожности;

    - для коррекции тревожности разработана специальная программа, содержащая развивающие упражнения и приемы, учитывающая возрастные и индивидуальные особенности школьников.

Игра, как установлено в отечественной психолого-педагогической литературе, имеет исключительное значение для психического развития ребенка и является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте. Именно на этом основании она может быть использована как метод коррекции эмоциональных и поведенческих нарушений школьников. В игре ребенок, чувствуя себя в безопасности, легко может пережить травмирующий опыт, избавиться от негативного стресса, и, как следствие, преодолеть тревожность.

Длительность опыта
     Работа проводилась в течение  четырех лет в несколько этапов:

На первом этапе изучались теоретические материалы по проблеме исследования, осуществлялось осмысление проблемы, реферирование.

 Второй этап был связан с подбором диагностического аппарата, разработкой программы коррекционных занятий, проведением формирующего эксперимента.

 На третьем этапе подведены и оформлены итоги работы.

Диапазон опыта
Диапазон опыта - система внеклассной работы 
Теоретическая база опыта
Изучением школьной тревожности занимались многие известные ученые, такие, как В.А.Бакеев, В.В.Бойко, А.Л.Венгер, А.О.Герасимова, Н.В.Имедадзе, Л.М.Костина, М.В.Кутузова, У.П.Морган, А.М.Прихожан и другие. Однако, несмотря на многочисленные публикации, проблема остается актуальной и, как показывает практика, с ней можно и нужно работать.
 
Слово "тревожный" отмечается в словарях с 1771 года. Существует много версий, объясняющих происхождение этого термина. Автор одной из них полагает, что слово "тревога" означает трижды повторенный сигнал об опасности со стороны противника. В психологическом словаре дано следующее определение тревожности: это "индивидуальная психологическая особенность, заключающаяся в повышенной склонности испытывать беспокойство в самых различных жизненных ситуациях, в том числе и в таких, которые к этому не предрасполагают".
Следует отличать тревогу от тревожности. Если тревога - это эпизодические проявления беспокойства, волнения ребенка, то тревожность является устойчивым состоянием. 
Например, случается, что ребенок волнуется перед выступлениями на празднике или отвечая у доски. Но это беспокойство проявляется не всегда, иногда в тех же ситуациях он остается спокойным. Это - проявления тревоги. Если же состояние тревоги повторяется часто и в самых разных ситуациях (при ответе у доски, общении с незнакомыми взрослыми и т. д.), то следует говорить о тревожности.
Тревожность не связана с какой-либо определенной ситуацией и проявляется почти всегда. Это состояние сопутствует человеку в любом виде деятельности. Когда же человек боится чего-то конкретного, мы говорим о проявлении страха. Например, страх темноты, страх высоты, страх замкнутого пространства.
К. Изард объясняет различие терминов "страх" и "тревога" таким образом: тревога - это комбинация некоторых эмоций, а страх - лишь одна из них.
До настоящего времени еще не выработано определенной точки зрения на причины возникновения тревожности. Но большинство ученых считает, что в дошкольном и младшем школьном возрасте одна из основных причин кроется в нарушении детско-родительских отношений.

Авторы книги "Эмоциональная устойчивость школьника" Б. И. Кочубей и Е. В. Новикова считают, что тревожность развивается вследствие наличия у ребенка внутреннего конфликта, который может быть вызван:

1. Противоречивыми требованиями, предъявляемыми родителями, либо родителями и школой (детским садом). Например, родители не пускают ребенка в школу из-за плохого самочувствия, а учитель ставит "двойку" в журнал и отчитывает его за пропуск урока в присутствии других детей.

2. Неадекватными требованиями (чаще всего завышенными). Например, родители неоднократно повторяют ребенку, что он непременно должен быть отличником, не могут и не хотят смириться с тем, что сын или дочь получает в школе не только "пятерки" и не является лучшим учеником класса.

3. Негативными требованиями, которые унижают ребенка, ставят его в зависимое положение. Например, воспитатель или учитель говорят ребенку: "Если ты расскажешь, кто плохо себя вел в мое отсутствие, я не сообщу маме, что ты подрался".  Специалисты считают, что в дошкольном и младшем школьном возрасте более тревожны мальчики, а после 12 лет - девочки. При этом девочки больше волнуются по поводу взаимоотношений с другими людьми, а мальчиков в большей степени беспокоят насилие и наказание. Совершив какой-либо "неблаговидный" поступок, девочки переживают, что мама или педагог плохо о них подумают, а подружки откажутся играть с ними. В этой же ситуации мальчики, скорее всего, будут бояться, что их накажут взрослые или побьют сверстники.
          Как отмечают авторы книги, через 6 недель после начала учебного года у школьников обычно повышается уровень тревожности, и они нуждаются в 7-10-дневномотдыхе.
         Тревожность ребенка во многом зависит от уровня тревожности окружающих его взрослых. Высокая тревожность педагога или родителя передается ребенку. В семьях с доброжелательными отношениями дети менее тревожны, чем в семьях, где часто возникают конфликты.                Психолог Е. Ю. Брель выявила и такую закономерность: тревожность детей возрастает в том случае, если родители не удовлетворены своей работой, жилищными условиями, материальным положением. Может быть, именно поэтому в наше время число тревожных детей неуклонно растет.    Авторитарный стиль родительского воспитания в семье тоже не способствует внутреннему спокойствию ребенка. Существует мнение, что учебная тревожность начинает формироваться уже в дошкольном возрасте. Этому могут способствовать как стиль работы воспитателя, так и завышенные требования к ребенку, постоянные сравнения его с другими детьми. В некоторых семьях на протяжении всего года, предшествующего поступлению в школу, в присутствии ребенка ведутся разговоры о выборе "достойной" школы, "перспективного" учителя.     Озабоченность родителей передается и детям.  Кроме того, родители нанимают ребенку многочисленных учителей, часами выполняют с ним задания. Неокрепший и еще не готовый к такому интенсивному обучению организм ребенка иногда не выдерживает, малыш начинает болеть, желание учиться пропадает, а тревожность по поводу грядущего обучения стремительно     возрастает.
1.7. Новизна опыта

Новизна опыта состоит в создании системы коррекционно-развивающих  занятий для  снижения тревожности младших школьников
II. Технология опыта

Цель опыта: разработать систему коррекционно-развивающих  занятий для  снижения тревожности младших школьников.

     Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
1. Составить коррекционно-развивающую программу, направленную на отработку с детьми младшего школьного возраста ситуаций, позволяющих им более эффективно вступать во взаимодействие и добиваться положительных результатов;

2. Включить данную программу в систему образовательных уроков.
     Методологической основой формирующего эксперимента послужили методические рекомендации авторов книг: Н.В. Клюевой, Р.В. Касаткиной «Учим детей общению», Р.В. Овчаровой «Практическая психология в начальной школе», Е.И.Рогова «Настольная книга практического психолога», Е.В.Коротаевой «Игровые модули общения», Программа групповой работы по проблеме школьной тревожности для учащихся 1 класса, разработанная А.Микляевой и П.Румянцевой (г.Санкт – Петербург).
     Формирующий этап имел несколько направлений.

     Первое направление включало в себя работу с педагогическими коллективами и родителями учащихся школ № 4 

Цель – отработка теоретических аспектов школьной тревожности, повышение психологической компетентности учителей начальных классов и родителей учащихся.        

     На заседании методического объединения учителей начальных классов педагогам был прочитан доклад на тему «Причины школьной тревожности» (28 августа 2007года); для родителей подготовлено выступление на общешкольном собрании по проблеме влияния школьной тревожности на развитие личности ребенка (выступление 29 сентября 2007 года). В процессе выступлений педагоги и родители имели возможность задавать вопросы и получать необходимую информацию по решению проблемы (приложение 2).

     Второе направление представляло собой проведение системы коррекционно-развивающих занятий, реализованных в условиях специально смоделированных коллективных упражнений и включало три этапа:

I. Ориентировочный (2 занятия)

II. Реконструктивный (6 занятий)

III. Закрепляющий (2 занятия)

Каждый этап предполагает работу по основным блокам:

1. Сплочение группы, выработка правил поведения на занятиях.

2. Развитие представлений о ценности другого человека и себя самого, развитие коммуникативных навыков, осознание проблем в отношениях с людьми, формирование положительных стратегий взаимодействия.

3. Приобретение навыка деятельности в конфликтной ситуации, усвоение способов разрешения собственных проблем, осознание мотивов межличностных отношений.

     Программа направлена также на развитие средств самопознания тревожных детей, на повышение представлений о собственной ценности, на развитие мотивов межличностных отношений, на развитие уверенности в собственных силах, а также способности наиболее успешно реализовать себя в поведении и взаимодействии. Это необходимо для того, чтобы обеспечить ребенка средствами, позволяющими ему наиболее эффективно вступать во  взаимодействия, решать встающие перед ним каждодневные задачи.                   Как утверждают психологи, младший школьный возраст является благоприятным периодом для такой работы, т.к. мотивационно-смысловая система еще не сформирована и открыта позитивным изменениям, возможность для которых создается в групповой психотерапии. Проблемы, которые анализировались детьми в ходе групповых занятий, являются достаточно типичными для данного возраста.

     Данная программа состоит из 10 занятий и рассчитана на срок 5 недель. Занятия проводились по принципу социально-психологического тренинга в классном кабинете, где можно свободно располагаться и передвигаться. Их продолжительность не превышала одного школьного урока. Занятия проводились два раза в неделю. Экспериментальная группа состояла из 15 человек, по результатам констатирующего этапа вошедшими в число детей с высоким уровнем тревожности. Каждому ребенку обеспечивалась возможность проявить себя, быть открытым и не бояться ошибок (приложение4).

     Проведение программы с детьми младшего школьного возраста не требовало специальных материалов: понадобились только тетради для рисования и записей (на время перерыва между занятиями хранились у ведущего), наборы цветных карандашей, листки бумаги с булавками для именных табличек.

     Работа осуществлялась с помощью игровых методов, метода групповой дискуссии, проективных методов «репетиции поведения» и элементов психогимнастики. 

     Представим тематический план занятий (таблица 3)

Таблица 3

Тематический план занятий  

	Тема занятия
	Цели коррекционной работы

	Ориентировочный этап

1. Знакомство. Установление правил взаимодействия в группе.


	Создание положительного эмоционального фона, сплочение группы, выработка правил поведения на занятиях.

	2.Сплочение группы, закрепление правил


	Развитие способности слаженной работы в группе, закрепление правил.

	Реконструктивный этап

3. Я и мои трудности


	Развитие мотивации, снятие напряжения, осознание своих трудностей

	4. Ты да я, да мы с тобой


	Развитие внимания к поведению другого и способности получения обратной связи

	5. Расскажи мне о себе...


	Развитие представлений о ценности другого человека, способности выражать свое эмоциональное состояние; преодоление барьеров общения 

	6. Давай с тобой поговорим...


	Развитие навыков общения, снятие напряжения и скованности в общении, осознание различных черт характера и чувств

	7.Тренировка гибкости поведения


	Формирование положительной стратегии взаимодействия, закрепление коммуникативных навыков учащихся

	8. Закрепление позитивных отношений


	Осознание проблемы в отношениях с окружающими, повышение представлений о собственной значимости и ценности другого человека 

	Закрепляющий этап

9. Отработка полученных навыков


	Закрепление и активизация самосознания, разрядка школьной тревожности

	10.Итоговое занятие
	Осознание мотивов межличностных отношений, тренировка гибкости поведения, закрепление позитивного отношения к себе и окружающим, завершение группы.


     Наблюдения в ходе проведения коррекционно – развивающих занятий показали, что учащиеся с интересом отнеслись к работе, были открыты к взаимодействию, что облегчало действия экспериментатора, хотя в отношениях друг с другом проявлялась некоторая скованность, застенчивость. На первых занятиях мы констатировали состояние тревожности у учащихся, особенно первоклассников и второклассников, которое проявлялось в скованности движений, тихом голосе, нестройности речи, тереблении в руках каких – либо мелких предметов (авторучек, пуговиц, фантиков), уходе от ответа, отказе от взаимодействия с малознакомым учеником, боязни ответить невпопад. Изменения ситуации в положительную сторону произошли лишь к концу занятия, когда дети, становясь парами или в круг, не выбирали себе более знакомого ученика, как в начале занятия, а становились с оказавшимся рядом членом группы, причем, не получая в этом отказа. К концу занятия наблюдались все больше эмоций удовлетворения, дети чаще улыбались друг другу, с заметным удовольствием они вступали в общение.

     Последующие занятия проходили с заметно нарастающей положительной динамикой. Дети стали смелее в высказываниях, внимательнее друг к другу; наблюдения констатировали проявления доброжелательности, повышенного интереса, активности. Экспериментатором в процессе работы пресекались громкие невыдержанные выкрики, агрессивность, резкая критика в адрес высказывающегося, насмешки и обращение друг к другу по фамилии; поощрялись внимательность, сопереживание, заинтересованность, похвала, открытость, эмпатия, умение дослушать, не перебивая и другие положительные ситуации. 

     Учащимся легче было назвать свои трудности, отрицательные качества, чем успехи и достоинства. Это проявление заниженной самооценки характерно для детей с высоким уровнем тревожности. Наряду с этим у испытуемых наблюдались и агрессивные формы поведения, которые расценивались нами как защитная реакция на ожидаемые негативные оценки окружающих.  Рефлексивные моменты позволили судить об эффективности применяемых методов и средств, а также отслеживать динамику снижения тревожности у младших школьников.

     Анализ наблюдений показал, что в результате проведения специально организованных коррекционно – развивающих занятий у младших школьников наметилась тенденция к положительной динамике. По мнению педагогов, работающих с тревожными детьми, младшие школьники стали более активны на уроках, чаще обращаются за помощью, просят ответа у доски, не боясь ошибиться, более внимательно относятся к соклассникам и не проявляют ранее наблюдаемой агрессии на  замечания или суждения окружающих (подробное описание процесса проведения занятий помещены в приложении 3).

     Таким образом, можно говорить о положительных результатах работы.  
     III .Результативность опыта
     С целью проверки эффективности коррекционно-развивающей работы, направленной на снижение тревожности у детей младшего школьного возраста, была проведена повторная диагностика, которая позволила проследить динамику снижения тревожности у детей младшего школьного возраста экспериментальной группы.

Задачи контрольного эксперимента:

1. Провести психодиагностическое исследование по выявлению уровня тревожности у детей младшего школьного возраста экспериментальной группы.
2. Сравнить полученные результаты с результатами констатирующего эксперимента.
3. Установить эффективность коррекционно-развивающей работы, направленной на снижение тревожности у детей младшего школьного возраста экспериментальной группы.

     Для повторной диагностики тревожности у детей младшего школьного возраста использовался «Тест школьной тревожности Филипса» 
     Приведем данные, полученные на этапе контрольного исследования (табл. 4):                                     Таблица 4
 Результаты диагностики тревожных детей экспериментальной группы на этапе контрольного эксперимента

	№
	Факторы тревожности
	Количество испытуемых, в %

	1
	Общая тревожность в школе
	14%


	2
	Переживания социального стресса
	7%

	3
	Фрустрация потребности в достижении успеха
	7%

	4
	Страх самовыражения
	7%

	5
	Страх ситуации проверки знаний
	20%

	6
	Страх не соответствовать ожиданиям окружающих
	7%

	7
	Низкая физиологическая сопротивляемость стрессу
	14%

	8
	Проблемы и страхи в отношениях с учителями
	7%


Анализ данных таблицы показал, что после проведения групповой коррекционно – развивающей работы у 7% детей снизились переживания социального стресса, фрустрация потребности в достижении успеха, страх не соответствовать ожиданиям окружающих, проблемы и страхи в отношениях с учителями, страх самовыражения. У 14% тревожных детей снизились общая тревожность в школе и низкая физиологическая сопротивляемость стрессу, у 20% тревожных детей снизился страх ситуации проверки знаний.

     У 50% детей были выявлены низкие показатели тревожности, у 50% детей показатели тревожности снизились, но остались высокими. На наш взгляд это можно объяснить тем, что для этих детей требуется более длительное коррекционно-развивающая работа. Несмотря на это, мы констатируем снижение тревожности в поведении до оптимального уровня у 50% детей.

Отобразим результаты в таблице (табл.5):
Таблица 5 

Сравнение результатов диагностики на этапе констатирующего и контрольного экспериментов

	
	Результаты констатирующего эксперимента
	Результаты контрольного эксперимента

	
	Факторы тревожности
	Факторы тревожности

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Количество испытуемых,   в %
	14
	14
	20
	7
	27
	34
	20
	20
	14
	7
	7
	7
	20
	7
	14
	7


Используя полученные данные, представим результаты с помощью диаграммы (рис.1):
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Рис.1. Диаграмма сравнительного анализа результатов констатирующего и контрольного этапов

     Таким образом, было установлено наличие статистически достоверных различий между средними значениями, принадлежащими к двум совокупностям данных до и после коррекционно-развивающей работы. Так как они действительно достоверно различаются, то можно сделать вывод о том, что проведенная групповая коррекционно-развивающая работа способствовала снижению тревожности у детей младшего школьного возраста. Качественный анализ результатов контрольного эксперимента дал основания для заключения о возможности снижения тревожности у детей младшего школьного возраста через систему коррекционно-развивающих мероприятий, направленных на развитие конструктивных способов взаимодействия, отработку с детьми ситуаций, позволяющих им эффективно вступать во взаимодействие и добиваться положительных результатов в совместной деятельности. Практическим путем мы доказали истинность выдвинутой во введении рабочей гипотезы исследования и реализовали цель работы.
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Приложение 1
Мониторинг тревожности учащихся

МОУ «СОШ №4»
Для выявления детей с ярко выраженной тревожностью были использованы методики «Измерения уровня тревожности Тейлора» и «Тест школьной тревожности Филлипса».

     Методика «Измерение уровня тревожности Тейлора» (адаптирована Немчиным Т.А.) состоит из 50 утверждений, которые мы предъявили испытуемым списком (3 класс) и в устной форме (1 и 2 классы). 

     Подсчитав количество ответов испытуемых, свидетельствующих о тревожности, мы использовали ключ к опроснику, согласно которому оценка в 40 - 50 баллов рассматривается как показатель очень высокого уровня тревожности, 25 - 40 баллов свидетельствуют о высоком уровне тревоги, 15 - 25 баллов – о среднем (с тенденцией к высокому) уровне, 5 - 15 баллов – о среднем (с тенденцией к низкому) уровне, и 0 - 5 баллов – о низком уровне тревожности 
     По результатам обработки полученных данных мы получили следующие показатели (таблица 1):
Таблица 1

Показатели тревожности

	
	Очень высокие показатели тревожности
	Высокие показатели тревожности
	Средний, с тенденцией к высокому, показатель тревожности
	Средний, с тенденцией к низкому, показатель тревожности
	Низкий уровень тревожности

	Количество испытуемых, в %
	3%
	40%
	23%
	32%
	2%


     Анализ таблицы показал, что 43% испытуемых имеют очень высокие и высокие показатели уровня тревожности.
     Изучить уровень и характер тревожности, связанный со школой у детей младшего школьного возраста, позволяет методика «Тест школьной тревожности Филлипса». Учащимся предложены вопросы, на которые нужно однозначно ответить «Да» или «Нет». При обработке результатов нами выделены ответы, которые не совпадают с ключом теста. Они являются показателями тревожности. При обработке мы подсчитывали:
1. Общее число несовпадений по всему тесту. Если оно больше 50%, можно говорить о повышенной тревожности ребенка, если больше 75% от общего числа вопросов теста – о высокой тревожности.

2. Число совпадений по каждому из 8 фактов тревожности, выделенных в тесте. Уровень тревожности определяется так же, как и в первом случае. Анализируется общее эмоциональное внутреннее состояние школьника, во многом определяющееся наличием тех или иных тревожных синдромов (факторов) и их количеством.

Содержательная характеристика каждого синдрома (фактора):

1. Общая тревожность в школе – общее эмоциональное состояние ребенка, связанное с различными формами его включения в жизнь школы.

2. Переживания социального стресса – эмоциональное состояние ребенка, на фоне которого развиваются его социальные контакты (прежде всего – со сверстниками).

3. Фрустрация потребности в достижении успеха – неблагоприятный психический фон, не позволяющий ребенку развивать свои потребности в успех, достижения высокого результата и т.д.

4. Страх самовыражения – негативные эмоциональные переживания ситуаций, сопряженных с необходимостью самораскрытия, предъявлении себя другим, демонстрации своих возможностей.

5. Страх ситуации проверки знаний – негативное отношение и переживание тревоги в ситуациях проверки (особенно – публичной) знаний, достижений, возможностей.

6. Страх не соответствовать ожиданиям окружающих – ориентация на значимость других в оценке своих результатов поступков и мыслей, тревога по поводу оценок, даваемых окружающими, ожидание негативных оценок.

7. Низкая физиологическая сопротивляемость стрессу – особенности психофизиологической организации, снижающие приспособляемость ребенка к ситуациям стрессогенного характера, повышающие вероятность неадекватного деструктивного реагирования на тревожный фактор среды.

8. Проблемы и страхи в отношениях с учителями – общий негативный эмоциональный фон отношений со взрослыми в школе, снижающий успешность обучения ребенка.
Отразим результаты диагностики в таблице 2:
Таблица 2.
Показатели тревожности

	№ п/п
	Факторы тревожности
	Количество испытуемых в процентах

	1. 
	Общая тревожность  в школе
	14%

	2. 
	Переживания социального стресса
	3%

	3. 
	Фрустрация потребности в достижении успеха
	7%

	4. 
	Страх самовыражения
	18%

	5. 
	Страх ситуации проверки знаний
	18%

	6. 
	Страх не соответствовать ожиданиям окружающих
	27%

	7. 
	Низкая физиологическая сопротивляемость стрессу
	18%

	8. 
	Проблемы и страхи в отношениях с учителями
	14%


     Используя данную методику,  отслеживали не общий показатель тревожности, а рассматривали каждый параметр в отдельности, поэтому каждый параметр был для нас информативным и определенным образом наталкивал на выявление причин возникновения тревожности.

     В результате количественного анализа данного исследования мы выявили, что у наибольшего количества детей младшего школьного возраста (27%) фактором высокой тревожности оказался страх не соответствовать ожиданиям окружающих 
     На основе этого сделали предположение о том, что причиной возникновения тревожности в данной группе является нарушение в системе взаимодействия «ребенок-ребенок».

     Для подтверждения выдвинутого предположения было проведено социометрическое исследование. Социометрический тест предназначался для диагностики эмоциональных связей, т.е. взаимных симпатий между членами группы и решение следующих задач:

а) измерение системы сплоченности - раздробленности в группе;

б) появление соотносительного авторитета членов групп по признакам симпатии – антипатии (лидеры, звезды, отвергнутые);

в) обнаружение внутригрупповых сплоченных образований во главе с неформальными лидерами.
Таким образом, в результате проведенного социометрического исследования было установлено:

Дети с ярко выраженной тревожностью могут занимать любое статусное место, т.е. могут иметь любое количество выборов как положительных, так и отрицательных.

Дети с ярко выраженной тревожностью в большинстве случаев неудовлетворенны своим положением в группе сверстников.

     Таким образом, можно констатировать, что тревожные дети младшего школьного возраста нуждаются в коррекционном воздействии, направленном на развитие конструктивных способов их взаимодействия.
                                                                                         Приложение 2
Выступление на общешкольном родительском собрании 

Тема: Детская тревожность и ее влияние на развитие ребенка
                                           Дата выступления: 29 сентября 2007 г.                    


Место выступления: СОШ № 4 г. Валуйки

                                     Валуйки, 2007.
Уважаемые родители и педагоги!
     Школа одна из первых открывает перед ребенком мир социально-общесвенной жизни, параллельно с семьей берет на себя одну из главных ролей в воспитании ребенка.

     Таким образом, школа становится одним из определяющих факторов в становлении личности ребенка. Многие основные его свойства и личностные качества складываются в этот период жизни, от того, как они будут заложены, во многом зависит все его последующее развитие.

     Известно, что смена социальных отношений представляют для ребенка значительные трудности. По исследованиям Л.В.Макшанцевой, тревожное состояние, эмоциональная напряженность связаны главным образом с отсутствием близких для ребенка людей, с изменением окружающей обстановки, привычных условий и ритма жизни. Такое психическое состояние тревоги принято определять как генерализованное ощущение неконкретной, неопределенной угрозы.

     Ожидание надвигающейся опасности сочетается с чувством неизвестности: ребенок, как правило, не в состоянии объяснить, чего же, в сущности, он опасается. В отличиt от сходной с ней эмоции страха, тревога не имеет определенного источника. Она диффузна и поведенчески может проявляться в общей дезорганизации деятельности, нарушающей ее направленность и продуктивность.

     Можно выделить две большие группы признаков тревоги: первая – физиологические признаки, протекающие на уровне соматических симптомов и ощущений; вторая – реакции, протекающие в психической сфере. Сложность описания этих проявлений заключаются в том, что все они по отдельности и даже в определенной совокупности могут сопровождать не только тревогу, но и другие состояния, переживания, такие, как отчаяние, гнев и даже радостное возбуждение.

     Отсюда – неожиданные удары, падения. Слабовыраженные проявления тревоги как чувство беспокойства, неуверенности в правильности своего поведения, являются неотъемлемой частью эмоциональной жизни любого человека. Дети, как недостаточно подготовленные к преодолению тревожных ситуаций субъекта, часто прибегают ко лжи, фантазиям, становятся невнимательными, рассеянными, застенчивыми.

     Обычно тревога представляет собой переходящее состояние, она ослабевает, как только человек реально сталкивается с ожидаемой ситуацией и начинает ориентироваться и действовать. Однако, бывает и так, что ожидание, порождающее тревогу, затягивается, и тогда уже имеет смысл говорить о тревожности.

     Тревожность, как устойчивое состояние, препятствует ясности мысли эффективности общения, предприимчивости, создает трудности при знакомстве с новыми людьми. Для профилактики тревожно-невротического типа развития личности необходимо помогать детям находить эффективные способы, с помощью которых они могли бы научиться справляться с волнением, неуверенностью и другими проявлениями эмоциональной неустойчивости.

     Целый ряд враждебных факторов в окружающей среде может вызвать у ребенка неуверенность: прямое или косвенное преобладание других людей, излишнее восхищение или его полное отсутствие, стремление встать на сторону одного из сорящихся родителей, слишком мало или слишком много ответственности, изоляция от других детей, несдержанное общение.

     В целом причиной тревоги может быть все, что нарушает у ребенка чувство уверенности, надежность в его взаимоотношениях с родителями. В результате тревог и беспокойства вырастает личность, раздираемая конфликтами. Ребенок, испытывая к себе враждебное и безразличное отношение окружающих, охваченный тревогой, вырабатывает свою систему поведения и отношения к другим людям. Он становится злобным, агрессивным, замкнутым, либо пытается обрести власть над другими, чтобы компенсировать отсутствие любви. Однако, такое поведение не приводит к успеху, напротив, оно еще более обостряет конфликт и усиливает беспомощность и страх. 

     Если же ребенок встречает недружелюбие, невнимание, отчужденность близких людей, к которым он стремится, то это вызывает у него тревогу и мешает нормальному развитию. У ребенка формируется деструктивное поведение и отношение к людям. Он становится либо озлобленным, агрессивным, либо робким, боится делать желаемое, предвидя неудачи, проявляет непослушание. 

     Для каждого периода развития характерны свои преобладающие источники беспокойства. Так, для двухлетнего ребенка источником тревоги является разлука с матерью, у шестилетних детей – отсутствие адекватных образцов идентификации с родителями. В подростковом возрасте – боязнь быть отвергнутым сверстниками. Тревога толкает ребенка на такое поведение, которое может избавить его от неприятностей и страха.

     С развитием у ребенка воображения беспокойство начинает сосредоточиваться и на воображаемых опасностях. А позднее, когда развивается понимание значения соревнования и успеха, он боится оказаться смешным и отвергнутым. С возрастом у ребенка происходит некоторая перестройка по отношению к объектам беспокойства. Так, постепенно уменьшается беспокойство в ответ на известные и неизвестные стимулы, но к 10-11 годам увеличивается беспокойство, связанное с возможностью быть отвергнутым сверстниками. Многое из того, что тревожит в эти годы, остается в той или иной форме у взрослых.

     Таким образом, для того, чтобы освободить ребенка от беспокойства, тревоги и страхов, нужно, прежде всего, фиксировать внимание не на специфических симптомах беспокойства, а на заложенных в их основе причинах – обстоятельствах и условиях, так как это состояние у ребенка часто возникает от чувства неуверенности, от требований, которые оказываются выше его сил, от угроз, жестоких наказаний, неустойчивой дисциплины.

     Однако, для плодотворной работы, для гармоничной полноценной жизни определенный уровень тревоги просто необходим. Тот уровень, который не изматывает ребенка, а создает тонус его деятельности. Такая тревога не парализует ученика, а, наоборот, мобилизует его на преодоление препятствий и решение задач. Поэтому ее называют конструктивной. Именно она выполняет адаптивную функцию жизнедеятельности организма. Важнейшее качество, определяющее тревогу, как конструктивную, - это умение реализовать тревожную ситуацию, спокойно, без паники разбирать в ней. С этим тесно связано умение школьника анализировать и планировать собственные поступки.

     В педагогическом процессе чувство тревоги неизбежно сопровождает учебную деятельность ребенка в любой, даже самой идеальной школе. Более того, вообще никакая активная познавательная деятельность человека не может не сопровождаться тревогой.

     Однако в значительной части случаев мы имеем дело с деструктивным проявлением тревоги. Дифференцировать же конструктивную тревогу от деструктивной достаточно сложно, и нельзя тут ориентироваться только на формальные результаты учебной деятельности. Если тревога заставляет ребенка лучше учиться, это вовсе не гарантия конструктивности его эмоциональных переживаний. Вполне возможно, что зависимый от «значимых взрослых» и очень привязанной к ним, ребенок способен отказаться от самостоятельности поступков ради сохранения близости с этими людьми. Боязнь одиночества порождает тревогу, которая просто подхлестывает школьника, заставляя его напрягать все свои силы, чтобы оправдать ожидания взрослых и поддержать свой престиж в их глазах. Однако работа в состоянии значительного перенапряжения душевных сил способна принести лишь кратковременный эффект, который,  в дальнейшем, обернется эмоциональным срывом, развитием школьного невроза и другими нежелательными последствиями. 

     На смену эмоциональной неустойчивости в младших классах, в средних 6-8 классах приходят вялость и безразличие. Внимательный педагог легко может понять насколько конструктивна тревога ребенка, понаблюдав за ним в ситуации, требующей максимальной активности всех его наличных возможностей. Важно, чтобы задача была нестандартная, но, в принципе, допустимой для ребенка. Если он впадает в панику, уныние, начинает отказываться, даже не вникнув в задачу, значит, уровень тревожности высок, тревога деструктивна. Если поначалу попытается решить задачу привычными для него способами, а потом откажется с равнодушным видом, скорее всего, его уровень тревоги недостаточен. Если же внимательно вникнет  в ситуацию, начинает перебирать возможные варианты решения, в том числе, и неожиданные, увлечется заданием, будет думать о нем, даже если не сможет его решить, значит, он обнаруживает именно тот уровень тревоги, который необходим.

     Итак, конструктивная тревога придает оригинальность решению, уникальность замыслу, она способствует мобилизации эмоциональных, волевых и интеллектуальных ресурсов личности.

     Деструктивная же тревога вызывает состояние паники, уныния. Ребенок начинает сомневаться в своих способностях и силах. Но тревога дезорганизует не только учебную деятельность, она начинает разрушать личностные структуры. Конечно, не только тревога служит причиной нарушений в поведении. Существуют и другие механизмы отклонения в развития личности ребенка. Однако психологи-консультанты утверждают, что большая часть проблем, по поводу которых родители к ним обращаются, большая часть явных нарушений, препятствующих нормальному ходу обучения и воспитания,  в своей основе связано с тревожностью ребенка.

     Исследователи проблемы школьной тревожности считают, что в дошкольном и младшим школьном возрастах мальчики более тревожны, чем девочки. У них чаще встречаются тики, заикания, энурез. В этом возрасте они более чувствительны к действию неблагоприятных психологических факторов, что облегчает почву для формирования различных типов неврозов.

     В 9-11 лет интенсивность переживаний у обоих полов выравнивается, а после 12 лет общий уровень тревожности у девочек в целом возрастает, а у мальчиков несколько снижается.

     Оказалось, что по содержанию тревога девочек отличается от тревоги мальчиков, причем, чем старше дети, чем значительнее эта разница. Тревога девочек чаще бывает связана с другими людьми; их беспокоит отношение окружающих, возможность ссоры или разлуки с ними. Основной причиной тревоги девочек 15-16 лет становится страх за родных и близких, опасения доставить им неприятности, переживания за их здоровье, душевное состояние.

     В 11-12 лет девочки часто опасаются всяких фантастических страшилищ, мертвецов, а также испытывают беспокойство в ситуациях, традиционно тревожных для людей. Эти ситуации получили название архаические, потому что они пугали еще наших далеких предков, древних людей: темнота, гроза, пожар, высота. В 15-16 лет острота подобных переживаний значительно снижается.

     То, что больше всего тревожит мальчиков, можно назвать одним словом: насилие. Мальчики боятся физических травм, несчастных случаев, а также наказаний, источником которых являются родители или авторитеты вне семьи: учителя, директор школы.

     Школьная пора – важнейший этап в жизни человека, в течении которого принципиально меняется его психологический облик. Меняется характер тревожных переживаний. Интенсивность тревоги от первого к десятому классу возрастает больше чем в два раза. По мнению многих психологов, уровень тревожности начинает резко повышаться после 11 лет, достигая апогея к 20 годам, а к 30 постепенно снижается.

     Если маленьких детей беспокоят сверхъестественные чудовища, прорывающиеся к ним через порог подсознания, то подростков беспокоит ситуация, связанная с насилием, ожиданием, насмешками. 

     Причиной возникновения тревоги всегда является внутренний конфликт ребенка, его несогласование с самим собой, противоречивость его стремлений, когда одно его сильное желание противоречит другому, одна потребность мешает другой. Наиболее частыми причинами такого внутреннего конфликта являются: ссоры между людьми, равно близкими ребенку, когда он вынужден принимать сторону одного из них против другого; несовместимость разных систем требований, предъявляемых ребенку, когда, к примеру, то, что разрешают и поощряют родители, не одобряется в школе, и наоборот; противоречия между завышенными притязаниями, нередко внушенными родителями, с одной стороны, и реальными возможностями ребенка, с другой, неудовлетворение основных потребностей, таких, как потребность в любви и самостоятельности.

     Таким образом, противоречивые внутренние состояния души ребенка могут быть вызваны:

- противоречивыми требованиями к нему, исходящими из разных источников (или даже из одного источника: бывает, что родители противоречат сами себе, то позволяя, то грубо запрещая одно и тоже);

- неадекватными требованиями, несоответствующими возможностям и стремлениям ребенка;

- негативными требованиями, которые ставят ребенка в униженное зависимое положение.

Во всех трех случаях возникают чувство потери опоры, утрата прочных ориентиров в жизни, неуверенность в окружающем мире.

В случае обнаружения у ребенка тревожного состояния, вам, уважаемые родители, необходимо проанализировать свои отношения с детьми, уровень требований к ним обратиться к школьному психологу за консультацией или за конкретной помощью. Спасибо за внимание.
Приложение 3
Содержание коррекционно – развивающих занятий по снижению тревожности у младших школьников

I этап. Организационный
Занятие 1. Знакомство. Выработка правил поведения на занятиях
Цель: создание положительного эмоционального фона, сплочение группы, выработка правил поведения на занятиях.

1. “Здравствуйте, я рад познакомиться”.

Ход упражнения. В течение 3 минут каждый учащийся выбирает себе имя, на карточке – визитке пишет фломастером и закрепляет на самом видном месте. Затем в течение 10 минут каждый по кругу должен сказать фразу: “Здравствуйте, я рад с вами познакомиться!”. Далее нужно сказать свое имя и несколько слов о себе. Во время знакомства необходимо подчеркнуть свою индивидуальность, чтобы о вас запомнили. Рекомендации ведущему: чтобы в группе не было два одинаковых имени, во время знакомства каждый может говорить с места, обсуждение ведется по кругу. Психологический комментарий. Это упражнение тренинга должно настроить участников на серьезное отношение к делу. Даже простейшее знакомство дает много информации о человеке, необходимо учиться запоминать информацию о человеке, проявление внимания не только к внешнему виду, но и улавливая смысл его слов.

2. Выработка правил поведения на занятиях.

Ход занятия: Ведущий предлагает правила поведения на занятиях, особо подчеркивая, что эти правила в равной степени относятся и к нему, и к участникам:

1. Доверительный стиль общения. Для того, наша группа работала с наибольшей отдачей, чтобы мы с вами больше доверяли друг другу, нужно обращаться на “ты”.

2. Не существуют правильных или неправильных ответов.

Правильный ответ – тот, который на самом деле выражает твое мнение.

3. Анонимность рассказываемых ситуаций, случаев из жизни. Нельзя превращать занятия в классный час по разбору поведения кого-либо.

4. Искренность в общении. Во время работы в группе мы говорим только то, что чествуем по поводу происходящего, т.е. только правду. Если нет желания говорить искренне и откровенно, то мы молчим. Лучше промолчать, чем говорить не то, что ты думаешь.

5. Нельзя давать оценку выступлению другого участника, если он сам тебя об этом не просит. При обсуждения происходящего в группе мы оцениваем не участников, а только их действие и поведение. Мы не используем высказывание “Ты мне не нравишься”, а заменяем на “Ты совершил плохой поступок”, “Мне не нравится твоя манера”.

6. Нельзя вне занятий обсуждать то, что мы узнали друг о друге на занятиях, и то, как разные ребята ведут себя на них. Все, что происходит на занятиях, должно остаться нашей общей тайной.

7. Уважение говорящего. Когда кто-либо из участников высказывается, нельзя перебивать его, обращаясь к кому-либо из участников нужно смотреть на него.

8. Активное участие в происходящем, это норма поведения, в соответствии с которой в любую минуты мы реально включение в работу группу. мы активно смотрим, чувствуем, слушаем себя, партнера и группу в целом. мы не замыкаемся в себе что-то неприятное. Мы не думаем только о себе, получив много положительных эмоций. Мы все время в группе, внимательны к другим.

9. Постоянный состав группы. Никто не должен опаздывать на занятие. Рекомендации ведущему: подробно объяснить участникам эти правила, ответить на вопросы. Затем обсудить предложения от участников. Дается возможность высказываться всем участникам. 

Ритуал принятия правил. Ведущий “торжественно обещает” следовать этим правилам и предлагает участникам сделать тоже самое. Предлагается придумать ритуал начала и окончания занятия, напоминая участникам об их обещании.

3. Игра “Ветры дуют на …”

Ход игры: Со словами “Ветры дуют на …” ведущий начинает игру. Чтобы участники игры побольше узнали друг о друге, вопросы могут быть следующими: “Ветер дует на того, у кого светлые волосы” – все светловолосые собираются в одну кучку.

“Ветер дует на того, у кого … есть сестра”, “кто любит животных”, “кто много плачет”, “у кого есть друзья” и т.д.

Ведущего необходимо менять, давая возможность поспрашивать участников каждому.

4. Игра “Хоровод”

Ход игры: Предложить детям встать в круг, взять друг друга за руки и смотреть друг другу в глаза, улыбаются.

Занятие 2. Сплоченность группы, закрепление правил
Цель: развитие способности слаженно работать в группе, сплочение группы.

Время: 40 минут.

1. Игра “Печатная машинка”

Ход игры: “Давайте проверим, можем ли мы слаженно работать в группе. Попытаемся воспроизвести процесс печатания на машинке отрывок от хорошо известной вам песни или стихотворения. Например, “В лесу родилась елочка”. Каждый по очереди производит по одной букве слова (“ В – л – е – с – у …”). В конце слова – все встают, на знак препинания - топают ногой, в конце строки – хлопают в ладоши. Есть одно условие игры: кто ошибется – выходит из игры, покидает круг. Итак, первый участник произносит первую букву, второй – вторую и т.д. Не забывайте о знаках препинания. Начали. Ну, а сейчас можно оценить, кто у нас вышел в победители. Спасибо, на этом игра закончена.

2. Игра “Сочиним историю”

Ход игры: Ведущий “Начинаем историю: “Жили-были …””, следующий участник продолжает, и так далее по кругу. Когда очередь опять доходит до ведущего, он направляет сюжет истории, оттачивает его, делает более осмысленным, и игра продолжается. В конце проводится обсуждение, трудно ли было выполнять задание, следить за ходом сочинения истории.

3. Игра “Хоровод”

Ход игры: Участники встают в круг, берут друг друга за руки, смотрят друг другу в глаза, улыбаются.

II этап – реконструктивный (6 занятий)
Занятие 3. Я и мои трудности
Цель: Снятие напряжения среди участников, осознание своих трудностей.

Время – 40 минут.

1. Игра “Волшебное слово”

Ход игры: Ведущий напоминает участникам о важности некоторых “волшебных слов” и выражений типа: спасибо, пожалуйста, будте любезны, вы так любезны, вы такой замечательный. Участники по кругу должны приветствовать друг друга, используя те “волшебные слова”, которые они вспомнили.

Время 4-5 минут.

2. Части моего “Я”

Материалы: Бумага, фломастеры.

Ведущий предлагает детям вспомнить, какими они были в разных случаях, в зависимости от обстоятельств (порой настолько непохожи на себя самих, будто это разные люди) как они, случается, внутренний диалог с собой и попытаться нарисовать эти разные черты своего “Я”. Это можно сделать так, как получится, быть может, символически.

После выполнения задания участники в том числе, ведущий, по очереди показывая свои рисунки группе, рассказывают, что на их изображено. Дети обмениваются впечатлениями, трудно ли было выполнить задание, трудно ли рассказать, что изобразили. Ведущий собирают рисунки с условием, что они не будут показаны никому из учеников или учителей.

3. Игра “Паровозик”

Ход игры: Дети строятся друг за другом, держась за плечи. Паровозик везет детей, преодолевая с вагончиками различные препятствия.

4. Мои трудности.

Детям предлагается вспомнить, что им трудно в жизни и нарисовать свои трудности с помощью символов, чучел и т.д. После обсуждаются рисунки и участники группы дают советы по их преодолению.
Занятие 4. Ты да я, да мы с тобой...
Цель: Развитие внимания к поведению другого и способности к получению обратной связи.

Время – 40 минут.

1. Игра – тренинг “Таможня”

Ход игры: Ведущий: “Предлагаю попрактиковаться в наблюдательности, внимательном анализе поведения другого человека, умении понять его душевное состояние. Итак, наша группа – пассажиры, идущие на рейс самолета. Один из них – контрабандист. Он пытается вывезти из страны уникальное ювелирное изделие (в качестве “предмета контрабанды” используется реальный маленький предмет – булавка) “Итак, кто хочет быть таможенником?”

Взявший на себя эту роль выходит. Один из участников группы, по желанию, прячет у себя булавку, после чего впускают “таможенника”. Мимо него по одному проходят “пассажиры”, он пытается определить “Кто из них, привозит контрабанду”. Чтобы облегчить задачу, ему представляют две или три  попытки. После того, как в роли “таможенника” побывали двое – трое участников, ведущий просит их рассказать, на что они ориентировались, определяя “контрабандиста”.

2. Игра “Ассоциации”

Ход игры: Водящий (участники группы вызываются на эту роль добровольно) выходит, остальные участники группы загадывают кого-то из оставшихся. Водящий по ассоциациям должен отгадать того, кто загадан группой. Перед началом игры ведущий объясняет, что все вопросы водящего должны быть однотипны, – на что или на кого похож тот, кого загадали:

· на какое время суток,

· на какое время года,

· на какую погоду,

· на какой день недели,

· на какой цвет радуги и т.д.

Следует особо напомнить, что задание нужно выполнять так, чтобы не задеть самолюбие, не оскорбить того, кто был задан.

3. «Комплимент». Участники становятся два круга лицом друг к другу, образуя внешний и внутренний круги. Внутренний стоит на месте, а внешний передвигается на 1 человека после взаимного общения и преподнесения комплимента друг другу. Условие: называть друг друга по имени, смотреть в глаза партнеру и улыбаться. Рефлексия: Что приятнее: дарить или получать комплименты? С кем приятно было общаться?
Занятие 5. Расскажи мне о себе...
Цель: развитие представлений о ценности другого человека и способности выражать свое эмоциональное состояние, преодоление барьеров общения.
Время - 40 минут.

1. Игра “Значимые люди”

Ход игры: Ведущий просит участников игры рассказать о тех самых значимых для них людях. Это могут быть не обязательно те, с кем он постоянно общается в настоящее время, но непременно те, кто значит для него больше, чем все остальные, кого он или она знал(а), кто для него дороже всех. Ведущий также рассказывает о значимых для него людях.

Ведущий просит участников группы строить рассказ по следующей схеме:

· кто они,

· чем значимы для вас, чем дороги,

· так же ли близки они ему теперь, если речь идет о прошлом,

· хотели бы они им что-нибудь сказать, будь у них такая возможность, прямо сейчас (например, есть невыраженное чувство благодарности)

Если кому-то из участников группы действительно хотелось бы поговорить с дорогим ему человеком, можно использовать практикуемую в гештальттерапии технику “пустого стула”.

2. Игра “Приветствие”

Ход игры: “Обмен приветствиями – это обмен человеческим теплом. Встречая человека, мы, прежде всего, встречаемся с ним взглядом и выражаем в той или иной форме, что мы рады существованию этого человека, рады, что он есть среди нас. Конечно, так происходит, если мы искренни в выражении своих чувств, если мы искрении в своем поведении. Давайте попробуем разные формы. Для этого каждый участник поприветствует всех присутствующих. Ведущий подходит к каждому участнику, и они обмениваются разными приветствиями. Это могут быть рукопожатия, объятия, похлопывание, восторженные восклицания, тихие многозначительные взгляды и др. “Подумайте, как лучше приветствовать нового партнера, что подходит именно для этого человека”.

Затем проводится обсуждение того, как каждый участник чувствовал себя, легко ли было приветствовать, какие чувства он вкладывал в свое приветствие.

3. Игра “Список чувств”

Материалы: бумага, ручки.

Ход игры: Ведущий: “В жизни все мы испытываем различные чувства – положительные, отрицательные. Вспомните их названия. Запишите их в два столбика: слева – положительные, справа – отрицательные”.

На выполнение задания дается 5 минут.

После этого ведущий просит подчеркнуть название самого приятного чувства среди первых и самого неприятного – среди вторых; спрашивает, сколько вспомнилось положительных, и сколько – отрицательных.

Данное задание имеет диагностическое значение. Благополучным признаком является преобладание количества названных положительных эмоций названо больше, ребенку требуется больше поддержки, ибо у него, возможно, большой негативный опыт межличностных отношений. В таких случаях можно спросить, в какой ситуации возникает то чувство, которое выделено как самое неприятное, а в какой – самое приятное.

4. «Свеча». Дети по кругу передают зажженную свечу и говорят о своих настроениях и чувствах после занятия.

Занятие 6. Давай с тобой поговорим...

Цель: развитие навыков общения ,снятие напряжения и скованности, осознание различных черт характера и чувств.

1. « Спина к спине». 

Ход игры: Ведущий говорит о том, что в группе имеется возможность получить опыт общения, недоступный в повседневной жизни.

Двое участников группы садятся спиной к спине друг к другу и стараются в таком положении в течении 3-5 минут поддерживать разговор. По окончании они делятся своими ощущениями.

Ведущий задает вопросы:

· было ли это похоже на знакомые житейские ситуации (например, телефонный разговор), в чем отличия;

· легко ли было вести разговор;

· какой получается беседа – более откровенной или нет.

1. Игра “Монстр”

Ход игры: Ведущий: “Все мы признаем за собой разные недостатки. Представим себе, что в центре нашего круга стоит чучело – несимпатичное такое, вроде как ставят на огородах отпугивать птиц. Оно обладает всеми теми качествами, которые мы считаем своими недостатками. Так, если кто-то признает за собой некоторую слабость, он говорит: “Чучело какое-то” – и называет этот недостаток. Затем каждый из нас скажет, чем, вообще-то, неплохи те качества, которые были названы, но не про те качества, которые назвал сам, а про те, которые назвали у вашего чучела другие.

Ведущий записывает, что назвали участники, сам называет одну или несколько черт чучела. После того, как все участники высказались, ведущий показывает, что записал, а дети говорят, какие плюсы имеет то или иное качество.

2. «Свеча». Рефлексия. Как менялись ваши чувства во время занятия?
Занятие 7. Тренировка гибкости поведения
Цель: Формирование положительных стратегий взаимодействия, закрепление навыков общения.
Время – 40 минут.

1. Игра “За что мы любим”

Ход игры: вступая во взаимодействие с окружающими, мы обычно обнаруживаем, что они нам нравятся или не нравятся. Как правило, эту оценку связываем с внутренними качествами человека. Давайте попробуем оценить, какие качества  в людях мы ценим, принимаем. Задание будет выполнено письменно. Выберите в группе человека, который по многим своим проявлениям очень нравится вам. Укажите пять качеств, которые вам особенно в этом человеке нравятся. И так, не указывая самого человека, укажите, пять качеств, которые вам особенно в нем нравятся. Начали! Ваше время вышло. Теперь, пожалуйста, по очереди прочитайте вашу характеристику, а мы попробуем определить, к какому человеку относится ваша характеристика. Пожалуйста, кто начинает?

2. Игра “Слепец и поводырь”
Ход игры: “Как важно в жизни доверять людям! Как часто этого не достает, и как много порой мы от этого теряем. Пожалуйста, все встаньте, закройте глаза и походите по комнате в разные стороны в течении нескольких минут. Так, хорошо. Теперь произвольно разбейтесь на пары. Один из вас закройте глаза, и другой водит его по комнате, дает возможность коснуться различных предметов, помогает избежать столкновения с другими парами, дает соответствующие пояснения по поводу их передвижения и т.п. Итак, один с открытыми глазами стоит впереди. Другой на расстоянии вытянутой руки, чуть касаясь спины впереди стоящего, встает с закрытыми глазами. Пожалуйста, начали. Хорошо, а теперь поменяйтесь ролями. Каждый должен пройти школу “доверия”. Пожалуйста, начали. Хорошо, а теперь сядьте в круг, подумайте и скажите, кто чувствовал себя уверенно, надежно, у кого было желание полностью довериться партнеру? Пусть каждый оценит своего партнера, поднимая руку с нужным количеством пальцев, – оцениваем по пятибалльной системе. Ведомый подымает столько пальцев, сколько он считает нужным дать своему поводырю. Пожалуйста, продумайте вашу оценку, а ведущий оценит лучших поводырей.
3. “Хоровод”

Ход игры: Участники встают в круг, берутся за руки, благодарят за общение.
Занятие 8. Закрепление позитивных отношений

Цель: Повышение представления о собственной значимости и о ценности другого человека, осознание проблем в отношениях с людьми.
Время: 40 минут.

1. Игра “Я не такой, как все, и все мы разные”

Ход игры: Детям предлагается в течение пяти минут с помощью цветных карандашей нарисовать, что такое радость. Подчеркивается, что рисунок может быть конкретным, абстрактным, каким угодно. После выполнения задания участники, в том числе ведущий, по очереди показывая свои рисунки группе, рассказывают, что на них изображено. Дети обмениваются впечатлениями, трудно ли было выполнить задание, трудно ли рассказать, что изобразили. Ведущий просит ребят обратить внимание на различие в понимании и представлении понимания понятия “радости”. Делается вывод о том, что каждый человек – особенный, неповторимый. Поэтому каждый человек незаменим, и это важное основание для того, чтобы он ощущал свою ценность.

2. Игра “Мой портрет в лучах солнца”

Ход игры: ведущий просит ответить на вопрос: “Почему я заслуживаю уважение?” – следующим образом: нарисуйте солнце, в центре солнечного круга напишите свое имя. Затем вдоль лучей напишите все свои достоинства, все хорошее, что вы о себе знаете. Постарайтесь, что бы было как можно больше лучей. После выполнения задания участники по очереди, показывая свои рисунки, рассказывают о своих достоинствах.

3. “Хоровод”

Ход игры: Участники встают в круг, берутся за руки, говорят о настроении в конце занятия.
III этап. закрепляющий (2 занятия)
Занятие 9. Отработка полученных навыков

Цель: Осознание проблем в отношениях с людьми, активизация самосознания.

Время: 40 минут.

1. Игра “Продолжить”

Ход игры: “Детям предлагается список предложений, которые надо закончить с точки зрения того, какие, по их мнению, их видят окружающие:

Мне хорошо, когда …

Мне грустно, когда …

Я сержусь, когда …

Я боюсь, когда …

Я чувствую себя смелым, когда …

Затем по кругу дети зачитывают свои предложения, и ведется обсуждение, исходя из ответов, в каких ситуациях дети чаще чувствуют себя хорошо, им грустно и т.д.

2. Игра “Благодарность без слов”

Ход игры: участники разбиваются на пары по желанию. Пары выходят в центр круга, сначала один, а потом другой пытаются без помощи слов выразить чувство благодарности. Затем пары делятся впечатлениями, о том: 

· что чувствовал, выполняя это упражнение;

· искренно или наиграно выглядело изображение благодарности партнером;

· Понятно ли было, какое чувство изображал партнер.

3. “Хоровод”

Ход игры: Участники встают в круг, берутся за руки, благодарят за общение.
Занятие 10. Итоговое занятие
Цель: осознание мотивов межличностных отношений, закрепление позитивного отношения к себе и окружающим, завершение группы.

Время: 40 минут.

1. Завершение группы.

Каждый участник рассказывает, что ему дала работа в группе, что нового он узнал о себе и о других, изменилось ли что – нибудь в его отношениях друг к другу, к школе, к себе.
2. Заключительное слово ведущего.

Ведущий говорит о том, что эти занятия показали, что у всех нас много возможностей, много того, что делает каждого из нас уникальным, неповторимым, и то, что для всех нас общее. Потому мы нужны друг другу, каждый человек может добиться в жизни успеха и сделать так, что другим людям рядом с ним было веселее и радостнее жить. До свидания. Спасибо за работу. Все дарят друг другу теплые слова.
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