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В период модернизации школы главным результатом должно стать соответствие школьного образования целям опережающего развития. В основе этого – Национальная образовательная стратегия – инициатива «Наша новая школа». В школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Именно этому и способствует проектное обучение в начальной школе.      В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления.
Приведу пример использования метода проектов на уроках математики в начальной школе (2 класс).
Тема: Нумерация
Проект: Создание цифр
Тип проекта: - исследовательский, информационный, практико-прикладной; межпредметный; групповой.
Результат: каждая группа создает свои цифры, представляет их классу, затем их использует в течение всего учебного периода.
Цели: развивающие: развитие творческого мышления, навыков самостоятельной деятельности, навыков работы с информацией, познавательных навыков, критического мышления;
образовательные:   знакомство   с   нумерацией   разных народов;
         воспитательные:         работа         в         коллективе, ответственность, аккуратность, доброжелательность.
Этапы работы:
1)
На первом этапе младшие школьники, отвечая на вопросы:
· Зачем нужны цифры? Какими цифрами мы пользуемся? Какие цифры вы
еще знаете? Где используются римские цифры?
· Знакомятся    на    уроке    с    различными       видами    цифр (арабскими,
римскими).
2)
Следующий этап - определение направлений поиска ответов на вопрос:
Как   обозначались   (обозначаются)   числа у разных народов?
Определяются сроки.
3)
Далее дети находят и читают научно-популярную литературу,
собирают,       систематизируют       материал,       объединяются       в группы,
где решают, какой материал и в каком объеме целесообразно
предложить вниманию всего класса, оформляют устные сообщения. Затем
каждая группа представляет свое выступление классу. Следует отметить, что на этом этапе могут возникнуть вопросы, которые были поставлены заранее. Например: «что такое система счисления? Что такое позиционная система счисления?».

4) После знакомства с различными видами цифр, члены каждой группы решают создать новые, свои собственные обозначения для чисел. Идет работа по созданию цифр, продумывается их оформление и способ презентации. 

5) Последний этап посвящен презентации результатов группового творчества, на которую могут быть приглашены гости – родители, друзья - учащиеся из других классов. Проводятся различные игры, конкурсы, викторины, придуманные детьми.
     Умение использовать метод проектов при организации учебного процесса

-показатель квалификации учителя, его прогрессивной методики обучения и 

развития. Недаром эта технология относится к технологиям 21 века, преду-

сматривающим,  прежде  всего,  умение  адаптироваться  к      стремительно изменяющимся  условиям  жизни  человека  постиндустриального общества.
Использование метода проектов обеспечивает  систему действенных  обрат-

ных связей, что способствует развитию личности, самореализации не только

обучающихся, но и  педагога. Ему предоставляются новые возможности ос-

мысления   собственного       опыта,         совершенствования              своего профессионального мастерства,  дальнейшего  углубления  педагогического сотрудничества, что способствует оптимизации учебного процесса.  
