Классный час на тему:

«ОСВОБОЖДЕНЬЯ ДЕНЬ НАСТАЛ»
(посвящён дню освобождения нашего города от немецко-фашистских захватчиков 19.01.1943 года)


Неумолимо летит время. Все меньше на земле живых участников великой войны с фашизмом, ветеранов, которые поднялись на смертный и праведный бой, стояли честь, свободу и независимость, Отчизны, одержали  труднейшую и долгожданную Победу…

    
19 января 1943 года. Этот день является святым для всех валуйчан, потому что именно тогда Валуйки были освобождены от немецко-фашистских захватчиков, что война принесла много горя и бед нашей валуйской земле. Более  6 месяцев хозяйничали здесь фашисты. Около 10 тысяч наших земляков воевало на фронтах Великой Отечественной войны. Все их имена можно найти в Книге Памяти. Книга - алого цвета, как солдатская кровь, пролитая в сражениях с войной. Многие из освободителей остались на поле брани.
  Москвич, Полегин, Суржиков, Григорьев,

  Они были любимы и нужны.

  В названья улиц города родного 

  Их имена навечно внесены!


Среди защитников города нельзя не вспомнить и юных героев. Один из них – Саша Лысянский. 19 января 1943 года для мальчика стал не просто праздником освобождения, но и днем его боевого подвига и героической гибели. Останутся в памяти и имена героев, благодаря  которым город наш жил, живёт и  будет жить и  процветать.
Был дан приказ!
Метель стелила по сугробам струйки,

Мороз под тридцать этой ночью был.

Был дан приказ: «Освободить Валуйки!»,

Где у врага надежный, крепкий тыл.

Был дан приказ, чтоб скрытно подобраться,

Минутой каждой надо дорожить.

Пройти метель и в стан врага ворваться,

И огненные точки подавить.

Здесь было все- склады и самолеты-

Путь отступленья перекрыть быстрей.

И конная дивизия пехотой,
Десантом села на стальных коней.

Куда там немцам до своих амбиций,

Уж конники прорвались до реки.

И из укрытий огневых позиций

Плелись фашисты, подняв две руки.

Жестокий бой продлился до обеда-

Вот радость встреч хлестнула через край!

В простых солдатских валенках Победа

Пришла зимою к нам в Валуйский край!

                                                      Иван Ходеев.


19 января 1943 года Советское Информбюро передало сообщение об освобождении нашего родного города от немецко-фашистских захватчиков. В воспоминаниях ветерана войны, участника танкового десанта, командира взвода разведки В. Волынского есть такие слова: « Братцы! Кто останется в живых после этого боя, расскажите всем, как мы его вели. И как умирали!» Эти слова свидетельствуют о многом. 
 
 В студеном январе 65 лет назад в заснеженной степи от Дона до Оскола развернулась  значительная наступательная операция войск Воронежского фронта под командованием Ф.И. Голикова. Ему содействовала 6-я армия Юго-Западного фронта, которой  командовал генерал Ф.М. Харитонов.

Эта операция вошла в историю Великой Отечественной войны под названием Острогожско - Россошанской.

Стратегический смысл  её заключался  в наиболее полном закреплении успеха, достигнутого нашими войсками в Сталинградской битве. Вся операция продолжалась 15 дней (с 13-го по 27 января 1943г.)  В ходе ее разгромлено 15 вражеских дивизий, нанесены поражение и ощутимый  урон 6 дивизиям, 52 тысячи гитлеровцев было уничтожено,86 тысяч взято в плен.
 
 Частью Острогожско - Россошанской стала Валуйская наступательная операция. Ее проведение возлагалось на 7-й кавалерийский корпус генерал-майора С.Д, Соколова. Перед ним ставилась задача: прорваться через линию фронта, опережая все другие войсковые соединения и части, стремительным рейдом пройти 180 км по тылам противника  и с ходу захватить Валуйки, затем железнодорожные станции Уразово и Волоконовку. На них были сосредоточены  мощные тепловые базы  армейских групп врага «А» и «Б».  Это более двух десятков складов  продовольствия, вооружения, боеприпасов, снаряжения. На путях скопилось на этих станциях немало загруженных, но не отправленных эшелонов. Учитывался и другой важный факт: Валуйки имели важное стратегическое значение как крупный железнодорожный узел.
  
Кроме кавалерийского корпуса в Валуйской операции участвовали : 184-я стрелковая дивизия (командир полковник Койда) 201-я танковая бригада (полковник И. Таранов)и истребительный противотанковый полк. 

Главной ударной силой стали танкисты 3-ей танковой армии. Прорвав оборону противника, группировка начала развивать успех. Несмотря на яростное сопротивление врага, 30-градусные морозы и обжигающие ветры, пуржистую темень ночных переходов, наступление шло по разработанному плану. 18 января были освобождены  Вейделевка, Брянские и Большие Липяги, хутор Шевцов. С боями  уже было пройдено более 150 км. Остался один ночной переход, а там уже и Валуйки.
   
Еще на исходных перед решающим броском рубежах между  готовящимся  к атаке войсками и местными партизанами была установлена связь, обеспечивавшая согласование их действий. И вот решающий час настал,19 января 1943 года в 5 часов утра ударная группировка пошла на атаку на город и железнодорожный узел. Командир 201-й танковой бригады полковник Таранов отдал приказ получить фары освещения «на полную» всем машинам: танкам, самоходам, автомобилям. Всю эту огненную армаду он двинул на Валуйки, стараясь ввести противника в заблуждение. Мол, все это - боевые машины, чтобы  таким образом ошеломить и деморализовать гитлеровцев.

  
Оборонявший город гарнизон по численности и огневой мощи превосходил наступающих. Противостояли советским войскам 5-я итальянская пехотная дивизия и части 387-й пехотной немецкой дивизии с приданными им различными подразделениями : танковыми, минометными, зенитными и др.

  
Бой был ожесточенный. Враг, несмотря на внезапность атаки, легко сопротивлялся.  Да и сил у него было сконцентрировано на рубеже обороны немало. 
   
В середине дня 19 января 1943 года наш город был полностью очищен от оккупантов, хотя кое - где еще слышались одиночные выстрелы. В жестоком бою было уничтожено до 5 тысяч солдат и офицеров противника, и 5793 взято в плен, захвачено в плен, захвачено много трофейной техники и вооружения. Немалые потери при освобождении города понесли и советские войска. 

  
Валуйчане бережно хранят память о тех кто сложил свои головы на алтарь Победы, кто отдал жизнь за наши свободу и независимость. В их честь установлены мемориалы и памятники в Валуйках и селах района.  Именами героев-освободителей названы улицы города. Старожилы, конечно, знают улицы генералов Крюкова, Суржикова полковника Полегина, командира эскадрона Григорьева, и других воинов.  … Трудные испытания выпали на долю валуйчан в годы ВОВ. 1600 валуйчан загублено фашистами. Они нанесли громадный материальный ущерб промышленности и сельскому хозяйству района.  Но не сломались, как дерево в бурю, мои земляки старшего поколения, выстояли они ,выдюжили , восстановили экономику. И как большой праздник жители нашего города отмечают День освобождения Валуек от захватчиков 19 января 1943 года.  Ежегодно этому событию посвящаются  различные праздничные мероприятия.

   
Заканчивая строками из стихотворения участника  войны, бывшего журналиста «Звезды» ( к сожалению, его уже снами нет ) Ивана Григорьевича Овчинникова :

                И в грязь, и в сушь ,и в день и в ночь

                Стояло зарево пожарищ.

                Отца разыскивала дочь,

                Терял товарища товарищ.

                Броня корёжилась в огне,

                Лизал огонь проломы зданий,

                И каждый думал о том дне,

                Когда войне конец настанет.

                И он настал! Он заиграл 

                Цветами радуги в салюте.

                Победа!

                Даже генерал не прятал 

                Слез:- Победа, люди!

                                                                                 С. Шевченко.  г. Валуйки.

