ОПЫТ РАБОТЫ
КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 9 «А» КЛАССА

СИБИРЦЕВОЙ НАТАЛЬИ ВАСИЛЬЕВНЫ.

                                                                           Музыкальное воспитание – это не 


 воспитание музыканта, а прежде                                                                                                                                                                               

                                                                            всего воспитание человека.


В.А.Сухомлинский

          С первых дней своей работы, как учителя музыки, так и классного руководителя, передо мной всегда ярко светятся слова, сказанные великим педагогом В.А.Сухомлинским, взятые эпиграфом к описанию моего опыта. Именно они мне кажутся наиболее актуальными в наше непростое время – воспитать человека, личность.
       «Культура воспитательного процесса в школе во многом определяется, насколько насыщена школьная жизнь духом музыки ». Это утверждение  В.А.Сухомлинского, проверенное его многолетней практикой не вызывает сомнения. Наша школа работает по программе «Воспитать личность». И в своей работе я  преследую очень важную цель: воспитать личность, способную строить жизнь, достойную человека: свободную, творчески развитую, социально ориентированную, способную к саморазвитию, саморегуляции.  И конкурс с одноимённым названием стал для меня привлекателен не только по названию, но и по родству целей, которые он преследует.
         В воспитательной работе с классом одним из главных направлений, на котором сосредоточено моё внимание, я считаю эстетическое. «Как гимнастика выпрямляет тело, так музыка выпрямляет душу человека…»- сказал В.А.Сухомлинский. Мне, как учителю музыки - предмета эстетического цикла,   проблема « воспитания человека» средствами музыки  кажется одновременно и простой  и сложной. Простой потому, что в силу специфики своего предмета, на лучших образцах классики гораздо легче проникнуть в душу ребёнка, затронуть самые тонкие  и сокровенные её отделы. Через искусство ребёнок яснее мыслит, глубже чувствует. А сложной – потому, что   в настоящее время, в век компьютеризации, увеличения «скорости» жизни, когда музыка становится «фоном», нам порой некогда остановиться, задуматься, поразмышлять, насладиться её удивительной красотой.
        В своей работе классного руководителя я направляю свою деятельность по различным направлениям: спортивно – оздоровительное «Здоровье и спорт», военно – патриотическое «Отечество», трудовое «Труд и творчество», экологическое «Живи, Земля!», духовно – нравственное «Доброе сердце» и художественно – эстетическое «Мир прекрасного».  Именно последнему направлению я уделяю большую часть классных часов и внеклассных мероприятий. 
            В МОУ «СОШ№4 г. Валуйки Белгородской области» я работаю с 1984 года. За 25 лет работы накопилось большое количество разработок классных часов и внеклассных мероприятий, с большим удовольствием хочу о них рассказать.

  Наша школа  в микрорайоне является социокультурным  центром. В тандеме со школой работают детский сад, школа искусств, дом культуры. Таким образом,  расширяется воспитательное пространство, эстетическое развитие находится в стадии стабильного развития, удерживается его динамика. 

            В воспитательной системе моего класса я преследую следующие цели и задачи:

-совершенствовать нравственные качества личности;

-развивать творческую активность учащихся;

-формировать стремление к здоровому образу жизни и гражданскому самосознанию.

         В используемой мной воспитательной системе  есть совокупность взаимодействующих компонентов, которые содействуют развитию личности и всего классного коллектива в целом. (схема стр.4 , здв №4 2007г.)

           Но главную роль в построении, формировании, развитии классного коллектива я оставляю за собой, за классным руководителем. Мне виднее и понятнее специфические черты, уровень развития, сформированность межличностных отношений классного сообщества. Анализируя их я выбираю наиболее оптимальный путь, формы и способы построения воспитательной системы.
             Значительной и важной частью в применяемой мной воспитательной системе являются учащиеся класса. Они – полноправные субъекты своего индивидуального  развития и развития классного коллектива в целом. 
           Родители учащихся - неотъемлемая часть воспитательного процесса и жизнедеятельности классного коллектива. Зачастую они являются  гостями и непосредственными участниками классных часов и внеклассных мероприятий, родители оказывают помощь в их подготовке и проведении. 
В моём классе уже есть некоторые традиции, которые помогают сформировать классный коллектив. Это ежегодный « День здоровья», спортивные праздники « Папа, мама, я – спортивная семья», день именинника, день детства и т.д. Совсем недавно в классе прошёл праздничный вечер, посвящённый Международному женскому дню 8 марта  « О, женщина! Ты – вдохновенье!», на котором присутствовали мамы учащихся класса. Задушевные стихи,  нежные песни, тёплые слова, первые весенние цветы для присутствовавших мам  растрогали их до слёз. Такие встречи в канун праздника стали в классе традиционными ( в 8 классе –         « Женский подвиг», 7 класс -  « Нет ничего превыше слова мать», 6 класс –   « Ласково тебя обниму», 5 класс - праздничный концерт « Маме, мамочке, мамуле»). 
           «Невозможно понять настоящее и строить будущее, не зная прошлого, не чувствуя своих духовных и исторических корней», эти слова Архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна стали путеводными для меня и моего класса.
             Традиционными для нас стали  совместные с родителями походы  и поездки по родному краю. Белгородчина – исторически богатое место. И радует меня то, что дети и их родители с большим удовольствие принимают приглашения к путешествиям. История  города неразрывно связана с именами выдающихся земляков. Валуйский край – родина прославленного полководца Великой Отечественной войны, генерала Армии, Героя Советского Союза Н.Ф. Ватутина. Мы уже  посетили музей Н.Ф.Ватутина в с.Ватутино               ( Чепухино) Валуйского района.

          Огромное впечатление на детей произвело посещение целого комплекса сооружений государственного военно – исторического музея – заповедника  «Прохоровское поле» - храма Петра и Павла, монумента Победы – звонницы на Прохоровском поле. Это экскурсия навсегда останется в памяти ребят. 
         Валуйки – город богатых духовных традиций. На берегу реки Оскол величественно возвышаются купола Никольского храма, расположенного на территории бывшего Успенского Николаевского мужского монастыря -  ровесника династии Романовых. Рядом, в меловой горе, расположены сооружения подземного храма Игнатия Богоносца. Посещение этих мест принесло детям и их родителям огромное духовное удовольствие, оставив неизгладимый след в их душах.

           Нам удалось посетить Троицкий Спасо – Преображенский мужской монастырь в с. Холки Чернянского района, посетили Холковские пещеры.
  Посещение художественного музея в г. Валуйки, краеведческого музея в с. Уразово обогатило детей новыми впечатлениями, доставило эстетическое удовольствие. 
          Экскурсии и походы сплачивают учащихся, дружба год от года становится крепче, дети учатся видеть красивое и наслаждаться красотой.
               Педагоги – предметники так же не остаются в стороне от воспитательной системы. Не в диковинку в моём классе проведение интегрированных мероприятий. Примером тому служат интегрированные занятия музыка и литература «Я родился с песней» о музыкальности поэзии С.Есенина, «Музыка – действующее лицо в баснях Крылова», «Великая Отечественная война в музыке и поэзии»; музыка и история «Песни, опалённые войной»; музыка и православная культура « Праздник праздников. Торжество торжеств», « В огне рождественских свечей»;  музыка и изо «Богатырская тема в искусстве», «Образ Богородицы в музыке и живописи»; музыка и природоведение «Природа в музыке»; музыка и математика «Дроби и ноты». ------------------
            Дороги, ведущие человека к потере эстетического вкуса широки и многообразны. И современный шоу – бизнес пользуется предоставленными ему возможностями на полную катушку. Большинство современной музыки напрочь лишено каких – либо авторских и индивидуальных черт. На неокрепшую подростковую психику обрушивается масса низкопробной музыки. Мне далеко не безразлично, какую музыку слушают мои ученики.                                                         Человек имеет врождённую потребность в музыкальной энергии, и в условиях современной цивилизации поиски «естественных» энергетических продуктов затруднительны. В беседах с детьми я стараюсь направлять их музыкальные потребности. В начале советами: не потреблять музыку, оказывающую на душу слишком сильное, угнетающее воздействие, выводящую из состояния равновесия, не потреблять музыку сверх меры, которая необходима для улучшения тонуса и поднятия настроения. Одним словом, начинаю с освоения культуры музыкального потребления.
             Классическая музыка – предмет роскоши и престижа, и поэтому её  учу слушать с чувством и с расстановкой. В начале я даю детям  не сложные для понимания пьесы, знакомлю с интересными фактами из жизни композиторов.  Шаг за шагом, от простого к сложному, мои дети полюбили классику. На ярких музыкальных примерах классической серьёзной и лёгкой музыки обращаю внимание на то, что музыка – это особого рода язык – уникальный и, быть может, самый удивительный в мире, требующий длительного и углублённого изучения. В отличие от всех языков на Земле, музыка обращается непосредственно к нашему сердцу, душе и потому её речь очень важна для нас. До учащихся уже дошло, что классическая музыка существует  для того, чтобы не дать человеку заскорузнуть, чтобы напомнить ему о богатстве и тонкости его душевной жизни. Эту цель преследовали следующие классные часы: «Д.Д.Шостакович. 90-летию посвящается», «До слёз Чайковский потрясал», «Говорит вдохновение» о творчестве Л.Бетховена, «Вечный солнечный свет в музыке – имя тебе «Моцарт», «Бессмертное творение – «Лунная соната», «Большой вальс» о музыке И.Штрауса, «Жемчужины творчества Ф. Шуберта»  и многие др.
               Наряду с внеклассными мероприятиями, девочки 9 «а» класса с удовольствием посещают вокальный ансамбль «Ровесницы», под моим руководством. Ежегодно этот ансамбль занимает призовые места в районном конкурсе патриотической песни.  
             Ежегодно, в начале и конце года я провожу диагностику уровня воспитанности учащихся. Данные ниже приведённой диаграммы подтверждают, что воспитанность детей из года в год возрастает.
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Эстетическая ценность искусства огромна. Музыка обладает способностью доставлять человеку эстетическое наслаждение, увлекать и покорять его своей красотой. Потому – то она и выполняет свою воспитательную, познавательную и преобразующую роль, оказывая на ребёнка эстетическое влияние, формирует мировоззрение, убеждения, взгляды. Она с особенной силой пробуждает всё хорошее, делает человека чище, лучше.

         Для меня неоспоримой является мысль о том, что именно красота спасёт мир!  
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