Открытый урок по физике на тему:
«Деформация и сила упругости. Закон Гука».

10 класс

Цели урока:

дидактические – создать условия для усвоения новых понятий – сила упругости  и деформация;

образовательные – изучить процесс возникновения деформации на основе физических опытов; сформировать понятие о силе упругости, рассмотреть причинно-следственные связи между деформацией и силой упругости, на основе физического эксперимента вывести закон Гука; показать границы применимости данного закона;

развивающие – формирование физического мышления и представления о процессе научного познания;

воспитательные – прививать интерес к физике через эксперименты и опыты.

Тип урока: урок усвоения новых знаний.

Оборудование: штативы с лапкой, спиральные пружины, набор грузов, гири, линейка резиновый жгут, губка.  Микролаборатории по механике, тестовые задания, опорные слова.

План урока.

1.Организационный момент

2.Подготовка к усвоению нового материала

3.Усвоение нового материала

4.Первичная проверка понимания и закрепление нового материала

5.Домашнее задание

6.Итог урока

Ход урока

1.Орг. момент

- Пусть слова знаменитого Иоганна Гёте станут эпиграфом нашего урока: «Человек должен верить, что непостижимое постижимо; иначе он не стал бы исследовать»

2.Подготовка к усвоению нового материала
а) тестовые задания

- Для того чтобы настроить вас, ребята, на рабочий лад, устроим тестовую проверку. Два ряда работают по карточкам, а с третьим рядом проведём мозговой штурм.

Вопросы: Какие четыре типа сил вам известны? Какие силы относятся к гравитационным? Как формулируется закон всемирного тяготения? Чему равна величина, обозначаемая буквой G? Что такое невесомость? Что такое вес тела? Формула силы трения. От каких причин зависит сила трения? Виды сил трения.

Тест: I. 1.Формула силы трения: а)F=gm        б)F=
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             2.Выразить из формулы   F=
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             3.Решить задачу: С какой силой притягиваются два вагона массой по 80т каждый, если расстояние между ними 1000м?

      а) 4,3*10-7Н        б) 5,4*104Н           в) 3,4*10-5Н

         II. 1.Формула веса тела: а)P=gm        б)P=rm         в)P=km
              2.Выразить из формулы  v2=gr      r.

              3.Решить задачу: Определите массу мяча, который под действием силы 0,05Н получает ускорение 10см/с2 .

     а) 0,7кг                б) 0,5кг                  в) 5кг
Прежде чем перейти к изучению нового материала, обратимся к опытам: гиря на губке, гирька на резиновом жгуте, гиря на пружине.

Какие изменения произошли с телами? Под действием чего это произошло? Если я уберу гири, что вы наблюдаете? Чем это можно объяснить?

Мы наблюдали опыт, в котором увидели некий физический процесс и появление силы, отличной от силы тяготения. Вот причину возникновения этого процесса и появление силы мы будем исследовать на нашем уроке.
   3. Освоение нового материала

На все тела вблизи поверхности Земли действует сила тяжести. Это означает, что любое подброшенное вверх тело упадёт на Землю. В данном случае мы можем сказать, что сила тяжести сообщает телу ускорение. Но сила может сообщать ускорение не только телу в целом, но и его отдельным частям. 

Обратимся к опыту: (линейка с гирей). Что произошло? Как это можно объяснить? Правильно, середина линейки получает ускорение, а участки на опоре нет; следовательно, середина прогибается, то есть линейка деформируется.

Что же понимают под деформацией? Что является причиной деформации? Какие изменения с телом можно отнести к деформации?

Посмотрите на следующий опыт: (гиря привязана на нити вокруг штатива)  перерезаю нить, что вы наблюдаете? Чем это можно объяснить? Появилась сила, препятствующая деформации. Эта сила направлена в сторону восстановления прежних форм и размеров тела. Это сила упругости, она следствие деформации. Дайте определение силы упругости.

В  дальнейшем мы будем рассматривать силы упругости при самых простых  деформациях – это растяжение и сжатие.

Сделаем обобщение нашим рассуждениям. Под действием силы тяжести тело получает… ускорение,… появляется деформация,…возникает сила упругости.  
Проведём эксперимент: подвешиваю на штатив пружину. Замечаю первоначальное удлинение. Записываю в таблицу на доске. Подвешиваю груз к ней. Он начнёт падать под действием силы тяжести и увлекает за собой конец пружины. Пружина деформируется, и появляется сила упругости, направленная вертикально вверх. Когда сила упругости уравновесит силу тяжести, груз остановится. Удлинение пружины станет х. Записываем значения силы. Находим абсолютное значение х.

Беру точно такой же груз и подвешиваю его к первому грузу. Выскажите предположение того, что должно получиться. Проверяю.

Делаем вывод: во сколько раз изменяется сила упругости, во столько же раз изменится и удлинение пружины.
Впервые к такому выводу пришёл Роберт Гук, а потом этот вывод стали называть законом Гука. Он формулируется так. Математическая запись такова. Закон выполняется только при упругих деформациях, когда тело способно вернуться в первоначальное состояние. Если силы упругости не возвращают тело, то такие деформации называют пластическими.
Из всего сейчас изложенного давайте сформулируем тему нашего урока.

4.Первичное закрепление

В качестве закрепления нового материала, мы проведём исследовательскую работу в группах. Вы должны получить подтверждение закона Гука на основе эксперимента. По сути дела, что вы должны получить? Верно, так как пружины у всех одинаковые, коэффициент пропорциональности должен быть равным. 
Проверим ваши результаты. Итак, k равен…

5.Домашнее задание

Для всех $ 36, 37 задачи сборник Рымкевич №160, 161, 168. Творческое задание: подготовить сообщение по теме «Сила упругости в технике». В помощь вам будет книга «Мир механики и техники» А.С.Иванов

6.Итог урока

В какой последовательности мы строили урок? Какой этап научного познания показался самым трудным? Самым важным? Самым интересным? 

Основу метода научного познания заложил великий учёный Галилей. Именно этим путём идут учёные, совершая открытия. И мы на уроке изучали новый материал соответственно этому методу. Достигли ли мы цели нашего урока? Раскрыли его тему?

Всего доброго! Спасибо за урок!  
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