СЦЕНАРИЙ

ДНЯ ЗДОРОВЬЯ

1 этап.    7-8 и 9-е классы         начало-10.00.

Каждый класс выставляет команду в количестве 8-ми (4 мальчика и 4 девочки); человек (2 в запасе). Участники одной команды имеют единую спортивную форму, эмблему. Каждый класс выбирает капитана, который имеет отличительные знаки на спортивной форме. Каждая команда имеет девиз, название. У каждой команды должны быть болельщики, которые ее поддерживают. При этом используются раз​нообразные кричалки и плакаты. По звуку марша начинается сбор участников игры. Команды входят в спортзал и строятся для взаимного приветствия.

Ведущий преподаватель физкультуры приветствует участников соревнований. Затем команды приветствуют друг друга. Капитаны говорят названия своих команд (по очереди), а вся команда-девиз. Капитан сдает рапорт главному судье (Команда "..." к соревнованию готова, капитан команды -...). По сигналу начинается соревно​вание.

Сначала соревнуются между собой 7-8-е классы, а потом отдельно - 9-е.

Соревнование состоит из эстафет. В перерывах между эстафетами судьи вы​ставляют каждой команде определенное количество очков (команде, пришедшей первой - 3 очка; второй - 2 очка; третьей -1 очко; последней - 0 очков).

Пока судьи распределяют очки, в зале работает танцевальная группа.

По окончании соревнования определяется команда-победительница(отдельно в 7-8-х классах и отдельно - в 9-х), а также 2-е и 3-е места.

Далее этап награждения.

Примечание: дополнительно присуждаются очки той команде, болельщики ко​торой проявили наибольшую активность и изобретательность (плакаты, кричалки).

2 этап.   10-11-е классы (юноши, спортзал)     начало-11.15.

Каждый класс выставляет команду в количестве 3-х человек (2 запасных). Уча​стники имеют единую спортивную форму, эмблему. Каждый класс выбирает капита​на, который имеет отличительные знаки на спортивной форме. Каждая команда имеет девиз, название. По сигналу начинается сбор участников игры. Команды вы​ходят на спортивную площадку и строятся для взаимного приветствия. Капитаны ко​манд сдают рапорт главному судье. Затем главный судья сдает ра​порт ведущему преподавателю физкультуры, после чего учитель физкультуры при​ветствует участников команд.

После приветствия на площадке остаются 4 команды, которые соревнуются первыми. Очередность команд определяется методом жеребьевки на заседании су​дейской коллегии(состоялось2.03.2000., протокол прилагается).

Остальные учащиеся занимают места для болельщиков. По сигналу председа​теля соревнования начинаются. Игра длится до 12 очков, которые необходимо за​бить за 5 минут. Через 5 минут смена команд-участниц. В результате проведения отборных игр в финал выходят 4 команды.

По окончании игры остается одна команда-победительница.

Далее этап построения и награждения.

3 этап.     10-11-е классы (девушки, тренажерный зал) начало-11.15.

От каждого класса для участия в конкурсе "Мисс Спорт" выставляется 1 девуш​ка. Участница одета в специальную спортивную форму(спортивный купальник, либо велосипедки и топик). Каждая участница имеет на груди эмблему. По сигналу все участницы выстраиваются в одну колонну. Ведущий учитель физкультуры приветст​вует участниц. Каждая участница представляется (называет свое имя и говорит пару слов о себе) болельщикам и другим девушкам. Жеребьевкой определяется очеред​ность участниц.

Конкурс №1- 3-х-минутная разминка. Каждая участница под музыку показывает небольшой разминочный комплекс, который она заранее готовит дома.

Конкурс №2 включает в себя выполнение в произвольном порядке гимнастиче​ских упражнений: шпагат, полушпагат, мостик из положения стоя и упражнение на равновесие.

Конкурс №З состоит из силовых упражнений, которые выполняются одновре​менно двумя участницами; это скакалка за 30 секунд(кто больше) и поднимание ног на шведской стенке за 30 секунд.

   Конкурс №4 - "веселые эстафеты".

1) пройти с завязанными глазами по дорожке, на которой выстроены кегли. За​дача: сбить как можно меньше кеглей.

2) пройти дистанцию с ложкой во рту и теннисным мячиком на ложке. Задача: не уронить теннисный мячик.

изобразить пантомиму своего любимого вида спорта. Девушка получает очко в том случае, если жюри отгадает этот вид спорта.

После проведения всех испытаний жюри подводит итог и определяет "Мисс Спорт" и "Вице - мисс".

Далее этап награждения.

Приложение 1
Эстафета для 7-8 и 9-х классов

1) "Гусеница"

Из каждой команды формируется колонна. Дети становятся друг за другом, руки по​следующего на поясе у предыдущего, ноги широко расставлены. Первый человек в колонне находится на стартовой черте. Дети должны, начиная с последнего челове​ка в колонне, наклонятся и проползать вперед по коридору, образованному ногами участников, и становиться впереди колонны. При этом сохраняется положение рук на поясе. Победителем будет та команда, которая первой дойдет до финиша.

2) "Иноходец"

Инструкция: Нужно пройти необычным шагом до определенного места (до финишной черты), повернуться и пойти обратно к своей команде. Затем идет следующий игрок и так далее. Шаг такой: правую ногу заносите сзади за левую и ставьте как можно дальше вперед. Затем левую ногу заносите за правую и так далее, кто быстрее. По​беждает та команда, члены которой пройдут быстрее и с наименьшим числом паде​ний.

3) "Эстафета с мячом"

На некотором расстоянии от команд лежат мячи(это место помечено кеглей). Пер​вый игрок команды должен допрыгать на одной ноге до мяча, взять его, допрыгать обратно и передать мяч следующему игроку. Тот должен допрыгать(на одной ноге) до кегли, обогнуть ее, допрыгать обратно и передать мяч следующему игроку. Так до последнего игрока.
4) "Хождение по бумаге".

Реквизит: каждой команде 2 листа бумаги.

Инструкция: Можно ступать только на листок бумаги, поэтому надо встать обеими ногами на один листок, а второй положить перед собой. Переступаете на листок, лежащий перед вами, берете сзади листок бумаги и кладете его опять впе​реди. И так до финишной черты и обратно.

5) "Без рук".

Команда разбивается на четыре пары. Двое участников встают спиной друг к другу и сцепляются руками. Мяч зажат между спинами. Пара должна добежать до финиш​ной черты приставным шагом, а затем обратно, Потом эта пара должна без участия рук передать мяч следующей паре. И так до последней пары.

Побеждает та команда, которая быстрее всех выполнит задание.

6) Конкурс капитанов - "Борьба".

Инструкция: "Разбейтесь на пары. Теперь сядьте напротив друг друга. Каждый, поставьте правый локоть на колено. Теперь оба соедините ладони правой руки. Ка​ждый из вас попытается сильно нажать на руку своего противника. В отличие от тра​диционной борьбы за столом, когда стоит задача положить, прижать к столу руку противника, стремиться нужно к тому, чтобы при сильном нажиме со стороны обоих партнеров их руки оставались неподвижными, сохраняли свое положение в одной плоскости". В финал выходит одна пара. По окончании конкурса остается один капи​тан-победитель.

Приложение 2.
"Стритбол"

Правила стритбола:
- перед матчем обе команды одновременно разминаются на площадке;

- только команды, занесенные в план игр, допускаются на корт для участия в матче;

- команда, имеющая право первой начать игру, определяется жребием (заседа​ние судейской комиссии, протокол прилагается);

- заброшенный в корзину мяч засчитывается только в том случае, если мяча коснулись два игрока из следующей команды. Каждый раз после результативного попадания в корзину мяч переходит к обороняющейся команде. Игра возобновляет​ся после того, как игрок из обороняющейся команды коснулся мяча.

- Каждая команда имеет право на два 30-ти-секундных перерыва во время иг​ры. Время игры не останавливается во время перерывов. Время останавливается только в том случае, если перерыв взят в течение последних 3-х минут матча.

- Количество замен во время игры не ограничивается. Запасной игрок может вступить в игру только после заброшенного мяча или в тот момент, когда мяч нахо​дится вне игры.

- После каждой замены игроков мяч должен быть выведен за дальнюю линию игры, иначе противник получает преимущество на владение мячом. Если же мяч не выведен за дальнюю линию игры во время атаки, то очки, полученные в результате броска, не засчитываются.

- Игра на время в ходе проведения таких турниров идет вразрез с принципами "честной игры". В связи с этим введено правило 30-ти секунд. Это означает, что если атака не завершена в течение 30-ти секунд, то атакующая команда теряет мяч в пользу противника.

- Только капитан команды может выступать от имени своей команды и подавать жалобы в результате разногласий.

- Решения по тем или иным спорным вопросам между командами принимаются наблюдателем, следящим за игрой.

- После каждого нарушения правил или положения "мяч за линией игры" мяч передается обороняющейся команде за дальней линией игры.

- За каждый результативный бросок команде засчитывается одно очко.

- За бросок с линии на расстоянии 6,2 метра засчитывается 2 очка. Бросок за​считывается, если обе ноги бросающего находятся за линией 6,2 метра.

- Игра заканчивается, когда одна из команд наберет 12 очков или по истечении 5-ти минут игрового времени.

НАРУШЕНИЯ:

В случае применения силы обе команды дисквалифицируются и выбывают из соревнований.

Умышленные нарушения правил наказываются по решению наблюдателя штрафным броском, с передачей после наго команде, нарушившей правила игры. За каждый результативный штрафной бросок команда получает одно очко.

В случае если игрок дважды совершил умышленное нарушение правил в те​чение одной игры, он дисквалифицируется до ее окончания.

