Исследовательская работа «Языковое образование в школе»
Учитель: Гребенникова О.А.

        Создание современной эффективной образовательной среды при обучении иностранному языку – главная цель методического объединения учителей иностранных языков нашей школы. Обучая, мы воспитываем, воспитывая, мы обучаем.
     Основные принципы моей работы: уважать личность ученика, видеть в ученике, прежде всего партнера; не бояться трудностей, новизны и изменений.

     На своих уроках, согласно образовательным программам и стандартам образования, я учитываю возрастные особенности учащихся, развиваю у них фонетические, лексико-грамматические навыки,  навыки аудирования и чтения, письма и говорения, прививаю им умение учиться, самостоятельно добывать знания, работать в коллективе, ценить чужой труд, уважать иное мнение, быть терпимым.

     Считаю важным, вызывать у ребенка чувство здорового любопытства, так как оно является средством для постижения языковой культуры.

     Мои ученики – это дети от 7 до 17 лет с разными лингвистическими способностями, разным уровнем обученности.

     На мой взгляд, иностранный язык – один из самых интересных предметов в школьном курсе. Он дает возможность не только обучать языку и культуре страны изучаемого языка, но позволяет раскрепостить человека, сделать его свободным. Моя задача – помочь ребенку заглянуть в себя, полюбить себя, повысить свою самооценку, поверить в свои силы. 
     Как известно, основная форма обучения – это урок, но смотреть на него можно по-разному. Согласно данным опроса учащихся нашей школы, урок иностранного языка – это произведение искусства: встреча с любимым учителем, приятное сопереживание учеников и учителя, зеркало культуры учителя и др. 

     Мое кредо можно выразить словами известного британского методиста и автора учебников по английскому языку Льюка Продромоу … «учитель должен начинать строить успех ученика на руинах его неуспеха, так как ошибка – это источник силы и роста».Иными  словами можно сказать так:

      . учитель на уроке – организатор и вдохновитель учебного процесса;
               . учитель – первый помощник тому, кому трудно;
               . учитель старается осуществлять гуманистический подход к неудаче;

               . учитель стремится создать у детей ощущение комфорта и защищенности, мажорное настроение, атмосферу, располагающую к разговору;

               . залог успешного обучения;

              . общение начинается с желания сказать что-либо; нет ничего важнее внутреннего желания ученика изучать язык и общаться на нем.
     В своей работе я руководствуюсь принципом единства коллектива: это – единение его составляющих УЧЕНИК-УЧИТЕЛЬ-РОДИТЕЛИ.

     С 2006г. в нашей школе введено раннее обучение английскому языку детей со 2 класса. За это время накоплен немалый опыт в этом направлении. Основные приемы, которые я использую в начальной школе, это: игры, наглядность, музыка, песни, рифмовки, рисование и раскрашивание, рассказывание историй.
     Я постоянно ищу решения, которые могли бы оптимизировать учебный процесс и создать условия для раскрытия интеллектуальных и творческих способностей учащихся. Я широко использую методику интерактивного обучения.

     Основываясь на личностно – ориентированном подходе к обучению иностранному языку, используя личный жизненный опыт учеников, практикую групповые и парные формы работы, создаю ситуации, приближенные к реальности.

     Особое место в обучении отвожу так называемому методу «Увлекательные истории» (дословно – «пересказ историй» ). Рассказы имеют универсальную привлекательность, и дети способны их понять, даже если они не знают отдельные слова. Рассказы открывают колоссальные возможности вовлечения детей в языковую деятельность. Использование метода Общего физического ответа, в основе которого лежит мысль о более легком усвоении материала учащимися во время их активного движения, помогает разнообразить их деятельность, одновременно являясь одной из здоровье сберегающей технологий. 
     Все активнее применяю в работе метод проектов, который помогает организовать коллективную деятельность и полнее раскрыть способности каждого ученика. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Он дает возможность применять полученные знания на практике. В своей работе я использую исследовательские, творческие, ролево-игровые и информационные типы проектов. Метод проектов использую в рамках программного материала практически по любой теме.

     Я не представляю свои уроки без аудио-видео средств. Кабинет английского языка оснащен соответствующей техникой. 

     Одним из действенных способов мотивации является внеклассная работа по предмету, которая во всем своем разнообразии совместно с учебной деятельностью является благодатной почвой для развития творческих способностей учащихся. Для этого в нашей школе есть большие возможности это в наличие музыкальных инструментов, хорошо оборудованный актовый зал, аудио и видеотехника, мультимедийные средства.
     Развитие творческих способностей осуществляется на занятиях кружков по иностранному языку: «Наш друг – английский», где дети, не зависимо от уровня языковой подготовки, разносторонне проявляют себя. На таких занятиях дети готовятся к различным конкурсам праздникам, спектаклям.

     Одним из важнейших приемов при изучении иностранных языков является игра. Факторы, сопровождающие игру, - интерес, чувство удовлетворения, радости облегчают обучение. Игра, как одна из форм внеклассной работы. Очень популярна в школе. Каждый год в рамках декады иностранных языков проводятся разнообразные по содержанию и тематике развлекательные интеллектуальные игры («Поле чудес», «Кто хочет стать миллионером?», «Умники и умницы», «Звездный час»).

     Очень популярны среди учащихся викторины, которые обладают большими возможностями создания благоприятных условий для раскрытия личности и раскрытия потенциала учащихся, развития умения сотрудничать, проявлять смекалку, эрудицию. Полученные положительные эмоции дают детям толчок в преодолении трудностей, связанных с постижением изучаемого языка, а так же повышают их познавательный интерес. На таких мероприятиях учащиеся готовы рисковать, способны увлечься, проявляя при этом оригинальность и точность суждений. Мероприятия, основанный на технологии интерактивного общения дает учащимся возможность проявить свою индивидуальность, полностью ощутить самореализацию, получить заслуженное признание своих сверстников.
     В нашей школе существует традиция проведения конкурса «Поэтические переводы». Этот конкурс проводится в рамках декады иностранных языков. В конкурсе принимают участие все желающие. За несколько лет накопилось много работ учащихся, достаточно серьезных и интересных. Поэтический перевод как вид творчества считается наиболее сложным, ведь выдержать форму, сохранить содержание – не простая задача. Опыт подсказал, что более раннее раскрытие творческих способностей учащихся способствует их более полной самореализации.

     Учащиеся со 2 по 11 классы принимают участие в фонетических конкурсах которые стали традиционными в нашей школе. Их цель – приобщить школьников к поэтическому творчеству выявить учащихся с лучшими фонетическими навыками.

     Считаю очень важной работу с одаренными детьми. Во внеурочное время веду подготовку к олимпиадам, конкурсам. 

     Поскольку изучение и преподавание иностранных языков неразрывно связано с миром изучаемого языка, с культурой народа, пользующегося данным языком в качестве средства общения, я на ряду с вопросами истории и теории языка уделяю много внимания проблемам культуры англоязычного мира и межкультурной коммуникации.
