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24 мая – День славянской

письменности и культуры

Оформление:
·  книжная выставка «Начало всех начал», состоящая из разделов: «Жизнь и слово» и «Сокровища нашей библиотеки» (во второй раздел можно выставить книги- раритеты и миниатюрные издания, имеющиеся в школьной и домашней библиотеках учащихся).

· репродукция иконы с изображением Святых Кирилла и Мефодия

· образец Кириллицы

                       Ход мероприятия
Ведущий 1: 24 мая по всей России отмечается День славянской письменности и культуры. Он считается днем памяти первоучителей славянских народов – святых Кирилла и Мефодия. Создание славянской письменности относится к 14 веку и приписывается византийским монахам- ученым Кириллу и Мефодию. (обращение к изображению святых)

Ведущий 2: Братья родились в Македонии в городе Солунь, расположенном на территории провинции, входившей в те времена в состав Византийской империи. Родились они в семье военачальника, а мать-гречанка постаралась дать им разностороннее образование.
                     Мефодий – это монашеское имя (мирское до нас не дошло), был старшим братом. Он, как и отец, выбрал путь военного и отправился на службу в одну из славянских областей.

                     Кирилл- младший брат (мирское имя- Константин) родился в 827 году, он примерно на 7-10 лет младше Мефодия. Уже в детстве он полюбил науку, поражал учителей блестящими способностями. Он «успевал в науках больше всех учеников благодаря памяти и высокому умению, так что все дивились»

Ведущий 3: В 14 лет родители послали Константина в Конитантинополь, где он изучал грамматику и геометрию, диалектику и арифметику, астрономию и музыку, а также сочинения Гомера и других древнегреческих авторов.

                       Кирилл хорошо владел славянским, греческим, латинским, еврейским и арабским языками. Начитанность Кирилла, образованность, энциклопедические знания помогли ему успешно вести просветительскую деятельность среди славян. Отказавшись от высокой должности, предложенной ему, Кирилл занял скромное место библиотекаря в Патриаршей библиотеке, получив возможность пользоваться ее сокровищами.  Также он преподавал философию в университете.

Ведущий 1: Возвратившись в Византию, Кирилл отправился искать покоя в монастырь, где скрывался от мирской суеты его брат Мефодий. На побережье Мраморного моря, на горе Олимп, после долгих лет разлуки братья встретились, чтобы открыть новую страницу в истории.

В 863 году в Константинополь прибыли послы из Моравии  (так называлось западнославянское государство, расположенное на территории нынешней Чехии). Послы попросили прислать в свою страну проповедников, чтобы рассказать населению о христианстве. Император решил отправить в Моравию Кирилла и Мефодия.
Ведущий 2: Кирилл, прежде чем отправиться в путь, спросил, имеют ли моравы азбуку для своего языка. «Ибо просвещение народа без письмен его языка подобно попыткам писать по воде», - объяснил Кирилл. Ответ на заданный вопрос был отрицательным:  азбуки у моравов не оказалось. Тогда братья принялись за раьоту. В их распоряжении были не годы, а месяцы. В короткий срок была создана азбука для моравов. Она была названа в честь одного из создателей – Кирилла. И вы хорошо знакомы с ее названием. Это..

          (ребята называют кириллицу)

Ведущий 3: Кириллица была создана по простому принципу. Сначала в нее были включены все греческие буквы, которые у славян и греков обозначали одинаковые звуки, потом были добавлены новые знаки – для звуков, не имевших аналогов в греческом языке. Каждая буква имела свое название: «аз», «буки», «веди», «глаголь», «добро» и т.д. Кроме того, буквы можно было обозначать цифрами: буква «аз» обозначала 1, «буки»-2 и т.д. Всего в кириллице было 43 буквы.

          (демонстрация кириллицы)

Ведущий 1: Создатели азбуки старались сделать буквы простыми, четкими, легкими в написании. Без изменений кириллица просуществовала в русском языке практически до Петра 1, при котором были внесены изменения в начертании некоторых букв. Он убрал устаревшие буквы: «юс малый» (  ), «юс большой» (  ), «омегу» (  ) и «ук»   (  ). Они существовали в алфавите только по традиции, а на деле без них можно было обойтись. Петр 1 вычеркнул их из гражданской азбуки, то есть от набора букв, предназначенного для светской печати.

Ведущий 2 : В 1918 году из русского  алфавита «ушли» еще несколько устаревших букв: «ять» (  ), «фита» (   ), «ижица» (  ), «ер» (  ) и «ерь» (  ).
(К сведению: о реформе 1918 г. Вспоминает писатель Н.Носов, гимназические годы которого пришлись на это бурное время )
«Теперь часто приходится слышать, что нашим ребятам трудней учиться, чем прежним. Это не совсем так… русское правописание тогда было гораздо сложнее. Звук «е» обозначался раньше не только буквой «е», но еще и буквой «ять»… И вот в одних словах нужно было писать «е», а в других «ять». И не было никакого правила, по которому можно было определить, какую букву писать. Слова, в которых писалась буква «ять, нужно было запомнить, а их было столько же, как и тех, в которых писалась буква «е». Таким образом, в памяти надо было держать чуть ли не весь словарь. Вместо одной буквы «и» было даже три: «и» простое, как пишут теперь; «и с точкой», как в немецком. или французском языках; и еще буква «ижица». Кроме того в конце каждого слова, оканчивающегося на согласный, нужно было писать твердый знак – «ер»…         
Ведущий 2 : За тысячу лет из нашего алфавита исчезло много букв, а появилось только две: «й» и «е». Их придумал в 18 веке известный русский писатель Н.М.Карамзин.
И вот наконец в современной славянской азбуку осталось..

        (ребята называют 33 буквы)

При помощи славянской азбуки Кирилл и Мефодий быстро перевели основные богослужебные книги с греческого на славянский. Это избранные чтения из Евангелия, апостольские собрания, псалтырь и др.

Успешная миссия Кирилла и Мефодия вызвала резкое недовольство византийского духовенства, которое пыталось опорочить славянских просветителей. Их даже обвинили в ереси. Чтобы защититься, братья едут в Рим и добиваются успеха: им разрешают продолжать начатое дело.
Ведущий 3: Длительное и долгое путешествие в Рим, напряженная борьба с врагами славянской письменности подорвали здоровье Кирилла. Он тяжело заболел и умер в 869 году, взяв напоследок с Мефодия слово продолжить просвещение славян.

На  Мефодия обрушились нескончаемые невзгоды, его преследовали, судили, сажали в тюрьму, но ничто не сломило его воли, не изменили цели – служение делу славянского просвещения.

Ведущий 1 : Уничтожить дело православных просветителей не удалось. Огонь, зажженный ими, не погас. Их азбука начала свое шествие по странам. В Киевскую. Русь  она пришла из Болгарии.

                      Вопросы и задания для викторины.   
1. Из какого произведения древнерусской литературы мы можем узнать о Кирилле и Мефодии?(«Повесть временных лет»)
2. Названия первых букв кириллицы известны любому. Попробуйте предположить, как назывались следующие буквы: «л» («люди»), «с» («слово»), «н» («наш»), «о» («он»), «м» («мыслите»), «т» («твердо»).

3. В мае 1912 года в Москве был открыт памятник отцам славянской письменности. Где? На какой площади ( На Славянской площади)

4. Этого человека летописцы назвали «страдальцем за Русскую землю». Он был князем и писателем, оставившем своим детям и внукам наставление . О кои речь? (О Владимире Мономахе)

5. Вспомните и назовите пословицы, поговорки, устойчивые выражения, в состав которых входят буквы кириллицы.  (« Азбука- к мудрости ступенька», «Аз и буки- основы науки», «Глаголом жги сердца людей», 
6. Назовите имя первопечатника на Руси.  (Иван Федоров)

7. Как называлась первая печатная книга на Руси?  («Апостол»)

8. Азбука зовется так по первым буквам – «аз» и «буки».  Как еще на Руси стали звать азбуку?(Буквица, абевега, алфавит)

Ведущий 1: История культуры продолжает твориться на наших глазах. Появляются новые способы хранения и передачи информации. Но их появление не было бы возможным без тех изобретений, о которых мы говорили сегодня – без букв и книг, с помощью которых люди обмениваются опытом и передают знания потомкам.
