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         Жизнь человека- движение по пути познания. Каждый шаг может обогащать нас, если благодаря новому опыту мы начинаем видеть то, чего ранее не замечали или не понимали, чему не придавали значения.

          Но любые взаимоотношения- процесс двусторонний. Не только мы творим реальность, но и она- нас, и вопросы к миру- прежде всего вопросы к самим себе. Каждый из нас изначально по своей природе- исследователь. Мы можем эту способность развить, освоив наработанные способы организации исследования.

          На современном этапе работы школы, когда одной из главных задач является создание условий для развития личности, способной адаптироваться к быстро меняющемуся социуму, основным принципом обучения становится внимание к внутреннему миру детей, их интересам и потребностям, развитие их способностей.
           В условиях модернизации современного образования, введения профильной школы возникает необходимость внедрения новых педагогических технологий, и одним из направлений является построение содержания образования на основе исследовательской деятельности. Исследовательская работа должна учитывать образовательные потребности ученика, выходящие за рамки того или иного курса, ориентировать на овладение методологией самостоятельного научного исследования. Роль педагога - определить направление исследования, цели и задачи, индивидуальный «маршрут».

         В год русского языка, объявленный самим Президентом, непростительно не заниматься исследовательской деятельностью в рамках этого предмета.
          Но в нашей школе - №4 г. Валуйки - исследование в области филологии ведутся на протяжении многих лет. Непосредственно я сама занимаюсь этим 5 лет. Именно 5 лет назад я взяла 5 класс, в котором стала преподавать русский язык углубленно. Конечно, углубленная программа предполагает исследовательскую деятельность, и мы проводим самые разнообразные исследования в области литературы и русского языка, а с результатами выходим на открытые уроки, научные конференции, семинары; защищаем исследовательские проекты, побеждаем в предметных олимпиадах, участвуем в исследовательских экспедициях.
          Но все это, вышеизложенное мною,- формы учебно-исследовательской деятельности, и мы занимались только ею до лета нынешнего года, пока не познакомились с А.А.Басаргиной. Через ее посредничество была утверждена Программа сотрудничества МОУ СОШ № 4 г. Валуйки и Белгородского 

Государственного Музея народной культуры, на основании которой в период летней трудовой практики учащихся 7, 8 классов был создан исследовательский этнографический отряд.

              Мы быстро определились с объектом исследования - это близлежащее от Валуек село Колыхалино. Однажды ребята получили домашнее задание по литературе во время изучения темы «Обрядовый фольклор»- записать какую-нибудь колядку, щедровку, масленичную песню и т. п. Один из учеников прочитал в классе занимательные и неизвестные образцы обрядовых песен, сказав, что записал их со слов бабушки, уроженки и жительницы с. Колыхалино.
                Итак, объект исследования этнографического отряда был определен. Мы наметили четыре направления исследовательской деятельности: «Летопись», «Усадьба», «Диалект», «Фольклор»; сформировали творческие и поисковые группы, составили план, определили цель и задачи: восполнить дефицит этнографических и краеведческих знаний у школьников;

                        - стимулировать интерес к изучению истории, народной культуры, традиций и обычаев, фольклора и диалекта своего края;

                        - способствовать формированию национального самосознания и укреплению духовно-нравственного здоровья подрастающего поколения.
                Отрадно осознавать, что ребячьи сердца откликнулись, дети заинтересовались, загорелись, с удовольствием ездили в село, отыскивали информантов, беседовали с ними, собирали и систематизировали материал, оформляли документацию, наглядность.
                 Совместными усилиями мы проделали большую работу, результаты исследования даже превзошли наши ожидания.  Мы пополнили экспонатами школьный краеведческий музей, собранные материалы передали в Музей народной культуры.

                  А материалы действительно интересны, содержательны. 

                  Мы составили историческую справку о с. Колыхалино, в которой заслуживают внимания легенды о происхождении названия села, история собственных наименований (улицы, крайки, озера, луга). Особый интерес вызвала у нас христианская вера колыхалинцев, ведь с 18 века в селе живут староверы. С тех пор деревня поделена условно на две части: официальные православные христиане селятся в южной части населенного пункта, а ближе к г. Валуйки расположен Староверский край. В настоящее время исследовательская группа занимается изучением  вопроса, этой части истории села мы решили посвятить отдельную исследовательскую работу.
                      В селе сохранились старинные постройки, в которых нам удалось побывать. Многие ребята впервые увидели русскую печь, узнали, как строились хаты, каково было внутреннее устройство крестьянского жилища, какие предметы, посуда, приспособления применялись в домашнем хозяйстве.

                       Наши информанты рассказали нам об интересных обрядах, связанных с тем или иным временем года, днем календаря, предметом домашнего обихода.

                       Мы узнали, во что играла и чем забавлялась детвора и молодежь, записали народные приметы, собрали достаточно богатый фольклорный материал (байки, потешки, колядки, щедровки, пословицы и поговорки, присказки)

                        Особое внимание мы как исследователи в области родного языка уделили особенностям местного диалекта. В селе Колыхалино коренные жители используют в своей речи говор москалей. Диалектизмы бытуют в основном в устной речи крестьянского населения.

                       Диалект- это лексика, находящаяся за пределами литературных норм, но ведь в нем запечатлен самобытный язык русского народа, в отдельных чертах местного говора сохранились реликтовые формы древнерусской речи, которые являются важнейшим источником восстановления исторических процессов, затронувших когда-то наш язык.
                       Все это, несомненно, заинтересовало ребят, появилось желание разобраться в сложных исторических процессах родного языка, сравнить язык литературный и диалект, научиться понимать местный говор.

                      Исследования в области диалекта дали следующие результаты:

      -диалектизмы сгруппировали по их общим признакам;       

      -составили словарь говора москалей с толкованием на современном русском литературном языке;

      -выявили фонетические особенности диалекта;

      -отметили некоторые словообразовательные особенности;

      -исследовали диалектизмы с точки зрения морфологии;

      -оформили собранные материалы и передали в Музей народной культуры.

                    Работа проделана немалая, но мы не собираемся останавливаться на достигнутом, потому что явно просматривается заинтересованность учащихся, желание вести исследовательскую деятельность.

                    Анализ научно-исследовательских работ учащихся, наблюдение за исследовательской деятельностью свидетельствуют о развитии познавательных функций, умении критически оценивать различные подходы к решению поставленных задач, освоении опыта творческой деятельности, умении грамотно оформлять и излагать результаты работы. Таким образом, исследовательская деятельность ведет ребят к самосовершенствованию, самопознанию, самовоспитанию.
