          Встреча с ветеранами   «Юность, опаленная войной»
Встреча с ветеранами Великой Отечественной войны. Такой вечер можно провести в классе, в актовом зале для большего количества участников. Небольшие детали: пилотки, шапки с красными партизанскими ленточками, экспонаты из школьного музея боевой славы, рисунки на военную тему, иллюстрации к книгам о войне, выставка книг- все это создаст атмосферу.
                                      Ход праздника

Кл.руководитель. Добрый день, дорогие друзья! Сегодняшнее наше мероприятие посвящается великому  празднику- Дню Победы. В нашем классе тепло от дружеской обстановки и от близости эпох и поколений. К нам в гости пришли люди, которые на своих плечах вынесли тяготы страшной войны, прошли огромный жизненный путь с радостями и удачами, потерями и невзгодами. Они пришли на встречу с вами, с поколением, которое не испытало ужасов войны и  знает о ней из уроков истории, книг, фильмов и от тех, кто прошел эту войну- от ветеранов. Вам, дорогие ветераны, мы посвящаем нашу встречу.
(звучит песня «День победы»)

Вед.1Война и Победа- не только история, это факт нравственного подвига людей, принявших на себя главную тяжесть в борьбе с фашизмом, достойно и мужественно исполнивших свой священный долг.
Вед.2 Все дальше в глубь истории уходят события Великой Отечественной войны. Но никогда не изгладятся эти события из памяти тех, кто полной мерой испил  и горечь отступления, и радость наших великих побед.

Вед.3 Среди нас присутствуют герои, для которых события войны навсегда остаются живыми и близкими. Это они прошли сквозь огонь и дым, мерзли в окопах и переплывали ледяные реки, чтобы отстоять землю, на которой мы сейчас с вами живем. Вот их имена (называются имена присутствующих ветеранов)

Чтец. Прошла война, прошла страда,

          Но боль взывает к людям:

          Давайте, люди, никогда

          Об этом не забудем.

          Пусть память верную о ней

          Хранят, об этой муке

          И дети нынешних детей,

          И наших внуков внуки…

          Затем, чтоб этого забыть

            Не смели поколенья,

            Затем, чтоб нам счастливыми быть.

            А счастье - не в  забвенье.

Так писал поэт А.Твардовский после войны. Сегодня, спустя более … лет, нам дорого каждое слово, написанное о войне. Когда мы листаем страницы книг, перед нами вновь проходят дни и года, обагренные человеческой кровью и орошенные слезами.

Вед. 4 Давно закончилась война… Затекли и сравнялись с землей окопы, заросли травой временные фронтовые дороги, цветами покрылись блиндажи. Но земля всегда будет помнить о войне. И люди помнят! Дорогие ветераны! Поделитесь с нами своими воспоминаниями.

(выступления ветеранов)

Вед.5 В праздник Победы мы всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага: терпение, мужество, величайшая стойкость, любовь к Отечеству. День 9 Мая стал для нас не только всенародным праздником, но и Днем памяти, днем Печали о всех тех, кому не суждено было вернуться.

Вед.6 Солдат России! Ты насмерть стоял на рубежах нашей родины, вез хлеб в блокадный Ленинград, погибал, спасая миллионы жизней. Ты принес свободу узникам Освенцима, Бухенвальда…

Вед.7 Ты не вторгался в чужие пределы, ты защищал свою отчизну, свою семью. Не награждения ты ждал, высшей наградой для тебя была Победа.

(звучит песня «Русский парень»)

Сквозь время говорят с нами те, кто уже никогда не вернется, не обнимет детей и внуков, друзей. Поклонимся же низко тем, кто положил свою жизнь на алтарь отечества, почтим минутой молчания их память.   

(минута молчания)

Чтец.  Помните!

           Через века,

                     Через года.-

            Помните!

            О тех,

            Кто уже не придет

                              Никогда,-

           Помните!

           Не плачьте!

           В горле

                  Сдержите стоны,

           Горькие стоны.

           Памяти 

                       Павших

                            Будьте

                                    Достойны!

            Вечно

            Достойны!
            Встречайте 

                    Трепетную весну,

            Люди Земли.

            Убейте войну,

            Прокляните

            Войну,

            Люди Земли!

            Мечту пронесите

                       Через года

            И жизнью

            Наполните!..

            Но и тех,

            Кто уже не придет

                       Никогда,-

           Заклинаю,-

           Помните!

Склоняя головы перед светлой памятью отцов, дедов, братьев, сестер, родных, однополчан, друзей, освободим сердца от гнева и жестокости, вспомним, что мы- сыны и дочери великого народа, и будем достойны его.

(исполнение песни «День Победы»)

Кл. руководитель. Наша встреча подошла к концу. Спасибо вам, ветераны за то, что смогли прийти к нам, поделились воспоминаниями о своей опаленной войной юности, помогли юным   сердцам прикоснуться к великому подвигу народа. И на память о нашей встрече- вам наши скромные подарки.

( вручаются цветы, открытки, ленточки)     

