Научно-практической конференции                                                                            «Не зная прошлого науки, трудно понять её настоящее»!                      (внеклассное занятие по математике для 5 классов)

 - Внимание! Тишина!

- Приветствуем всех, кто сейчас находится на научно-практической конференции «Не зная прошлого науки, трудно понять её настоящее»! 

- В наше время мы, не задумываясь, производим вычисления. 
- Какие величины можно измерить? (длину, массу, площадь, объем, стоимость, время, тепло, электрический свет)

- Единиц измерений существует в настоящее время великое множество. 

- Какие единицы измерения назовёте вы? (метры, граммы, литры, сантиметры и т.д.)
-  Вы назвали единицы измерения  единой системы, которая очень удобна и   устраивает всех.  Но, естественно, так было не всегда. Начиная с древнейших времен, вплоть до 19 века, наши предки пользовались другими мерами и единицами. Нередко мы слышим слова: пуд, сажень, золотник – но, сколько это в переводе, не знаем. 

- Чтобы ответить на этот вопрос  люди отправлялись в  научные путешествия или исследовательские экспедиции. Мы тоже заглянем  в мир и историю единиц измерений на нашей научно-практической конференции, для этого пригласили представителей науки метрологии от каждой старинной единицы измерения. 
1 УЧЕНИК 

МЕТРОЛОГИЯ - это наука, которая изучает единицы измерений длины, площади, объема, веса, историю из возникновения и развития, и их взаимосвязи между собой. Любое дело начинается с измерений, день начни, тоже с измерений. В разные времена и в разных странах пользовались разными единицами измерений. За долгие века их сменилось очень много. Некоторые умерли сотни лет назад. Другие дожили до наших дней. О других помнят только историки.

Историческая метрология помогает ученым сравнить различные системы измерений с современными. Единицы измерений возникли очень, давно в глубокой древности. Сегодня мы расскажем о некоторых единицах измерения, их историю, а каких – вы попробуете сказать, прослушав маленькое стихотворение.
2 УЧЕНИК
Можно измерять шагами.
Можно измерять локтями.
И линейкою, и веткой,
Сантиметром и рулеткой.
Папа говорил мне так:
- Пусть нашей мерой будет шаг.
Шаг муравьишки - миллиметр.
Шаг у людей - примерно метр...
- А километр? - воскликнул я.
Отец сказал: - Ну, что ж,
Стань великаном и, шутя,
На километр шагнёшь.

Выступает команда 5 «В» класса на тему «Старинные меры длины»
Выступает команда 5 «А» класса на тему «Старинные меры веса»
В Древней Руси многие измерения были очень примитивными и приблизительными. Например, “горсть”, “охапка”. Но поскольку товары были разные сыпучие и штучные стали применять и разные меры.

Рыбу купцы продавали “возами”, соленую – “бочками”, квас – “ведрами”, зерно – “кадями” (кадка, кадь, бочка по верху окованная железом, чтобы нельзя было ее уменьшить).

На Руси использовались в торговле следующие меры веса (старорусские): 
•  берковец =  10 пудов 
•  пуд =  40 фунтов = 16,38 кг 
•  фунт (гривна) =  96 золотников = 0,41 кг 
•  лот =  3 золотника = 12,797 г 
•  золотник =  4,27 г 
•  доля =  0,044 г 
1) Самые маленькие
ДОЛЯ – самая мелкая старорусская единица измерения массы, равная 1/96 золотника или 0,044 граммам. Мера веса "доля", получила применение в практике монетного двора.
ОСЬМУШКА - до недавнего времени, маленькая пачка чаю, весом в 50 грамм называлась "осьмушка" (1/8 фунта). Чай покупали на золотники. 
ГРАН (от латинского слова "гранум" – зерно, крупинка ) – в русской системе мер использовалась как единица веса (массы) для лекарств и драгоценных камней, в частности, для взвешивания жемчужин. Один гран равен 62,209 мг.

    2) Золотник
ЗОЛОТНИК – малая мера веса = 4,1 г. 
В древней Руси часто использовалась ювелирных дел мастерами. Например, есть такая поговорка: «Мал золотник, да дорог!». Золотник = 1/9216 фунта или 96 долям. Это слово, первоначально обозначало золотую монету.
В X в. во времена киевского князя Владимира Святославича существовала монета, которую называли "златник". С конца XVI в. золотник служит единицей массы драгоценных металлов и камней. До 1927 г. в России была принята  золотниковая система определения содержания драгоценных металлов (золота, серебра, платины) в сплаве, так называемая проба. Например, вещь 84-й пробы, изготовленная из серебра, содержит 84 золотника, или 84 . 4,3 = 361,2 (г) чистого серебра в фунте сплава.                         В настоящее время проба выражается в метрической системе.
   3) Карат 
КАРАТ (от арабского слова кирит) – единица веса (массы) драгоценных камней, бриллиантов, алмазов, а также золота, которую используют ювелиры всех стран, в том числе и России. С начала 20 столетия  установлен метрический карат, вес (масса) которого 0,2 г. Карат является мерой содержания золота в сплаве. Иноязычного происхождения, но широко распрастранённое.
     4) Лот 
ЛОТ – старорусская единица измерения массы, равная трём золотникам или 12,797 граммам.
5) Фунт (гривна)

ФУНТ (от немецкого слова "пфунд"  или латинского "пондус" – вес, тяжесть, гиря)- старая русская мера веса (массы).                                                          Русский фунт  = 1/40 пуда = 32 лот  = 96 золотникам.                     Аптекарский фунт содержит 358,8 г.                                                                    В современном исчислении 409,50 г.                                                                 Гривна (позднейший фунт) оставалась неизменной. Слово "гривна" употребляли для обозначения как весовой, так и денежной единицы. Это наиболее распространенная мера веса в розничной торговле и ремесле. Ее применяли и для взвешивания металлов, в частности, золота и серебра.

Используется в сочетаниях: "не фунт изюма", "узнать почём фунт лиха".
Русский фунт был принят при Алексее Михайловиче.                                         Сахар продавали фунтами.
6) Русский пуд

ПУД – древнерусская единица веса (массы), применявшаяся в России, Белоруссии и на Украине  уже в 12 веке. 
Упоминается, в частности, в грамоте Всеволода Мстиславовича (1135 г.). 
Согласно «Арифметике Магницкого» (времена Петра I) пуд равнялся 40 русским фунтам. 
Московский пуд – 6/7 обычного пуда.                                                                            Пуд - (от латинского слова pondus - вес, тяжесть) это не только мера веса, но и весоизмерительное устройство. При взвешивании металлов пуд являлся как единицей измерения, так и счётной единицей. Даже когда результаты взвешиваний являлись десяткам и сотням пудов, их не переводили в берковцы. Еще в XI-XII вв. употребляли различные весы с равноплечим и неравноплечим коромыслом: "пуд" - разновидность весов с переменной точкой опоры и неподвижной гирей, "скалвы" - равноплечие весы (двухчашечные).                                                                                                         Пуд как единица массы был отменён в нашей стране в 1924г оду, но      иногда ещё встречается в материалах о производстве сельско-хозяйственной продукции (главным образом зерна).   "Зернышко пуд бережет".                                                                 В современном исчислении - 16,38 кг.                 
7) Берковец    

БЕРКОВЕЦ - эта большая мера веса, употреблялась в оптовой торговле преимущественно для взвешивания воска, меда и других тяжёлых товаров.
Берковец - от названия острова Бьерк. Так на Руси называлась мера веса в 10 пудов, как раз стандартная бочка с воском, которую один человек мог закатить на купеческую ладью, плывущую на этот самый остров. По современным мерам эта бочка весила 163,8 кг.
Известно историческое упоминание берковца в XII веке в уставной грамоте князя Всеволода Гавриила Мстиславича новгородскому купечеству.

8) Наименее известные единицы измерения веса (массы)

Капь – древняя единица веса = 65,52 кг. Известна с конца XII века. В конце XIII века утверждена в 4 пуда. 

Кадь – древняя мера сыпучих тел. 
Кадь в XVII веке равнялась 2 четвертям и вмещала 12 пудов обычных или 14 московских пудов зерна. Более древнее название кади - Оков (древняя бадья, окованная железом – обручами). 

Куль (ранее Мех) – мера сыпучих тел различного веса (Москва, XVII век). Упоминается в летописях.  

 Гарнец (в переводе с древнерусского – горшок). 
В Польском Царстве употреблялся до 1849 г., разделялся на 4 кварты = 4 литра. Общевосточнославянская мера сыпучих тел. Известна такая поговорка: «Найдется купец и на дырявый гарнец!» 
Корец. Мера для зернового хлеба и меда (питья) размером около 1 гарнца. В Польше также мера жидкостей (устар.) – около 10 ведер. 

 Четверик = 26,25 литра. Мера емкости в России. В одном четверике 8 гарнцев, 1/8 четверти. 

 Зобница. Зоб – корм (др.-рус.). Древнепсковская хлебная мера. 
Делилась на полузобенья и четверти. Примерно равнялась 10 пудам муки. 

Половник. Мера молоченого хлеба. (В «Русской правде» в половниках исчисляется доход земледельцев.) 

Уборок. Старинная русская мера небольшой вместимости – около ежедневной порции зерна (по «Русской Правде»). 

Осьмина (осьминка). 
Мера сыпучих тел равная половине четверти (105 – 125 литра). (По «Библиотеке Фольклора».) 

УЧИТЕЛЬ

- Старинные единицы измерений ушли в историю, но на устах у народа они остались. Названия этих мер можно встретить в поговорках, пословицах, стихах, романах.

ЗАДАЧИ
1.   Кирпич весит 1 кг и еще половину веса кирпича. 
      Сколько весит кирпич?

2. В нашем краю – словно в раю: 
    Рябину, грибы корзиной бери...
    Кладу на весы 2 фунта еды.
    Сколько же это? Переведи!

3. Продается курица в 3 фунта весом, несущая яички не                          простые, а золотые. А к ней в придачу сом пудовый не простой, а ученый. Не робей, купи товар смелей!

