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Давно известна истина «Школа и общество- два сообщающихся сосуда». Инновационные преобразования в экономической и социальной сферах Российской Федерации требуют от школы подготовки кадров нового поколения-  выпускников, способных адаптироваться к меняющимся условиям, коммуникабельных и конкурентоспособных. Поэтому одновременно с реализацией стандарта общего образования должна быть создана среда для развития способностей каждого ребенка, стимулирование и выявление достижений одаренных детей.

Наша школа является школой - ресурсным центром, одним из приоритетных направлений которого является деятельность по программе 

«Одаренные дети». Работа в данном направлении была начата в2003 году. За это время было накоплен немалый опыт, получены хорошие результаты.


 Для выявления и развития детской одаренности в рамках ресурсного центра создана комплексная система работы с одаренными детьми, включающая следующие структуры:

· научно-административный совет;

· психолого-консультационная служба;

· проблемные группы учителей-предметников;

· НОУ учащихся;

· ежегодная научно-практическая конференция;

· школа одаренного ребенка.

Общее руководство, контроль деятельности по программе «Одаренные дети», научно-методическое обеспечение, систематизация результатов осуществляется научно-административным советом.

Работа с одаренными детьми, а вернее сказать с детьми «с элементами одаренности» проводится согласно разработанной в ресурсном центре программе по пяти направлениям:

· Выявление, сопровождение и поддержка одаренных детей

· Создание благоприятной среды для развития одаренности

· Расширение системы сетевого и дистанционного образования одаренных детей

· Научно-исследовательская работа

· Повышение квалификации педагогов и психологов

Анализируя современные психолого-педагогические трактовки понятия 

«одаренность» понятно, что одаренность — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми. Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. 

По степени сформированности одаренность может быть актуальной и потенциальной. Признаки актуальной одаренности проявляются в реальной деятельности ребенка и могут быть выявлены на уровне наблюдения за характером его действий, зафиксированы в высоких результатах. Потенциальная одаренность — это психологическая характеристика ребенка, который имеет лишь определенные психические возможности  для высоких достижений в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности в данный момент времени.

Выявление одаренных учащихся достаточно сложная многоступенчатая процедура. Этим занимается психолого-консультационная служба ресурсного центра. Диагностика для выявления одаренных детей проводится независимо от места их проживания, так как в сети ресурсного центра работает несколько школ (Рождественская СОШ, Насоновская СОШ, Селивановская СОШ, МОУ СОШ № 5 г. Валуйки, МОУ СОШ №4 г. Валуйки). Психологи центра проводят ее в три диагностических этапа:  

1. выявление проявлений одаренности в поведении и разных видах деятельности учащегося на основании данных наблюдений, рейтинговых шкал, ответов на анкеты и т.п.; 

2. оценка работ (экзаменационных в т.ч.), достижений, школьной успеваемости; 

3. психологическое тестирование: показатели интеллектуального (особенности абстрактного и логического мышления, математические способности, технические способности, лингвистические способности, память и т.д.) творческого и личностного развития учащегося с помощью психодиагностических тестов. 

Для выявления поведенческих характеристик одаренных детей в познавательной, мотивационной, творческой и лидерской областях; математических, языковых, технических способностей используется пакет "Одаренность» (комплексное исследование одаренности)", который был приобретен через  сеть Интернет.

Для выявления общих интеллектуальных способностей в разном возрасте используются методики из пакета "Интеллект"— "ШТОМ" (8-11 лет), "ШТУР" (12-14 лет), "АИСТ" (старше 14 лет).


На основании результатов тестов составлен банк данных одаренных детей по видам одаренности (интеллектуальная, художественно-эстетическая, спортивная, коммуникативная), который обновляется по мере поступления результатов. В 2008-2009 учебном году он включил 32 ребенка.

Содержание работы с одаренными детьми включает следующие направления деятельности: работу по изменению режима и графика обучения одаренных детей, организация участия одаренных детей в олимпиадах, конкурсах, творческих проектах всех уровней, организация работы с родителями одаренных детей, организация методической работы с учителями в данном направлении, установление связей с вузами, организация НОУ, работа школы одаренного ребенка.


Поддержка одаренных детей осуществляется через проведение различных интеллектуальных конкурсов, состязаний, конференций. А также посредством расширения, углубления подготовки по отдельным предметам, соответствующим интересам учащихся, через дополнительные занятия, элективные курсы, факультативы. Для этого выстраиваются для одаренных детей индивидуально-образовательные траектории.



 Развитие одаренных детей в ресурсном центре осуществляется через создание активной творческой образовательной среды и активной творческой деятельности учащихся. Организованы и работают четыре научных общества учащихся «Активисты школьного музея» (руководитель Рыжих О.В.), «Наш дом- Земля» (руководитель Индина Е.Н.), «Этнос и культура» (руководитель Кандабарова Е.В.), «Здоровье в твоих руках» (руководитель Чужинова И.В.)

В рамках научных обществ осуществляется научно-исследовательская деятельность учащихся под руководством опытных педагогов. С результатами научно-исследовательской деятельности учащиеся выступают на семинарах, конференциях областного и Всероссийского уровня.  Хочется предоставить неполный список достижений воспитанников за два учебных года:

 2007г - Стародубцева Ю.- I место в областной олимпиаде по школьному краеведению в секции «Культурное наследие», дипломант III степени Всероссийских краеведческих чтений.

2007г - Чужинова М.- диплом 2 степени 8 Всероссийской олимпиады научно-исследовательских проектов «Созвездие»

2007г.- Черменева Галина – 2 место в региональном этапе  Всероссийского конкурса творческих работ  «Гайдар. Время. Мы»

2007г- Терегеря Л.-3 место в региональном этапе Всероссийской пушкинской школы.

2008г - Чужинова М.- диплом 2 степени  Российского  конкурса «Юность, наука, культура»

 2008г - Уварова А.- победитель (диплом 1 степени) 23 Всероссийского открытого конкурса научно-исследовательских и творческих работ учащихся «Национальное достояние России»

2009г - Черменева Галина - Областной конкурс художественного слова « Мой край - родная Белгородчина»-2 место

2009г - Коновалова Светлана- 2 место в региональном этапе Всероссийской летней пушкинской школы.


 Традиционно проводится сетевая  научно-практическая конференция «Новое поколение» на которой осуществляется защита творческих проектов учащихся.

В 2008-2009 учебном году создана на базе ресурсного центра «Школа одаренного ребенка»- добровольное объединение старшеклассников с целью привлечения к активной познавательной деятельности под руководством специалистов. Одаренные дети требуют дифференцированных учебных программ, которые выходят за рамки обычного школьного обучения для того, чтобы иметь возможность реализовать свои потенциал. Основной задачей «Школы одаренного ребенка» является предоставление возможности ученикам овладеть внепрограммным материалом с применением современных методов обучения, учебного оборудования и дистанционного обучения. Педагогами разработаны дополнительные образовательные программы по биологии и экологии, истории, русскому языку и литературе. Очевидно, что обучение одаренных детей, может быть только личностно-ориентированным. Для проведения занятий в «Школе одаренного ребенка» используются такие формы организации деятельности как учебно-практические занятия, практикумы, исследовательские экспедиции, мастер-классы, лекции, консультации.  Результатами работы школы одаренного ребенка в данном учебном году являются четыре призера регионального этапа Всероссийской олимпиады по русскому языку и литературе. 

Психологи утверждают, что одаренным детям свойственно стремление решать трудные задачи, совершенно очевидна необходимость контакта между школой и высшими учебными заведениями. Ресурсным центром  на протяжении последних двух лет ведется совместная работа с государственной технологической академией им В.Г.Шухова г. Белгорода, Белгородским государственным университетом. Разработан специальный план мероприятий совместной деятельности с факультетом довузовской подготовки государственной технологической академией им В.Г.Шухова, проводятся педагогами ВУЗа на базе школы - ресурсного центра восьмимесячные курсы довузовской подготовки по предметам физика и математика. За два последних года 34 учащихся стали слушателями данных курсов. Педагоги биолого-химического факультета Белгородского Государственного университета проводят занятия по подготовке учащихся школы к олимпиадам по предметам биология и химия. В 2008-2009 учебном году 7 учащихся 10 классов обучались в областной очно-заочной эколого-биологической школе.

Самостоятельность – одно из важнейших качеств личности одаренного ребенка, самостоятельность одаренных детей связана с сформированностью саморегуляционных стратегий обучения, которые они легко переносят на новые задачи. В связи с задачами обучения одаренных детей определенные надежды связаны с развитием дистанционного образования.  С 2008-2009 года налажено дистанционное взаимодействие с центром развития одаренности г. Псков и Всероссийским заочным конкурсом «Познание и творчество». В течение учебного года одаренные дети 4-10 класса принимали участие во Всероссийских дистанционных чемпионатах по английскому языку, истории, биологии, математике.10 учеников награждены  дипломами 2 и 3 степени, 12 учащихся стали лауреатами разных номинаций конкурса

«Познание и творчество»


Для дальнейшей мотивации к творческой деятельности результаты достижений одаренных детей регулярно размещаются на  школьном сайте www.val-sosh4.narod.ru
Каждый талантливый ребенок уникален, и работа с ним – индивидуальная, целенаправленная деятельность, требующая искусных действий талантливого педагога. Каждый учитель, работая с одаренными детьми должен уметь строить обучение в соответствии с результатами диагностики ребенка, модифицировать учебные программы, работать по специальному учебному плану, стимулировать способности учащихся.

Трудно предположить, что сразу можно найти учителей, обладающих такими личными и профессиональными качествами, которые полностью отвечали бы требованиям новых программ для обучения одаренных детей. Поэтому необходима постоянная подготовка кадров (повышение квалификации) на специализированных курсах. За три последних года 91 % педагогов ресурсного центра прошли курсы повышения квалификации. В школе разработана и внедрена программа обучения педагогических кадров, направленная на обеспечение развития профессионализма педагогов, поддержку инновационной педагогической деятельности через систему работы по изучению, обобщению и распространению педагогического опыта.
Успех в учении ребенку обеспечен, если педагог обладает важнейшим качеством – желание жить в ученике.

Задания исследовательского характера на различных этапах подготовки и проведения учебного занятия
Е.В. Кандабарова

МОУ « СОШ №4» г. Валуйки

Учитель русского языка и литературы
                     Жизнь человека – движение по пути познания. Каждый шаг может обогащать нас, если благодаря новому опыту мы начинаем видеть то, чего ранее не замечали или не понимали, чему не придавали значения.

                     Но любые взаимоотношения – процесс двусторонний. Не только мы творим реальность, но и она  - нас, и вопросы к миру –  прежде всего вопросы к самим себе. Каждый из нас по своей природе – исследователь. Мы можем эту способность развить, освоив наработанные способы организации исследования.

                     На современном этапе работы школы, когда одной из главных задач является создание условий для развития личности, способной адаптироваться к быстро меняющемуся социуму, основным принципом обучения становится внимание к внутреннему миру детей, их интересам и потребностям, развитие их способностей.

                      В условиях модернизации современного образования, введения профильной школы возникает необходимость внедрения новых педагогических технологий, и одним из направлений является построение содержания образования на основе исследовательской деятельности. Исследовательская работа должна учитывать образовательные потребности ученика, выходящие за рамки того или иного курса, ориентировать на овладение методологией самостоятельного научного исследования.  Роль педагога – определить направление исследования, цели и задачи, индивидуальный «маршрут».

                     В нашей школе исследования в области филологии ведутся на протяжении многих лет. Непосредственно я сама занимаюсь этим 5 лет. Именно 5 лет назад я взяла 5-й класс, в котором стала преподавать русский язык по программе углубленного изучения предмета В.В. Бабайцевой. Сама по себе углубленная программа предполагает занятия исследовательской деятельностью, и мы проводим самые разнообразные исследования в области литературы и русского языка, а с результатами выходим на открытые уроки, научные конференции, семинары; защищаем исследовательские проекты, побеждаем в предметных олимпиадах, участвуем в исследовательских экспедициях, проводим эксперименты.

                    Элементы исследовательской деятельности – неотъемлемая часть учебного занятия в школе. Это может быть поэтапная работа из урока в урок, самостоятельная индивидуальная работа, а также групповая и коллективная работа по ранее намеченному плану в продолжение определенного промежутка времени.

                     В 2005 году классу  предстояло выступить с  открытым уроком  с элементами учебного занятия на районном семинаре директоров по теме «Исторические чередования в корне слова» (изучение этой темы предусмотрено углубленной программой). В период подготовки была проведена поэтапная исследовательская работа: 

· изучая исторические изменения в корне слова, мы исследовали причины и последствия исторических чередований гласных и согласных в данной морфеме. (На данном этапе большое внимание уделялось работе с этимологическим словарем, наблюдению над языком, анализу и синтезу языкового материала)

· мы выяснили также следы влияния праславянского, старославянского и древнерусского языков на современный русский язык. (На этом этапе использовали метод сопоставительного анализа праславянских, старославянских и древнерусских текстов, обращались к «Исторической грамматике русского языка», к латинскому алфавиту и кириллице)

· на заключительном этапе обнаружили взаимодействие исторических процессов в структуре слова с нормами современной орфографии 

Примеры заданий исследовательского характера, которые получали учащиеся на разных этапах подготовки к учебному занятию и во время его проведения:

· подобрать ряд однокоренных слов  к слову водить, выявить чередования согласных и объяснить их исторически.
· выделить корень в словах воротить, ворочать, поворачивать, возврат, вращать, обнаружить чередования звуков и доказать лексическое родство данных слов.
· в скольких орфографических вариантах представлен корень в словообразовательном гнезде слова отец

· Являются ли слова дерево и  здоровье исторически родственными? Прокомментируйте ответ. Какие исторически родственные слова вы можете подобрать к данным?

· Проверьте безударные гласные в корне. Проверочные слова запишите. Вставьте орфограмму. Обозначьте корни. Подчеркните чередующиеся звуки.

Образец: значение – знак (ч//к)
· Проверьте две безударные гласные в корне слова. Проверочные слова запишите. Обозначьте корни. Проверочные слова запишите. Подчеркните чередующиеся звуки.

Образец: трепетать от волнения – трепет, трепещет (т//щ)

                      В 2008 году ученица 9 класса Терегеря Людмила участвовала в областном конкурсе исследовательских работ в рамках проведения Всероссийской Пушкинской школы, где заняла  почетное 3-е место. Тема исследования: «Тропы и стилистические фигуры в языке романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин». Но прежде чем отправить проект на конкурс, была проведена кропотливая работа:

· изучены  словари литературоведческих терминов, различные справочники, пособия, в которых освещается вопрос комплексного анализа текста 

· итогом стало составление собственного понятийного словаря тропов (наименований) и стилистических фигур   (наименований)

· проведена  детальная работа с текстом пушкинского шедевра, выявлены примеры использования того или иного средства выразительности 

· на основании результатов исследования выполнены творческие работы: ответ на проблемный вопрос «Что мешает Татьяне и Онегину быть счастливыми?» и анализ эпизода «Друзья или враги? Сцена дуэли Онегина и Ленского»

Примеры  статей из понятийного словаря, составленного в ходе исследовательской деятельности на учебном занятии, посвященном изучению романа «Евгений Онегин»:


 Эпитет - художественное определение, которое является средством характеристики предмета или явления и выражения авторского отношения к ним. Стилистическая функция эпитета заключается в его художественной выразительности.

Эпитеты могут быть:

1. Изобразительными – выражающими конкретный признак предмета

    например:    Татьяна (русская душою,

Сама не зная почему)

С её холодною красою
Любила русскую зиму

На солнце иней в день морозный, 

И сани, и зарею поздной

Сиянье розовых снегов.

              Что шевельнулось в глубине

              Души холодной и ленивой?

2. выразительными – выражающими отношение к предмету

            например:     Деревня, где скучал Евгений,

 Была прелестный уголок…

                                    Татьяна, милая Татьяна!
Эпитеты могут быть выражены: 

а) прилагательными: Была наука страсти нежной,

Которую воспел Назон…

Волшебный край! там в стары годы…

б) причастиями:        Что занимало целый день

Его тоскующую лень… 

     в) существительными: Вот север, тучи нагоняя,

 Дохнул, завыл – и вот сама

Идет волшебница зима,

г) наречиями:             Служив отлично-благородно,

 Долгами жил его отец.

Как томно был он молчалив,

Как пламенно красноречив!..

д) могут быть постоянными в УНТ:

Дай бог душе его спасенье,

А косточкам его покой

В могиле, в мать-земле сырой!

                         В 2006 году  изучалась тема «Неизменяемые имена существительные в русском языке». Эта тема, недостаточно изученная в современной лингвистике и представленная поверхностно в школьном изучении, имеет богатый потенциал в организации и проведении исследований по ней. 

                          Учащиеся объединились в несколько рабочих групп и получили исследовательские задания, над которыми работали во внеурочное время, а на занятии представили результаты:

· изучили материалы современной прессы, выявив примеры употребления неизменяемых слов иноязычного происхождения

· нашли толкование слов в современных словарях

· определили грамматические признаки существительных (род, число, падеж), применяя утвердившееся в лингвистике правило, а также учитывая современные тенденции в повседневной разговорной речи

· распределили несклоняемые существительные по тематическим группам, обнаружили явления синонимии, антонимии, омонимии, а также употребление в одном или нескольких значениях, в том числе прямом и переносном

Примерный образец опорной карточки в составленной в ходе исследовательской деятельности картотеке:

Мы знаем Вас не только по поэтическим сборникам или выступлениям на стадионах, собиравших громадные толпы, но и как автора либретто рок-оперы «Юнона и Авось»…( «Аргументы и факты»)

Либретто – 1) словесный текст музыкально-драматического произведения (оперы, оперетты); сценарий балетного спектакля; 2) краткое изложение содержания оперы, балета, оперетты.

Многозначное слово, употреблено в 1-м значении;

Средний род ( неодушевленное существительное – общее правило определения рода), употреблено в форме родительного падежа (автора (чего?) либретто);

Тематическая группа «Наименования из области музыки» : либретто, контральто, маэстро, адажио, сольфеджио, фортепиано, соло, кантри, караоке и т. д.

Синоним: сценарий

Но между ним и его визави всегда будет стоять стеклянная стена-дистанция, которую он не позволит перейти никому. («Учительская газета»)

Он теряет свои сильные стороны и быстро приобретает слабости своего ненавистного визави. («Комсомольская правда»)

Визави – 1) напротив, друг против друга; 2) тот, кто находится напротив.

Многозначное слово, употреблено во 2-м значении;

Мужской/женский род в зависимости от того, лицо какого пола обозначает; при широкой трактовке существительных общего рода относится к таковым;

 Слово употреблено в форме творительного падежа (между (кем?) ним и его визави), родительного падежа (слабости (кого?) визави) единственного числа, на что во втором примере указывает окончание притяжательного местоимения;

Тематическая группа «Названия лиц по роду деятельности» : визави, маэстро, импресарио, протеже, атташе, конферансье, крупье, портье и т.д.

Синонимы: оппонент, противник; антоним: единомышленник.

                2007 год. На базе школы проводится районный семинар директоров. Наш класс вновь демонстрирует свои достижения в исследовательской деятельности. 

                 Тема учебного занятия: «Синтаксические синонимы в русском языке», форма проведения: защита и презентация исследовательского проекта.

                  Содержание проекта: 

· определение критериев синонимичности синтаксических конструкций; распределение синтаксических синонимов по группам

· определение роли синтаксических синонимов в речи

· выявление стилистических различий синтаксических синонимов

                  Реализовать поставленные задачи стало возможным благодаря применению самых разнообразных методов исследования на подготовительном этапе, а также при выполнении исследовательских заданий в течение учебного задания.

                 Остановлюсь подробнее на последнем пункте в содержании проекта. С целью выявить стилистические различия синтаксических синонимов группа учащихся получила задание провести лингвистический эксперимент и с презентацией его выступить на открытом уроке.

                   Предлагаю ознакомиться с  выступлением ребят,  из которого будет ясно, какого рода исследовательская работа была проделана.

  Результаты лингвистического эксперимента.

1.Исследовательской группой в составе 3 человек был проведен лингвистический эксперимент по теме « Использование в текстах разных стилей речи синтаксических синонимов: СПП и ПП с причастными и деепричастными оборотами».

2.Цель эксперимента: 1) Изучить языковой материал.

     2) Выявить частотность употребления в разных стилях речи (художественном, публицистическом, разговорном) СПП и ПП с причастными и деепричастными оборотами.

         3) Определить сферу употребления синтаксических синонимов.

3.Языковой материал: рассказ И.Т.Тургенева «Бежин луг», материалы газеты «Валуйская звезда», разговорная речь учащихся 7 «Б» класса на школьных переменах.

Экспертной группой был исследован синтаксический строй языка И.С. Тургенева на примере его рассказа «Бежин луг».

Чтение произведения занимает 46 мин. Великий русский писатель, создавая великолепные пейзажные зарисовки, описывая душевное состояние героя, повествуя о крестьянских ребятишках, встреченных им в ночном, на протяжении рассказа  16  раз употребляет причастные и   14 раз деепричастные обороты. И 10 раз - СПП как синонимичные  названным конструкциям.

4. В течение 15 мин.  нами исследовались статьи в газете «Валуйская звезда». Авторы публикаций в 7 случаях из 12 употребляют предложения с причастными и деепричастными оборотами. СПП встретились 7 раз.

5. В продолжение нескольких  дней члены экспертной группы наблюдали за речью одноклассников на переменах и во внеурочное время, на что было потрачено  34 минуты. Исследования показали, что ученики 7 «Б» класса в разговорной речи практически не употребляют причастных и деепричастных оборотов (всего – 2) , хотя на уроках, отвечая учебный материал, используют в речи названные конструкции. СПП употребляют 15-20 раз в течение 5 минут.

     Персонажи тургеневского «Бежина луга» в своих ночных рассказах употребляют в основном ПП - 93, ПП с однородными членами - 52, неполные предложения -31. СП встречаются редко – 20 раз. Деепричастные и причастные обороты не употребляются вовсе.

6. Результаты эксперимента:

   1) СПП употребляются в любом стиле речи с приблизительно одинаковой степенью частотности.

   2) Предложения с причастными и деепричастными оборотами свойственны в основном книжной речи: используются в художественном и публицистическом стилях.

   3) В разговорной речи семиклассников конструкции с причастными и деепричастными оборотами малоупотребительны, что объясняется тем, что они громоздкие и трудно проговариваются.

   4) В разговорной речи мальчиков из рассказа Тургенева и ребят из 7 «Б» класса наиболее часто употребляются следующие синтаксические конструкции: ПП, ПП с однородными членами, неполные предложения, предложения с обращениями и вводными словами. 

                      Работа проделана немалая, но мы не собираемся останавливаться на достигнутом, потому что явно просматривается заинтересованность учащихся, желание вести исследовательскую деятельность.

                      Анализ научно-исследовательских работ учащихся, наблюдение за исследовательской деятельностью свидетельствуют о развитии познавательных функций, умении критически оценивать различные подходы к решению поставленных задач, освоении опыта творческой деятельности, умении грамотно оформлять и излагать результаты работы. Таким образом, исследовательская деятельность ведет ребят к самосовершенствованию, самопознанию, самовоспитанию.

«Исследовательская работа на уроках русского языка»
Е.В. Кандабарова

МОУ « СОШ №4» г. Валуйки

Учитель русского языка и литературы
         Жизнь человека- движение по пути познания. Каждый шаг может обогащать нас, если благодаря новому опыту мы начинаем видеть то, чего ранее не замечали или не понимали, чему не придавали значения.

          Но любые взаимоотношения- процесс двусторонний. Не только мы творим реальность, но и она- нас, и вопросы к миру- прежде всего вопросы к самим себе. Каждый из нас изначально по своей природе - исследователь. Мы можем эту способность развить, освоив наработанные способы организации исследования.

          На современном этапе работы школы, когда одной из главных задач является создание условий для развития личности, способной адаптироваться к быстро меняющемуся социуму, основным принципом обучения становится внимание к внутреннему миру детей, их интересам и потребностям, развитие их способностей.

           В условиях модернизации современного образования, введения профильной школы возникает необходимость внедрения новых педагогических технологий, и одним из направлений является построение содержания образования на основе исследовательской деятельности. Исследовательская работа должна учитывать образовательные потребности ученика, выходящие за рамки того или иного курса, ориентировать на овладение методологией самостоятельного научного исследования. Роль педагога- определить направление исследования, цели и задачи, индивидуальный «маршрут».

         В год русского языка, объявленный самим Президентом, непростительно не заниматься исследовательской деятельностью в рамках этого предмета.

          Но в нашей школе- №4 г. Валуйки - исследование в области филологии ведутся на протяжении многих лет. Непосредственно я сама занимаюсь этим 5 лет. Именно 5 лет назад я взяла 5 класс, в котором стала преподавать русский язык углубленно. Конечно, углубленная программа предполагает исследовательскую деятельность, и мы проводим самые разнообразные исследования в области литературы и русского языка, а с результатами выходим на открытые уроки, научные конференции, семинары; защищаем исследовательские проекты, побеждаем в предметных олимпиадах, участвуем в исследовательских экспедициях.

          Но все это, вышеизложенное мною,- формы учебно-исследовательской деятельности, и мы занимались только ею до лета нынешнего года, пока не познакомились с А.А.Басаргиной. Через ее посредничество была утверждена Программа сотрудничества МОУ СОШ № 4 г. Валуйки и Белгородского 

Государственного Музея народной культуры, на основании которой в период летней трудовой практики учащихся 7, 8 классов был создан исследовательский этнографический отряд.

          Мы быстро определились с объектом исследования- это близлежащее от Валуек село Колыхалино. Однажды ребята получили домашнее задание по литературе во время изучения темы «Обрядовый фольклор»- записать какую-нибудь колядку, щедровку, масленичную песню и т. п. Один из учеников прочитал в классе занимательные и неизвестные образцы обрядовых песен, сказав, что записал их со слов бабушки, уроженки и жительницы с.Колыхалино.

          Итак, объект исследования этнографического отряда был определен. Мы наметили четыре направления исследовательской деятельности: «Летопись», «Усадьба», «Диалект», «Фольклор»; сформировали творческие и поисковые группы, составили план, определили цель и задачи: восполнить дефицит этнографических и краеведческих знаний у школьников;

 - стимулировать интерес к изучению истории, народной культуры, традиций и обычаев, фольклора и диалекта своего края;

 - способствовать формированию национального самосознания и укреплению духовно-нравственного здоровья подрастающего поколения.

           Отрадно осознавать, что ребячьи сердца откликнулись, дети заинтересовались, загорелись, с удовольствием ездили в село, отыскивали информантов, беседовали с ними, собирали и систематизировали материал, оформляли документацию, наглядность.

           Совместными усилиями мы проделали большую работу, результаты исследования даже превзошли наши ожидания.  Мы пополнили экспонатами школьный краеведческий музей, собранные материалы передали в Музей народной культуры.

 А материалы действительно интересны, содержательны. 

            Мы составили историческую справку о с. Колыхалино, в которой заслуживают внимания легенды о происхождении названия села, история собственных наименований (улицы, крайки, озера, луга). Особый интерес вызвала у нас христианская вера колыхалинцев, ведь с 18 века в селе живут староверы. С тех пор деревня поделена условно на две части: официальные православные христиане селятся в южной части населенного пункта, а ближе к г. Валуйки расположен Староверский край. В настоящее время исследовательская группа занимается изучением  вопроса, этой части истории села мы решили посвятить отдельную исследовательскую работу.

           В селе сохранились старинные постройки, в которых нам удалось побывать. Многие ребята впервые увидели русскую печь, узнали, как строились хаты, каково было внутреннее устройство крестьянского жилища, какие предметы, посуда, приспособления применялись в домашнем хозяйстве.

          Наши информанты рассказали нам об интересных обрядах, связанных с тем или иным временем года, днем календаря, предметом домашнего обихода.

          Мы узнали, во что играла и чем забавлялась детвора и молодежь, записали народные приметы, собрали достаточно богатый фольклорный материал( байки, потешки, колядки, щедровки, пословицы и поговорки, присказки)

          Особое внимание мы как исследователи в области родного языка уделили особенностям местного диалекта. В селе Колыхалино коренные жители используют в своей речи говор москалей. Диалектизмы бытуют в основном в устной речи крестьянского населения.

 Диалект- это лексика, находящаяся за пределами литературных норм, но ведь в нем запечатлен самобытный язык русского народа, в отдельных чертах местного говора сохранились реликтовые формы древнерусской речи, которые являются важнейшим источником восстановления исторических процессов, затронувших когда-то наш язык.

  
Все это, несомненно, заинтересовало ребят, появилось желание разобраться в сложных исторических процессах родного языка, сравнить язык литературный и диалект, научиться понимать местный говор.
Исследования в области диалекта дали следующие результаты:

      -диалектизмы сгруппировали по их общим признакам;       

      -составили словарь говора москалей с толкованием на современном русском литературном языке;

      -выявили фонетические особенности диалекта;

      -отметили некоторые словообразовательные особенности;

      -исследовали диалектизмы с точки зрения морфологии;

      -оформили собранные материалы и передали в Музей народной культуры.
 Работа проделана немалая, но мы не собираемся останавливаться на достигнутом, потому что явно просматривается заинтересованность учащихся, желание вести исследовательскую деятельность.

              Анализ научно-исследовательских работ учащихся, наблюдение за исследовательской деятельностью свидетельствуют о развитии познавательных функций, умении критически оценивать различные подходы к решению поставленных задач, освоении опыта творческой деятельности, умении грамотно оформлять и излагать результаты работы. Таким образом, исследовательская деятельность ведет ребят к самосовершенствованию, самопознанию, самовоспитанию.

